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Puternic mobilizați de eve
nimentele politice de mare im
portanță ale anului, de chemă
rile și îndemnurile înflăcărate 
revoluționare adresate de dum
neavoastră. mult iubite tovarășe 
Nicolae Ceaușescu. întregii na
țiuni, tuturor oamenilor muncii, 
indiferent de naționalitate, de la 
tribuna înaltului forum al comu
niștilor, animați de hotărîrea 
fermă de a da viață mărețelor 
obiective ale Congresului al 
Xl-lea al partidului, noi, co
muniștii, toți oamenii muncii 
români și maghiari din' județul 
Harghita, vă raportăm cu mîn- 
drie patriotică că în ziua de 23 
decembrie a.c. am îndeplinit 
planul producției globale in
dustriale pe 1977 — se arată în 
telegrama trimisă C.C. al

P.C.R.. tovarășului NICOLAE 
CEAUȘESCU de către Comite
tul județean Harghita al P.C.R.

La baza acestui important 
succes stă activitatea plină de 
responsabilitate a comuniștilor, 
a tuturor oamenilor muncii pen
tru aplicarea fermă a indica
țiilor pe care ni le-ați dat de 
fiecare dată în vederea folosi
rii mai depline a spațiilor și 
capacităților de producție, creș
terii peste cotele planificate a 
productivității muncii. Avansul 
de opt zile ne permite ca pînă 
la finele anului să realizăm o 
producție globală suplimentară 
de aproape 200 milioane lei, 
materializată, între altele, în 
1 600 tone fontă. aparataj 
electric în valoare de peste 20 
milioane lei, peste 160 tone 
cupru, aproape 300 tone mașini 
și utilaje specifice industriei

lemnului și celei alimentare, 
3 000 mc cherestea, 42 mii mp 
uși, ferestre, 700 tone lapte .praf.

Călăuziți în permanență de 
exemplul însuflețitor pe care îl 
dați prin întreaga dumneavoas
tră activitate de înflăcărat pa
triot și revoluționar consecvent, 
vă asigurăm, scumpe tovarășe 
Nicolae Ceaușescu — se arată 
în incheierea telegramei — că 

■noi. oamenii muncii români șî 
maghiari, strins uniți in jurul 
partidului, in deplină frăție, vom 
face totul să sporim contribuția 
județului Harghita la îndeplini
rea exemplară a programului 
de dezvoltare economico-socială 
pină in 1980. adoptat de. Con
ferința Națională a partidului, 
pentru a înălța tot mai puter
nică. demnă și liberă scumpa 
noastră patrie — Republica So
cialistă România.

COMITETULUI POLITIC EXECUTIV$
1

AL C. C. AL P.
Sub președinția tovarășului Nicolae 

Ceaușescu, secretar general al Partidului Co
munist Român, vineri, 23 decembrie, s-au 
desfășurat lucrările Comitetului Politic Exe
cutiv al C.C. al P.C.R.

Comitetul Politic Executiv a dezbătut și 
aprobat propunerile cu privire la îmbunătă
țirea normelor generale de organizare și dez
voltare a rețelei comerciale și de alimentație 
publică de la orașe și sate în vederea dezvol
tării coordonate, cit mai raționale a acesteia, 
în strînsă concordanță cu numărul populației, 
cu creșterea volumului desfacerilor de 
mărfuri, în condiții de eficiență economică 
ridicată. Normele generale asigură stabilirea 
treptelor de organizare a rețelei și raza lor 
de activitate în cadrul localităților urbane și 
rurale, amplasarea judicioasă a unităților co
merciale, diversificarea acestora și mai buna 
lor profilare în vederea satisfacerii în con
diții superioare a cerințelor populației. Aceste 
norme sînt obligatorii pentru toate ministe
rele și organele centrale de stat și coopera
tiste care au în subordinea lor unități de des
facere a mărfurilor alimentare și nealimen
tare, unități de alimentație publică, librării, 
farmacii, precum și pentru întreprinderile 
producătoare de bunuri de consum care au 
magazine de prezentare.

Comitetul Politic Executiv a analizat și 
aprobat programul de măsuri pentru elabo
rarea proiectului planului cincinal de dezvol
tare economico-socială a României în pe
rioada 1981—1985 în vederea transpunerii in 
viață a prevederilor Programului partidului 
de edificare a societății socialiste multilate
ral dezvoltate și înaintare a României spre 
comunism. Comitetul Politic Executiv a sta
bilit ca în centrul activității de alcătuire a 
viitorului cincinal să stea aplicarea fermă a 
hotărîrilor adoptate de Conferința Națională 
a partidului, a orientărilor și indicațiilor date 
de tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar ge
neral al partidului, cu privire la ridicarea ca
litativă a activității economice, folosirea in
tensivă a întregului potențial productiv de 
care dispune societatea noastră. Activitatea 
de planificare pentru cincinalul 1981—1985 
trebuie să urmărească asigurarea economisi
rii resurselor materiale și energetice ale țării, 
ridicarea substanțială a gradului de valorifi
care a acestora, promovarea largă a pro
gresului tehnic în întreaga economie națio
nală, sporirea productivității muncii sociale, 
accentuarea eficienței economice în toate 
sectoarele producției materiale, în vederea 
dezvoltării avuției naționale și creșterii nive
lului de trai al întregului popor. Comitetul 
Politic Executiv a stabilit răspunderile pen
tru întocmirea proiectului planului cincinal și 
a proiectelor programelor speciale, la nivel 
central și in profil teritorial, în toate unită
țile economico-sociale. întreaga activitate se 
va desfășura sub conducerea nemijlocită a 
Biroului Permanent al Consiliului Suprem al 
Dezvoltării Economice Și Sociale, a organe
lor și organizațiilor de partid.

Comitetul Politic Executiv a aprobat pro
punerile cu privire la reeșalonarea graficu
lui de majorare a retribuției, astfel incit 
etapa I a majorării să se încheie la 1 iunie 
1978, și nu la 1 septembrie, așa cum se pre
văzuse inițial. Această măsură — luată din 
inițiativa tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
secretar genera! al partidului — se înscrie 
pe linia înfăptuirii hotărîrilor Conferinței 
Naționale de ridicare continuă a nivelului de 
trai al oamenilor muncii. Prin noua eșalo
nare, personalul muncitor din ramurile res
pective va beneficia, în plus, de fonduri de 
peste 2 miliarde lei.

Comitetul Politic Executiv a analizat și 
aprobat propunerile referitoare la Statutul 
asociației pomicultorilor individuali din zo
nele necooperativizate. Asociația pomiculto
rilor individuali are ca scop sprijinirea mem
brilor în ridicarea potențialului productiv al 
plantațiilor existente și înființarea de noi 
plantații — pe terenurile aparținînd membri
lor săi —, executarea în comun a unor ac
țiuni de interes general, aplicarea legislației 
agricole a țării, combaterea eroziunii solului, 
lucrări de irigații, folosirea în comun a mij
loacelor mecanizate ale stațiunilor pentru 
mecanizarea muncilor agricole, aproviziona
rea cu material săditor de soi, cu îngră
șăminte chimice, combaterea dăunătorilor 
etc. Asociația urmărește crearea condițiilor 
pentru sporirea producției de fructe și ridica
rea calității acestora, precum și pentru valo
rificarea lor prin prelucrare și desfacere.

Asociația, organizație obștească, se înfiin
țează în zonele necooperativizate într-unul 
sau mai multe sate ale aceleiași comune, prin 
liberul consimțămînt al pomicultorilor, aceș
tia păstrîndu-și dreptul de proprietate asu
pra terenului, plantațiilor și producției obți
nute.

Comitetul Politic Executiv a examinat 
apoi și a aprobat propunerile cu privire la 
Statutul asociației crescătorilor individuali 
de bovine și ovine din zonele necooperativi
zate. Măsurile supuse aprobării Comitetului 
Politic Executiv țin seama de solicitările și 
propunerile făcute în cadrul Consfătuirii 
agricultorilor din localitățile necooperativi
zate, de diferiți specialiști care lucrează în 
zona de deal și munte, de organele agricole 
județene. Ele au în vedere atît interesele 
crescătorilor de a-și spori numărul de ani
male, de a obține producții mari și a le va
lorifica cît mai eficient la fondul de stat, cît 
și înfăptuirea obiectivelor stabilite prin pro
gramul național de dezvoltare a creșterii ani
malelor.

Asociația crescătorilor de animale — care 
se înființează, prin înscrierea pe baza liberu
lui consimțămînt, într-unul sau mai multe 
sate ale aceleiași comune — are ca scop spri
jinirea membrilor ei pentru îmbunătățirea 
raselor, aplicarea măsurilor zootehnice și sa- 
nitar-veterinare, realizarea unor lucrări de 
ameliorare a pajiștilor, folosirea cu maximă

eficiență a ajutorului acordat de stat prin re
partizarea reproducătorilor de mare valoare 
zootehnică, a semințelor de soi de plante fu
rajere, îngrășămintelor chimice, furajelor 
concentrate pentru animalele sau produsele 
livrate la fondul de stat.

Comitetul Politic Executiv a analizat ra
portul comisiei de partid și de stat însărcina
tă să examineze actele de indisciplină finan
ciară săvîrșite de tovarășii Vasile Bumbăcea, 
Constantin Ionescu, Ion Florescu, care, prin 
hotărîrea Comitetului Politic Executiv din 
21 XI. 1977, publicată în presă, au fost sus
pendați din funcții, precum și de către Ion 
Tudose, prim-adjunct al ministrului con
strucțiilor industriale. Comisia a constatat că, 
prin abaterile săvîrșite, prin încălcarea pre
vederilor legilor și a hotărîrilor conducerii de 
partid și de stat, cei de mai sus au determinat 
importante pagube materiale economiei 
noastre naționale.

Constatînd gravitatea vinovățiilor dovedi
te, Comitetul Politic Executiv a botărît des
tituirea celor in cauză din funcțiile de răs
pundere pe care le-au deținut. Totodată, s-a 
hotărît ca guvernul să analizeze în continuare 
răspunderile ce revin acestora în legătură 
cu respectivele abateri și să ia măsurile co
respunzătoare pentru întărirea ordinii și 
disciplinei, a răspunderii și fermității în a- 
plicarea legilor, în îndenlinirea sarcinilor ce 
revin tuturor celor ce lucrează în economie.

în continuarea lucrărilor. Comitetul Politic 
Executiv a soluționat probleme curente ale 
activității de partid și de stat.

★

în încheierea ședinței, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, secretar general al Partidului Co
munist Român, apreciind rezultatele bune 
obținute în activitatea Comitetului Politic 
Executiv în cursul anului 1977, a adresat 
membrilor acestuia calde urări de sănătate și 
fericire, precum și succes deplin în activi
tatea lor viitoare.

Secretarul general al partidului a expri
mat, de asemenea, sentimente de profundă 
prețuire față de munca desfășurată de mem
brii Comitetului Central, de întregul nostru 
partid, și a urat, din adîncul inimii, organe
lor de partid, tuturor comuniștilor, mult 
succes în îndeplinirea măreței misiuni istori
ce ce le revine în conducerea poporului ro
mân pe calea socialismului și comunismului, 
rezultate și mai mari în lupta pentru înflo
rirea patriei în anul ce vine, multă sănătate 
și multă fericire.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu a adresat fe
licitări cordiale pentru marile succese obți
nute în acest an, în toate domeniile de acti
vitate, precum și cele mai calde urări de 
succes în muncă și viață, de bunăstare și fe
ricire, împlinirea dorințelor de mai bine, tu
turor oamenilor muncii, întregului nostru 
popor — constructor eroic al socialismului și 
comunismului pe pămîntul României.

Colectivul Trustului petrolu
lui Tg. Jiu, unitate ce își des
fășoară activitatea pe cuprinsul 
a 11 județe și căreia ii revine 
o importantă pondere în pro
ducția de hidrocarburi a țării, a 
indeplinit planul anual la prin
cipalii indicatori economici can
titativi și calitativi. Succesul, 
care are la bază acțiunile com
plexe inițiate în direcția ridi
cării randamentelor sondelor, 
realizarea ritmică a programu
lui de punere în funcțiune a 
noilor capacități, îmbunătățirea 
tehnologiilor de extracție. în
deosebi in zonele cu viituri de 
nisip, le permite petroliștilor 
acestei unități să extragă pes
te plan pină la sfîrșitul anului 
o însemnată cantitate de țiței,

210 milioane mc gaze utilizabile 
și peste 600 tone gazolină, să 
depășească cu 21 milioane lei 
prevederile la producția globală 
și cu circa 16 milioane lei pe 
cele revenite la producția marfă.

★

Pînă la această dată, numărul 
unităților economice de pe raza 
județelor Argeș, Olt și Vîlcea, 
care și-au înscris numele pe 
lista celor ce au atins, înainte 
de termen, cotele finale ale pla
nului pe 1977, a ajuns Ia 50. 
Printre acestea se află între
prinderile de pe raza orașului 
Curtea de Argeș, combinatele de 
prelucrare a lemnului și de ar
ticole tehnice din cauciuc de la 
Pitești, întreprinderea minieră

din Cîmpulung-Muscel. între
prinderea mecanică pentru agri
cultură și industria alimentară 
din Balș, întreprinderea pentru 
producerea și industrializarea le
gumelor și fructelor din Caracal, 
întreprinderea forestieră de ex
ploatare și transport din Rîm- 
nicu Vilcea, întreprinderea ju
dețeană de gospodărire comu
nală și locativă Vîlcea. Avansul 
obținut ca urmare a depășirii 
productivității muncii prevăzu
te, perfecționărilor aduse, pro
ceselor tehnologice, valorificării 
superioare a materiilor prime și 
materialelor ie va permite aces
tor unități să încheie cel de-al 
doilea an al actualului cincinal 
cu un spor de producție evaluat 
la peste 600 milioane Iei.

REPUBLICA

Ne pregătim să sărbătorim 
împlinirea a trei decenii de la 
Înfăptuirea unuia din momentele 
importante ale istoriei noastre 
naționale: proclamarea Republi
cii la 30 Decembrie 1947, 
act de dimensiuni revoluțio
nare care a deschis o nouă 
etapă în înaintarea patriei pe 
drumul progresului și civiliza
ției, al realizării marilor idea
luri de dreptate, demnitate și 
libertate care ne-au ilustrat din- 
totdeauna devenirea in decursul 
veacurilor.

Republica — puterea poporu
lui devenită legea supremă a 
tării — și-a pus pecetea binefă
cătoare și rodnică asupra a tot 
ceea ce s-a înfăptuit, in Româ
nia ultimelor decenii. Ea se 
află la originea atitor mari eve
nimente care conturează tabloul 
istoriei socialiste a țării, eve
nimente care ne-au marcat de
cisiv ascensiunea spre mai bine. 
Am devenit stâpinii absoluți și 
definitivi ai tuturor bogățiilor 
țării, ai mijloacelor de produc
ție. ai muncii noastre și ai tu
turor fructelor ei. Clasa mun
citoare și-a asumat rolul și mi
siunea sa istorică devenind clasa 
conducătoare a întregii societăți- 
S-a desfășurat amplul proces 
de transformare socialistă a 
agriculturii, proces care a de
terminat imense prefaceri înno
itoare. cu caracter revoluționar, 
in fizionomia țărănimii, a lu-

Patria în timpul 
socialist, prin munca 
noastră, a tuturor

mii satului, ridicîndu-le din 
înapoiere și mizerie, proiect-în- 
du-le cu o energie nestăvilită 
in contemporaneitatea civiliza
ției socialiste.

Identitatea politică, economică, 
morală și ideologică a ceea 
ce înseamnă Republica în istoria 
noastră prezentă se regăsește de
plin și decisiv în politica Partidu
lui Comunist Român, forța din a 
cărei înțelepciune, clarviziune și 
abnegație față de interesele ță
rii și ale poporului izvorăsc 
toate realizările cuprinse in 
biografia ultimelor trei decenii, 
în extraordinarul salt înregis
trat -de dezvoltarea economică a 
României, la baza căruia se 
află industrializarea țării, 
în ndua cultură. in învă
țământ, practic în toate do
meniile de activitate. Și este 
evident. în saltul de profunde 
semnificații petrecut în conști
ința oamenilor deveniți stăpîni 
pe destinele lor, într-o socie
tate a muncii libere, despovă
rate de orice exploatare. O so
cietate a omului de tip nou, 
pentru care aspirația fundamen
tală și realizarea cea mai depli
nă sint date de rodnicia mun
cii cinstite, demne, de efortul 
neprecupețit de a pune umărul 
la înălțarea patriei socialiste 
spre progres și civilizație, făcînd 
totul pentru traducerea în via
ță a politicii partidului.

Epopeea acestor ani desfăsu-

rați sub emblema Republicii 
poartă in substanța lor eroică și 
contribuția de efort și abne
gație a tinerei generații. Por
tretul moral și politic aj tu
turor celor care, în aceste ulti
me trei decenii, au fost sau sînt 
încă la virsta tinereții se așază 
firesc sub semnul pasionat al 
unei activități dedicate țării și 
poporului, cu conștiința unei 
prezențe la proporții de masă, 
întotdeauna acolo Unde a fost 
și este nevoie de ei.

Pentru tinerii României so
cialiste cele trei decenii se 
constituie ca o biografie exem
plară al cărei conținut este lu
minat de virtuțile muncii fără 
preget, virtuți plămădite in uzi
ne și pe șantiere, in ogoare șl 
în școli, mobilizați de organiza
ția revoluționară de tineret. 
Permanent aflați pe verticala 
conștiinței revoluționare insu
flate de partid, tinerii s-au ex
primat și se exprimă pe marile 
șantiere ale muncii patriotice, 
incepînd cu Salva-Vișeu și Ag- 
nita-Botorca și pină azi. la Ca
nalul Dunărea-Marea Neagră, 
animați de aceeași fermă voin
ță de a nu precupeți nimic în 
a-și face datoria față de țară și 
partid. Muncind și, invățind, in- 
vățînd și muncind să fie oameni

TRAIAN GANJU

(Continuare în pag. a V-a}

Umanismul revolufionar presupune tocmai un om înaintat, 
un luptător care este gata de orice sacrificiu, un revolufionar 
in toate privinfele. Numai un asemenea umanism este revolufionar 1 
Acesta-i umanismul pe care trebuie să-l creăm noi in România!

NICOLAE CEAUSESCU
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a omului nou proces desfățurat sub semnul umanismului socialist. 
al patriotismului țl spiritului revoluționar

Personalitate multilaterală

Sloboda Foto ; VALERIU TANASOF

IN PAGINA a 3-a

O sesiune științifică pe o 
temă de stringentă ac
tualitate și maximă im
portanță pentru crește
rea contribuției tinere
tului la afirmarea largă 
a noului în toate dome

niile de activitate

Dezvoltarea 
mișcării de masă 

ȘTIINȚĂ, 

ItHNICĂ, 

PRODUCȚIE

Creația umană reprezintă în
totdeauna un act de cultură, 
dacă ea izvorăște din înseși ce
rințele vieții. Orice creație uma
nă solicită un travaliu îndelun
gat, un exercițiu permanent și 
de durată, in care, după o for- 
mulă a lui Pârvan, „omul iese 
mereu biruit și din nou, continuu, 
biruitor". Un rol deosebit în 
formarea și realizarea deplină a 
personalității umane îl are cul
tura. Moștenim și aici o tradi
ție, peste care nu se poate trece 
cu ușurință. E suficient să ne re
ferim la rosturile mari ale cultu
rii noastre, care a realizat în
totdeauna un impact cu destinul 
creator al omului. Cultura nu o 
fost înțeleasă de creatorii ro
mâni niciodată ca un divertis
ment sau ca o posibilitate de 
evaziune din realitatea vieții. 
Mai mult, chiar destinul culturii 
a fost interpretat din perspec
tiva fenomenului uman. Așa se 
explică de ce în cele dinții crea
ții nescrise omul ne apare inte
grat intr-un mod specific de a 
rîndui și de a da un sens activ 
lucrurilor ce-l înconjoară. în
vățăturile despre viață, cultul 
muncii, omenia deschisă, bucuria 
și dragostea de natură repre
zintă axele ideatice ale culturii 
noastre nescrise. Cultura zilelor 
noastre a preluat motivele ma
jore ale epocilor trecute. Ea ni 
sfe prezintă ca un sistem deschis, 
alcătuindu-se mereu prin tot

de Vasile Vetișanu

ceea ce devine ideal constructiv 
in existența națiunii.

Tinerețea nu reprezintă virsta 
ignorării trecutului colectiv. Aș 
spune că fatala inexperiență a 
tînărului trebuie în chip necesar 
compensată de buna cunoaștere 
a istoriei neamului său, a izbîn- 
zilor sociale și spirituale ale a- 
cestuia. Nu în mod întîmplător 
s-a pus un accent deosebit in 
anii noștri pe cunoașterea tra
dițiilor revoluționare ale spiritua
lității românești. în funcție de 
care s-a ajuns la conturarea 
principalelor trăsături ale epo- 
peei noastre naționale. Ele re
prezintă tot atîtea mărturii ale 
luptei și militantismului social, 
ale dorinței de libertate, de in
dependență și suveranitate, de 
echitate și umanism, apărate de 
poporul nostru de-a lungul 
veacurilor.

In formarea multilaterală a o- 
rizontului spiritual al personalită
ții tînărului, cunoașterea adec
vată a momentelor de seamă ale 
culturii noastre, o tradițiilor ei 
progresiste îndeplinește un rol 
funcțional, cu rază de acțiune 
continuă în sfera activității pro
fesionale și obștești ale fiecă
rui individ. Acest lucru implică 
o răspundere maximă în apre
cierea și selectarea valorilor.

In formarea multilaterală a

personalității tînărului acestor 
ani se ține seama și de modali» 
tățile specifice ale acestuia de 
integrare și participare creatoa
re la actul culturii. în acest 
sens Festivalul național „Cintarea 
României”, în cadrul căruia sint 
angrenați sute de mii de tineri, 
reprezintă un cadru ideal de 
manifestare plenară a energiilor 
spirituale proprii tinereții. Desi
gur, participarea la cultură nu 
se realizează uniform și nu în
cape in perimetrul unor scheme 
aprioric stabilite, ci reprezintă 
un act de decizie subiectivă, de 
aderență și dăruire pentru tot 
ceea ce se edifică de la o zi 
la alta. Rolul conștiinței indivi
duale sporește în această pri
vință. De aceea, participarea și 
integrarea in cultură ni se înfă
țișează și ca un proces de ac
tivizare a conștiinței sociale a 
fiecărui tînăr.

Participarea ,și integrarea în 
cultură a personalității tinăru- 
lui înseamnă, în zilele noastre, 
cultivarea sentimentului de soli
daritate socială și națională, în
lăturarea indiferentismului și 
apatiei, a preocupărilor mărgi
nite la propriul eu. Eficiența ac
tului de cultură înlătură aspe
ritățile, disonanțele și momente
le aleatorii, care se pot ivi in 
activitatea cotidiană. Cultura zi
lelor noastre se manifestă in
tr-un cadru larg, de mari ampli-

(Continuare în pag. a IV-a)
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Vacanța de iarnă a elevilor

PE URMELE ISTORIEI 
TRECUTE Șl PREZENTE

• Cei 125 000 de elevi din ju
dețul Ilfov înscriu pe agenda 
vacanței un bogat program de 
acțiuni. Chiar in prima zi obiec
tivele istorice ale Capitalei au 
început să fie vizitate de un nu
meros grup de elevi ai școlilor 
din comunele Stobozia-Moară, 
Greaca, Ciocirlia.

Pentru elevii din Giurgiu au 
fost organizate două excursii 
cu participare numeroasă. Pri
ma, la inițiativa Grupului .șco
lar de marină, vș cuprinde un 
traseu in Republica Socialistă 
Bulgaria, iar cea de-a doua, 
care va întruni ca participant 
elevii Liceului „Ion Marines
cu", se va desfășura pe Valea 
Oltului. Elevii județului Ilfov 
se vor întîlni in această vacan
ță și în tabere cu profil spor
tiv. Școala generală din comuna 
30 Decembrie va fi reprezentată 
la Tabăra de gimnastică orga
nizată în județul Brăila, iar ti
nerii de la Liceul silvic din Bră- 
nești vor participa la o tabără 
de schi în Bușteni. Manifestă
rile se înscriu în planul pregă
tirilor pentru competiția națio
nală ,.Daciada“ și vor avea loc 
între 3—9 ianuarie.

în orașele și comunele jude
țului se desfășoară în aceste 
zile numeroase acțiuni dedicate 
evenimentului de la 30 Decem
brie. Muzeul luptei pentru in
dependență din Giurgiu va găz
dui o evocare istorică intitulată 
„Sîntem nepoți de daci și de 
romani“ la care vor lua parte 
pionieri și uteciști din comune
le Vedea. Stănești, Oinacu, Daia. 
în comuna Greaca elevii vor 
prezenta mîine spectacolul „Pa
triei, partidului — cintarea ini
milor noastre", acțiune orga
nizată în cadrul etapei de masă 
a Festivalului național „Cînta- 
rea României". Asemenea ma
nifestări se vor desfășura și în 
localitățile Mihăilești, Oltenița, 
Movilița.

Notăm, de asemenea. două 
expoziții de artă plastică ce vor 
prilejui debutul tinerelor talen
te din rîndul elevilor. Prima 
„Culorile copilăriei" se va des
chide pe data de 30.XII. la Clu
bul Șantierului Naval din Olte
nița, iar cea de-a Il-a „Româ
nie, plai de aur" va fi organi
zată în Slobozia. (Emilia Va- 
tiliu).

INTRE El, ELEVII...

Organizatorii bîrlădenl au 
promis un program de vacanță 
bogat — și se țin de cuvînt. 
Elevii Liceului pedagogic din 
localitate ne-au vorbit, de pil
dă, despre o inaugurare de club 
inedită : sărbătorirea, în cadru 
festiv, a celor mai buni elevi la 
Învățătură, după primul trimes
tru de școală. Lor colegii le-au 
dedicat un program artistic. 
Seara, au asistat în număr 
mare Ia montajul de poezie pa
triotică dedicat Republicii, la 30 
de ani. Colegii de la Liceul in
dustrial nr. 1 alătură un în
ceput de vacanță cu o sesiune 
de comunicări și referate știin
țifice, pregătită de Societatea 
științifică a elevilor. Montajul 
lor literar s-a numit „Sub ste
ma Republicii".

Tovarășa Elena Chetran, pre
ședinta consiliului județean al 
elevilor, precizează că și e- 
levii vasluieni se țin ri
guros de programul stabilit pen
tru cluburi — fiindcă ei l-au 
alcătuit, potrivit preferințelor. 
Aici, serile cultural educative 
de început au avut ca prim 
punct dezbaterea desfășurată 
sub genericul „Să trăim și să 
muncim in chip comunist" și-au 
adăugat ei — in lumina noilor 
exigențe puse in fața tineretu
lui de Forumul comuniștilor. La 
Clubul tineretului din oraș, ti
neri muncitori și elevi au avut 
în mijlocul lor un delegat la 
Conferința Națională a partidu
lui, care a răspuns numeroase
lor întrebări puse de ei. De 
altfel, atit la Vaslui, la Bîrlad, 
ca și la Huși va continua seria

Foto. VALERIU TANASOFdezbaterilor In cadrul unor In- 
tilriiri cu delegați la Conferin
ța Națională, în ciclul „Progra
mul partidului — programul 
nostru".

Pentru următoarele zile agen
da de vacanță consemnează de
clanșarea acțiunilor sportive : 
„Cupa vacanței" la șah și tenis 
de masă. (L.L.).

ZILNIC, LA O MANIFESTARE 
SPORTIVA

• Activitatea sportivă desfă
șurată sub genericul „Daciadei" 
cunoaște în aceste zile, în ju
dețul Mureș, o deosebită inten
sitate. Principalii protagoniști ai 
sporturilor sînt acum elevii. a- 
flați în vacanță. Pentru aceștia 
organizațiile U.T.C. în colabora
re cu conducerile școlilor, cu 
alți factori responsabili pentru 
organizarea vacanței au pregă
tit bogate programe de vacanță. 
La Reghin peste 1 800 elevi sînt 
antrenați la acțiunile organiza
te în cadrul cluburilor amena
jate la liceele nr. 1 și 2 la Clu
bul tineretului. La Liceul nr. 2, 
de exemplu, ne declară Dorina 
Rîcean, secretara comitetului 
U.T.C., 12 mese de tenis stau 
zilnic la dispoziția elevilor plus 
sala de sport în care se desfă
șoară întrecerile din cadrul 
„Daciadei" și tradiționalei cupe 
„30 Decembrie" la volei și bas
chet.

Timpul este deosebit de'prfel- 
nîc pentru practicarea sportu
rilor albe. Este o iarnă bogată 
în zăpadă și gheață. Așa că 
orașul în care se fabrică mate
rialele sportive adecvate sezo
nului nici n-ar putea fi con
ceput altfel decit cu pîrtiile pli
ne. „Nu cred că exagerez, ne 
declară tovarășa Elena Man, 
secretară a comitetului orășe
nesc U.T.C., spunînd că fiecare 
elev participă zilnic la o mani
festare sportivă. în funcție de 
bazele existente la cele două li
cee și Clubul tineretului s-a fă
cut o repartizare a claselor care 
participă la competițiile de șah, 
tenis de masă, volei, baschet. 
Patinoarul asociației sportive 
„Oțelul" stă în fiecare zi, di
mineața, în exclusivitate la dis
poziția elevilor, iar drumețiile 
organizate la Pădurea Rotundă 
au ca scop final săniușul și 
schiul. Tot în timpul vacanței 
au loc două excursii la Bucin, în 
programul cărora principalul 
punct il ocupă jocurile sportive. 
(M. Borda).

SĂ DISCUTAM DESPRE TINEREȚE, EDUCAȚIE, RĂSPUNDERI
Două cereri, Intre care s-a 

scurs un deceniu. Purtînd ace
eași semnătură, formulînd, fie
care, probleme de acut interes 
pentru acesta și familia sa. Un 
„personaj" menționat în am
bele situații — mama — dar 
suferind pe parcursul intervalu
lui ce le desparte — o meta
morfoză capitală. De la con
diția de om necesar — indis
pensabil chiar — unui cuplu, la 
cea de iminent pericol pentru 
trăinicia sa. In prima ipostază 
— o femeie de 68 de ani, în a 
doua — una cu zece ani mai în 
virstă.

Am pătruns, după terminarea 
investigațiilor, in galeriile de 
subsol ale cazului Mutașcu — 
acum trei săptămini. Mai exact, 
în urma unui telefon prin care 
un bărbat solicita o convorbire 
cu unul din redactorii rubricii 
care găzduiește rindurile de 
față. „E ceva foarte urgent..." a 
menționat interlocutorul și, 
cîteva minute mai tirziu. îl cu
noșteam pe Grigore Mutascu, 
economist principal în cadrul 
Ministerului Transporturilor.

îmi permit să reproduc, îna
inte de toate, cele aflate dfe la 
această primă cunoștință, cit și 
de la alte persoane care sini 
implicate, direct , sau tangențial, 
in cazul M. Așadar :

„Am locuit împreună cu 
mama mea. Dorina Mutașcu în 
Intrarea Dristorului nr. 18 pînă 
în anul 1966 cînd m-am căsăto
rit și am aduș-o tot acolo pe 
soția mea. Ocupam o cameră, 
bucătărie și dependințe, iar un 
an mai tirziu, după nașterea 
fiului meu Dan Iuliu, eliberîn- 
du-se încă o cameră, am cerut 
extindere de spațiu și mi s-a 
aprobat. Mama mea a insistat 
să locuim împreună, altfel pu
team obține prin repartiție un 
apartament, dar bătrîna a mo
tivat că îi va fi mai ușor să se 
ocupe de copil și întrucît soției 
mele care era studentă îi era 
necesar un ajutor, am acceptat 
să rămînem în Dristor. Chiria 
am plătit-o numai eu, deoarece 
la data cînd m-am căsătorit ter
minasem școala tehnică de fi- 
nanțe-contabilitate și lucram în 
cadrul întreprinderii „Ascenso
rul". Am absolvit Academia de 
studii economice Ia fără frec
vență, iar in tot acest timp nu 
am primit ajutor de la mama 
mea deeît sub forma unor ca

douri (s.n.). Relațiile dintre noi 
s-au înrăutățit incepînd de prin 
anul 1974, cînd bătrîna s-a îm
bolnăvit și n-a mai fost in stare 
să ne dea vreun ajutor. înțe
legeți că nici eu, nici soția nu 
putem să o îngrijim, întrucît 
lucrăm amîndoi, iar copilul 
nostru care nu a împlinit încă 
11 ani are nevoie de cineva 
să îl supravegheze cit lipsim. 
De aceea am propus o soluție 
convenabilă tuturor : mama 
mea să se mute la un cămin 
de bătrîni unde ar putea fi 
bine îngrijită, iar în camera ei 
să locuiască mama soției, mal 
tînără și mai sănătoasă șl ca
pabilă să ne facă gospodăria și 
să îngrijească de Dan Iuliu.

Nepoțelul își iubește bunica, 
fiul își insultă mama

„...solicit această extindere de spațiu, întrucît 
împreună cu noi (două persoane adulte și un 
copil) locuiește și mama mea, o persoană in 
virstă de 68 de ani care se îngrijește de băiețe
lul nostru Dan Iuliu...".

(OCTOMBRIE 1967)

— Aș vrea să vă cer sprijinul în legătură cu 
o persoană foarte periculoasă, care îmi amenință 
căsnicia și datorită căreia copilul meu Dan Iu
liu ar putea rămine fără tată...

— La cine vă referiți ?
— Este vorba de mama mea...

(AUGUST 1977)

Mama nu mai este insă, chiar 
dacă medicii refuză să recu
noască, in deplinătatea facultă
ților mintale și de trei ani mă 
șicanează în toate felurile, fă- 
cînd afirmații dintre cele mai 
calomnioase. Datorită ei și fap
tului că unii au crezut-o am 
fost nevoit ca tn această ultimă 
perioadă să schimb două locuri 
de muncă. M-a acționat și in 
justiție și nu-mi pot explica mo
dul în care a obținut cîștig de 
cauză. Asta pentru că judecă
torii cînd o văd așa bătrînă se 
lasă înduioșați (s.n.) și nu mai 
iau în considerație toate impli
cațiile cazului... Eu m-am ho- 
tărit să mă adresez și ziarului 
dumneavoastră pentru că, vă 
spun, înainte de orice este vorba 
de situația fiului meu pe care,

PREMIAL —o firmă care obligă
la calitate, diversitate și noutate

Au trecut peste șapte luni de 
cînd a fost inaugurat in Piața 
Amzei ccl mai mare magazin din 
rețeaua specializată a Departa
mentului industriei alimentare, 
organizat sub emblema „Pre
mial" și destinat desfacerii și 
prezentării cărnii și preparate
lor din carne. Afluența de cum
părători pe care magazinul a 
cunoscut-o chiar din prima zi 
s-a datorat, în primul rind, a- 
bundenței și diversității de pro
duse, a formelor moderne de 
prezentare și desfacere care au 
asigurat un flux continuu vin- 
zărilor. Dovadă grăitoare este 
volumul încasărilor care atinge 
lunar cifra de 7 milioane de 
lei. Firește nu dimensiunea ca 
atare interesează cu prioritate 
(suprafață comercială de pînă 
la 1 000 de metri pătrați) ci nu
mărul sortimentelor de carne, 
preparate din carne, conserve 
din earne, preparate culinare și 
preparate dietetice din carne și 
lapte, prezentate' în dotări fri
gorifice moderne. La deschidere 
am fost asigurați că cele peste 
200 de sortimente, din care mul
te noi. vor putea fi găsite in 
permanență in unitatea etalon 
de aici, cu activitate comercială 
non stop (program 6,30—20,30).

La distanță de numai șapte 
luni, garanția dată cumpărăto
rului în sensul aprovizionării cu 

dacă nu rezolv cu bătrina, il 
voi pierde, deoarece soția e ho- 
tărîtă să divorțeze... El este 
elev în clasa a V-a. nu-i va fi 
ușor să trăiască avînd părinții 
despărțiți...".
(GRIGORE MUTASCU)

„Eu am făcut un emfizem 
pulmonar, de aceea medicii 
mi-au spus că nu mai am voie să 
fac munci grele. De Dănuț m-am 
ocupat tot timpul în afară de 
cîteva luni cit am fost inter
nată, numai că nu am mai pu
tut să spăl rufe mari, să bat 
covoarele și să fac piața. Iar 
atunci, băiatu-miu cu nora au 
zis că să mă duc la azil. Cînd 
au avut nevoie de mine, că nora 

mea nu e din București șl nu 
aveau pe ce casă să își facă 
buletin, m-au rugat să stăm 
împreună. Nora era studentă și 
pină și bani de gustare in fie
care dimineață eu îi dădeam, că 
lui Griguță abia îi ajungeau să 
se îmbrace și să își cumpere 
cărți. Mîncarea tot eu o plăteam 
din pensie și din ce mai puse
sem deoparte".
(DORINA MUTAȘCU)

„Familia Mutașcu — bătrînii 
— s-au mutat în casă aproape 
In același timp cu noi. Avem 
trei feciori, unul de aceeași 
virstă cu Griguță, care actual
mente este medic la spitalul 
Colentina. Pot să vă spun că 
tinerii — băiatul și nora — s-au 
purtat In ultimii ani cu o cru
zime de nedescris cu femeia 

acele produse care au Întrunit 
aprecieri unanime nu mai este 
aceeași. Este drept că magazi
nul este în permanență aprovi
zionat cu carne de vită, păsări 
tăiate și proportionate, organe 
preambalate, preparate gospodi
na (in total peste 4 tone zilnic) 
la care se adaugă alte 2 tone 
de preparate din carne în care 
se includ și cele cu specific zo
nal (salam de Sibiu, de exem
plu) și alte cîteva sute de kilo
grame de mezeluri și brinzeturi 
dietetice, preparate și semipre- 
parate conservate prin frig, pre
cum și o importantă cantitate 
de conserve din carne în diver
se variante. Dar dacă ne gîn- 
dim la ce prezenta magazinul 
lă „începuturi", gama sortimen
tală a scăzut simțitor. Adevă
rata expoziție de produse, din 
care foarte multe noi, pe care 
am admirat-o în prima lună în 
vitrinele frigorifice frumos a- 
ranjate ale Premialului a dis
părut din acest magazin etalon 
in care noi intrăm zilnic in 
ipostază de cumpărători.

Cum a evoluat din primăvară 
pînă acum, la sfirșit de de
cembrie, magazinul ? Iată ce 
exprimă realitatea. Cred că este 
bine să precizăm din capul lo
cului că fără justificare carnea 
de porc preambalată. (aspect 
igienic și atractiv) a fost scoasă 

aceasta care se apropie de 80 de 
ani. I-a îngrijit, le-a crescut 
copilul, iar ei au scos-o de ci- 
teva ori cu forța din locuință, 
i-au trîntit o valiză lingă ea șl 
au incuiat ușa. Vă rog să în
trebați și alți vecini — familiile 
Negru, Martinoiu. Buzllă sau 
pe cine doriți — despre felul în 
care a fost tratată. Toți cei pe 
care i-am enumerat au găz
duit-o de cite ori era arun
cată pe stradă. Dealtfel, în 
urma sesizării noastre, comite
tul de partid de la I.G.C. Bucu
rești a întreprins o anchetă și 
apoi Grigore Mutașcu a fost 
nevoit să se transfere la altă 
întreprindere...".
(NICOLAE BIȚU, pensionar, fost 

strungar la uzinele „23 August") 
„Soacra mea este de un ego

ism de nedescris. Pe mine a 
reușit să mă ' astenizeze. Este 
atit de bolnavă, incit mă tem 
să nu moară cînd va fi numai 
ea cu copilul în casă. La cămin 
ar fi îngrijită mai bine, dar nu 
vrea să plece, pur și simplu, 
pentru ca să nu o aduc pe 
mama mea în locuință...".
(MARIETA MUTAȘCU, inginer 
I.R.E.B.).

„Pînă anul trecut am fost 
învățătorul lui Dan Iuliu. Cu 
excepția unei perioade de cîteva 
luni, cît a fost internată în spi
tal, bunica lui a fost cea care 
II ducea și îl aducea de la 
școală. Conflictele din familie 

din vînzare, așa cum ne con
firmă unul dintre șefii unității, 
Nicola Marin, din motive de a- 
glomerație (?!) dintr-un maga
zin specializat în desfacerea căr
nii și preparatelor sale. în 
schimb s-a introdus un raion 
nou, de brinzeturi care desface 
din lipsă de sortimente numai 
Tilsit, Trapist și cutii de triun
ghiuri cu brînză topită. Din 
cauză că nu are vînzare va fi 
înlocuit (după informațiile pe 
care le deținem de la întreprin
derea de prezentare a Departa
mentului) în foarte scurtă vre
me cu un raion de mezeluri de 
sezon (tobe, aspicuri, caltaboș, 
cîrnați etc). Dacă la raionul de 
desfacere al cărnii găsim patru 
sortimente ,din carne de vită, 
pui, găini, curcani proporționali, 
de ce nu avem și carne de rață 
proaspătă pe care magazinul 
a desfăcut-o de vreo trei ori 
(cite 100 kg săptămînal conform 
statisticilor), ca și pulpele și 
pieptul de pui preambalat care 
s-au găsit într-o perioadă.

Din gama preparatelor din 
came ce au Întrunit aprecierile 
cumpărătorilor multe au dispă
rut, iar altele apar la vînzare cu 
totul întîmplător. Conform son
dajelor efectuate pe baza bule
tinelor lansate de întreprinderea 
de prezentare coordonatoare, 
sortimente ca pulpe și piept de 

l-au marcat șl pe copil, acesta 
fiind așa cum e normal atașat 
de bătrină".
(GHEORGHE DEVOSIU, Învăță
tor).

★
Mai posed afirmații, copil 

după actele a două dosare înain
tate instanței, reclamații trase la 
xerox... Am, după investigația 
pe care am întreprins-o. convin
gerea că Grigore Mutașcu nu 
poate fi ajutat. Cel puțin, nu 
în sensul în care dorește. încer
carea de a lansa un S.O.S. în 
numele fiului său amenințat de 
pericolul dureros al îndepărtării 
de un părinte, se refuză oricărei 
soluții tocmai datorită acestui 
părinte.

„Persoana periculoasă" este el, 
tatăl, care și-a călcat sub ochi' 
copilului, printr-o comportare 
incalificabilă față de cea care 
i-a dat viață, dreptul la stimă. 
O substituire de mamă, așa 
s-ar putea crede, urmărind doar 
suDerficial tribulațiile cazului 
M. O înlocuire de slujnice, de 
fapt, o mutare calculată cu 
sînge rece și fără vreun scrupul, 
menită, să răspundă doar inte
reselor, celor doi. soți...

Grigore Mutașcu, tatăl care, 
in Calitate de fiu, își tratează 
fără pic de omenie părintele în 
virstă de aproape 80 de ani. 
uită sau neglijează posibilitatea 
de a fi tratat la rîndu-i după 
aceleași procedee dezbrăcate de 
omenie. Conduita lui rămine un 
posibil exemplu pentru Dan 
Iuliu. băiețelul capabil la 11 
ani să înțeleagă destul de exact 
ce se întîmplă. „Eu o iubesc pe 
bunica Dorina foarte mult — 
mi-a spus în dimineața cînd 
l-am vizitat. Aș vrea să rămînă 
împreună cu noi, dar de cite ori 
tata sau mama mă aud că do
resc asta, se supără și mă în
treabă : Dar pe bunica Vali 
(mama mamei) nu o iubești ? 
Sigur că țin și la ea, insă pină 
acum ea nu a stat deloc îm
preună cu noi, nu a avut nici
odată grijă de mine".

O substituire de mamă, spu
neam, o înlocuire de slujnice, 
de fapt. Oricit de dur ar suna 
cuvintele, ele nu pot egala duri
tatea faptelor, a gesturilor care 
se izgonesc singure din preajma 
omeniei.
SOFIA SCORȚARU-PAUN 

pui cu ciuperci, crenvurștl la 
cutie și alte specialități foarte 
apreciate de public s-au găsit 
numai la deschidere. Speciali
tăți ca, ruladă și pastramă de 
pasăre, mușchi file, țigănesc, 
jambon de porc, cîrnați carpa
tin apar in mod cu totul acci
dental la vînzare. De la 7—8 
sortimente de mezeluri pream
balate, formă modernă de pre
zentare, care contribuie la o 
servire operativă, ș-a ajuns la 
numai două sortimente : salam 
de vară și parizer, iar din cind 
in cînd ceafă și piept de porc. 
„Ni se livrează in cantități in
suficiente, ne preciza Aurelia 
Marinescu, șefa raionului. Prin
cipalul furnizor, Combinatul de 
produse și preparate din carne 
Leordeni nu ne asigură canti
tatea solicitată". Și nu numai 
atit. Chiar întreprinderi de pro
fil din țară, Bacău, Oradea, 
Piatra Neamț, Cluj-Napoca și-au 
trimis cartea de vizită numai la 
deschidere (specialități de cîr
nați Prahova, Salonta, Parma și 
alte sortimente). Salamul Car- 
pați D, atit de apreciat de con
sumatori, apărut în urmă cu 3 
luni, a devenit o raritate, deși 
raionul de mezeluri insistă să-i 
facă reclamă afișată la loc vi
zibil privind calitatea și gustul 
lui deosebit.

Ceea ce însă uimește și mal 
mult este faptul că unele pro
duse care n-au fost apreciate 
de cumpărători se găsesc din 
abundență în vitrine. De exem
plu, la raionul special de die
tetice, unde cumpărătorii au 
semnalat procentul mărit de 
sare al majorității produselor, 
din 12 sortimente se solicită nu
mai vreo 3 — parizer, șuncă și 
crenvurștl dietetici — la care 
adăugăm sortimentele de brinză 
„Birsa", caș dulce și telemeaua 
hiposodată.

Dacă problema apariției șl dis
pariției unor produse nu con
cordă cu statutul acestui ma
gazin, mai există un aspect la 
fel de important ca și aprovi
zionarea și diversificarea con
form exigențelor și preferințe
lor. Priceperea și arta de a servi 
cumpărătorul, dialogul cotidian 
civilizat pe care tînărul colectiv 
al unității nu-1 respectă îni to
talitate. Poate că un concurs de 
bună servire între brigăzi care 
să fie un concurs cu propria 
conștiință profesională va modi
fica relația vînzător-cumpărător 
intr-un magazin de elită ca a- 
cesta. S-ar pune, poate, mai 
mult preț pe . timpul cumpără
torului ; servindu-se operativ șl 
corect, cumpărătorul ar re
veni cu mai multă plăce
re în magazin. Să se eli
mine sistemul de a da lipsă la 
gramaj (chiar pungile pream
balate nu corespund) „iar verifi
carea la eintarul de.,,control să 
se poată tace la orice oră (este 
defect de multe zile)' și poate 
că ar fi binevenită reeditarea 
inițiativei salutată cu viu inte
res de public privind prezen
tarea produselor in ambalaje și 
pungi cu reclama Premial, care 
să reprezinte incă o notă de a- 
tractivitate și să ridice perma
nent prestigiul colectivului și 
unității. Dacă examenul deschi
derii a fost trecut cu „brio" în 
fața publicului, asta nu înseam
nă că la distanță de numai 7 
luni să-i coborîm nivelul la sta
tutul unui magazin aproape o- 
bișnuit. Factorii de răspundere 
— conducerea unității, conduce
rea întreprinderii de prezentare 
D.I.A., coordonatoare, vor me
dita mai adine — sperăm — a- 
supra celor constatate și vor or
ganiza corespunzător activitatea, 
asigurînd cu sprijinul întreprin
derilor furnizoare o livrare rit
mică cu sortimente din abun
dență, prin consultarea largă șl 
permanentă a publicului.

ILEANA PODOLEANU

INSTITUTUL POLITEHNIC - BUCUREȘTI
1. Asistent la Catedra de Mașini 

electrice, Facultatea Electrotehni
că, la disciplinele : „Mașini elec
trice", „Acționări electrice", „Ma
șini și acționări electrice" și ,,E- 
lectrotehnicâ și mașini electrice" 
poziția 28 din statul de funcțiuni;

2. Asistent la Catedra de Calcu
latoare, Facultatea Automatică, la 
disciplina : „Dispozitive și circui
te electronice" pozițiile 30 și 31 
din statul de funcțiuni ;

3. Asistent la Catedra de Calcu
latoare, Facultatea Automatică, la 
disciplinele : „Programarea calcu
latoarelor" și „Programare și in
formatică" poziția 36 din statul 
de funcțiuni ;

4. Asistent la Catedra de Elec
trotehnică II, Facultatea Automa
tică, la disciplinele*. „Electroteh
nică și mașini electrice" și „Elec
trotehnică și electronică industri
ală" pozițiile 23 și 24 din statul de 
funcțiuni ;

5. Asistent la Catedra de Elec
trotehnică II. Facultatea Automa
tică, la disciplina : „Electrotehni
că și mașini electrice" poziția 25 
din statul de funcțiuni ;

6. Asistent la Catedra de Tele- 
fonie-telegrafie, Facultatea Elec
tronică și Telecomunicații, la dis
ciplina : „Măsuri electrice și e- 
lectronice" poziția 20 din statul de 
funcțiuni ;

7. Asistent la Catedra de Tele- 
fonie-telegrafie, Facultatea Elec
tronică și telecomunicații, la dis
ciplina : „Aparate de măsură în 
telecomunicații" poziția 21 din 
statul de funcțiuni :

8. Asistent la Catedra de Tele- 
fonle-telegrafie, Facultatea Elec
tronică și telecomunicații, la dis
ciplinele : „Echipamente de cu- 
renți purtători" și „Linii și siste
me de transmisiuni telefonice" 
poziția 22 din statul de funcțiuni;

9. Asistent la Catedra de Orga
ne de mașini, Facultatea Mecani
că, la disciplinele : „Mecanisme 
șl Elemente de inginerie meca
nică" pozițiile 33 și 34 din statul 
de funcțiuni ;

10. Asistent la Catedra de Uti
laj chimic. Facultatea de Mecani
că la disciplinele : „Tehnologia de 
fabricație a utilajului chimic" 
„Fabricația. întreținerea șl repa
rația utilajului chimic", „Utilaje 
pentru prevenirea poluării me
diului", „Calculul și construcția 
utilajului chimic" și „Utilajele in
dustriei chimice" poziția 11 din 
statul de funcțiuni ;

11. Asistent la Catedra de Uti
laj chimic, Facultatea de Mecani
că la disciplinele : „Acționări hi
draulici și pneumatice", „Fabrica

ția, întreținerea și reparația utila
jului chimic", „Utilajele industriei 
chimice" și „Tehnologia de fabri
cație a utilajului chimic" poziția 
10 din statul de funcțiuni ;

12. Asistent la Catedra de Me
canică fină, Facultatea de Meca
nică la disciplina Mecanisme și 
elemente constructive de mecanică 
fină" pozițiile 28 și 29 din statul 
de funcțiuni ;

13. Asistent la Catedra de Me
canică fină, Facultatea de Meca
nică la disciplinele : „Metrologie 
generală" și „Metrologie aplicată" 
poziția 33 din statul de funcțiuni ;

14. Asistent la Catedra de Me
canică fină. Facultatea de Meca
nică la disciplinele : „Aparatură 
biomedicinală", „Elemente con
structive de mecanică fină" și 
„Mecanică șl elemente constructi
ve de mecanică fină", poziția 36 
din statul de funcțiuni ;

15. Asistent la Catedra de Ter- 
motehnică și mașini termice. Fa
cultatea de Mecanică la discipline
le: „Termotehnică și'mașini termi
ce", „Mașini termice și hidraulice" 
și „Termotehnică", poziția 21 din 
statul de funcțiuni;

16. Asistent la Catedra de Geo
metrie descriptivă și desen I Fa
cultatea de Tehnologia construc
țiilor de mașini la disciplina : 
„Desen tehnic" poziția 16 din sta
tul de funcțiuni ;

17. Asistent la Catedra de Geo
metrie descriptivă și desen I, Fa
cultatea de Tehnologia construc
țiilor de mașini. la disciplina : 
„Geometrie descriptivă și desen" 
pozițiile 18 și 19 din statul de 
funcțiuni ;

18. Asistent la Catedra de Teh
nologia metalelor și sudură. Fa
cultatea de Tehnologia construc
țiilor de mașini. la disciplina : 
..Tehnologia materialelor" poziția 
33 din statul de funcțiuni :

19. Asistent la Catedra de Teh
nologia materialelor și sudară, 
Facultatea de Tehnologia con
strucțiilor de mașini, la discipli
nele : „Tehnologia materialelor" și 
„Tehnologie", poziția 34 din statul 
de funcțiuni ;

20. Asistent la Catedra de Me
canică. Facultatea de Mecanică 
agricolă la disciplinele : „Mecani
că" și „Vibrații mecanice" pozi
țiile 30 și 34 din statul de func
țiuni ;

21. Asistent la Catedra de Me
canică, Facultatea de Mecanică 
agricolă la disciplina : „Mecanică" 
poziția 33 din statul de funcțiuni;

22. Conferențiar la Catedra de 
Mașini electrice, Facultatea de E- 
lectrotehnică la disciplinele : „Ac

ționări electrice" și „Mașini șl ac
ționări electrice" poziția 4 din 
statul de funcțiuni ;

23. Șef lucrări la Catedra de
Mecanisme, Facultatea Transpor
turi la disciplinele : „Mecanică
și rezistența materialelor", „Re
zistența materialelor și organe de 
mașini" și „Mecanisme" poziția 9 
din statul de funcțiuni ;

24. Conferențiar la Catedra de 
Mecanică, Facultatea de Mecanică 
agricolă la disciplina „Biotehnolo- 
gie" poziția 7 din statui de func
țiuni ;

25. Asistent la Catedra de Side
rurgie. Facultatea de Metalurgie 
la disciplinele : „Analize tehnice" 
și „Cristalografie și mineralogie", 
poziția 25 din statul de funcțiuni;

26. Asistent la Catedra de Side
rurgie. Facultatea de Metalurgie 
Ia disciplinele : ..Metalurgie ex
tractivă și turnătorie", „Teoria 
proceselor siderurgice" și „Side
rurgie" poziția 17 din 6tatul de 
funcțiuni ;

27. Asistent la Catedra de Geo
metrie descriptivă și desen II Fa
cultatea de Mecanică agricolă la 
disciplina „Geometrie descriptivă 
și desen" pozițiile 18 și 19 din sta
tul de funcțiuni ;

Scoaterea la concurs a unor posturi didactice
28. Asistent la Catedra de Econo

mie politică. Facultatea de Me
canică agricolă la disciplina : „E- 
conomie politică" poziția 37 din 
statul de funcțiuni ;

29. Asistent la Catedra de Pe
dagogie și limbi străine. Faculta
tea de Transporturi, la disciplina: 
„Limba franceză", pozițiile 22, 23 
din statul de funcțiuni ;

30. Asistent Ia Catedra de Pe
dagogie și Limbi străine. Faculta
tea de Transporturi, la disciplina: 
„Limba rusă" poziția 52 din sta
tul de funcțiuni ;

31. Asistent la Catedra de Peda
gogie și Limbi străine, Facultatea 
de Transporturi, la disciplina : 
„Limba germană" poziția 56 din 
statul de funcțiuni ;

32. Asistent la Catedra de So
cialism științific, Facultatea de 
Metalurgie, la disciplina : „Socia
lism științific" poziția 3'0 din sta
tul de funcțiuni ;

33. Asistent la Catedra de Filo
zofie, Facultatea de Aeronave la 
disciplina : „Filozofie" pozițiile 36 
șl 37 din statul de funcțiuni ;

34. Asistent la Catedra de Re- 

zlstența materialelor, Facultatea 
Tehnologia construcțiilor de ma
șini la disciplina : „Rezistența 
niaterialelor" poziția 26 din statul 
de, funcțiuni ;

35. Asistent la Catedra de Re
zistența materialelor. Facultatea 
Tehnologia construcțiilor de ma
șini la disciplinele : „Rezistența 
materialelor" șl „Mecanică și re
zistența materialelor" pozițiile 27, 
28 și 29 din statul de funcțiuni ;

Candidați! la concurs vor depu
ne la Secretariatul Rectoratului 
Institutului politehnic București, 
Splaiul Independenței nr. 313, in 
termen de 30 de zile pentru pos
turile de conferențiar și șef de lu
crări și respectiv 15 zile pentru 
posturile de asistent de la data pu
blicării acestui anunț în Buletinul 
Oficial cererea de înscriere, îm
preună cu actele prevăzute de 
Legea nr. 6 privind Statutul per
sonalului didactic din R.S.R., pu
blicată în Buletinul Oficial al 
R.S.R., Partea I. nr. 33 din 15 
martie 1969 șl de Instrucțiunile 
Ministerului Educației și învăță- 
mîntulul nr. 84539/1969.

Concursul se va ține la Recto
ratul institutului politehnic din

București în termen de 3 luni 
pentru posturile de conferențiar șl 
șef de lucrări și respectiv de 15 
zile pentru posturile de asistent 
de la data expirării termenului 
de înscriere la concurs.

Cei care funcționează într-o in
stituție de învățămînt superior 
6înt obligați să anunțe în scris în
scrierea la concurs, rectorului sau 
directorului acesteia.

Concursul a fost publicat în Bu
letinul Oficial al R.S. România, 
partea a IlI-a, nr. 220 din 17 de
cembrie 1977.

Lista actelor necesare înscrierii 
la concurs :

I. Pentru posturile de conferen
țiari :

— Cerere de înscriere — 2 exem
plare ;

— Memoriul de activitate didac
tică, științifică, tehnică în pro
ducție și socială — 4 exemplare ;

— Lista lucrărilor publicate sau 
în curs de publicare — 4 exem
plare ;

— Lucrările de specialitate 
elaborate —■ 1 exemplar ;

— Autobiografia — 3 exemplare ;
— Aprecierea activității didac

tice, științifice, tehnice în produc
ție și sociale, eliberată de colec
tivul catedrei și avizată de rec
tor șl secretarul comitetului P.C.R. 
împreună cu procesul verbal al 
ședinței colectivului de catedră, 
în care a fost discutată aprecierea 
(pentru cei din învățămînt) sau 
de colectivul de muncă unde can
didatul își desfășoară activitatea 
(pentru cei dfn afara învățămîntu- 
lui) avizată de director și de secre
tarul comitetului P.C.R., împreu
nă cu procesul verbal al ședin
ței în care a fost discutată apre
cierea — 2 exemplare ;

— Candidații din afara învăță- 
mîntului vor prezenta și o adre
să din partea întreprinderii sem
nată de director, secretar comitet 
P.C.R. și șef serviciu personal, în 
care să se specifice că s-a obținut 
avizul favorabil pentru participa
rea la concurs, dat de secretaria
tul comitetului județean P.C.R. 
(respectiv al municipiului Bucu
rești) — 2 exemplare ;

— Referatul de personal, exem
plar original, cu data recent în

tr-un singur exemplar, în plic si
gilat :

— Copie legalizată de Notariatul 
de stat de pe diploma de studii 
superioare $1 de pe anexa aces
teia — 2 exemplare ;

— Copie legalizată de Notariatul 
de stat de pe diploma de doctor 
docent în științe sau de doctor — 
2 exemplare :

— Adeverință de vechime în 
muncă cu precizarea funcțiilor în 
care a activat — 2 exemplare ;

— în cazul în care diploma de 
studii superioare sau cea de doc
tor este obținută în străinătate, se 
va depune traducerea legalizată 
de Notariatul de stat de pe a- 
ceasta. precum și copie legalizată 
de Notariatul de stat de pe adre
sa Ministerului Educației și învă
țământului privind echivalarea — 
2 exemplare.

II. Pentru posturile de șef de 
lucrări și asistent

— Cerere de înscriere — 1 exem
plar ;

— Copie legalizată de Notariatul 

de stat de pe diploma de studii 
superioare și de pe anexa aces
teia — 1 exemplar ;

— Memoriul de activitate știin
țifică, tehnică și didactică — 3 
exemplare ;

— Lista lucrărilor științifice pu
blicate, sau în curs de publicare
— 3 exemplare ;

— Lucrările științifice publicate
— 1 exemplar ;

— Autobiografie — 2 exemplare ;
— Adeverință de vechime în 

muncă în care să se precizeze, 
pentru posturile de asistenți, că 
s-a efectuat stagiul legal după 
repartizare — 1 exemplar ;

— Copie legalizată de Notaria
tul de stat de pe diploma de doc
tor — 1 exemplar ;

— Aprecierea activității didacti
ce, științifice, tehnice în produc
ție și sociale, eliberată de colecti
vul catedrei și avizată de rector 
și secretarul comitetului P.C.R., 
împreună cu procesul verbal al 
ședinței colectivului de catedră, în 
care a fost discutată aprecierea 
(pentru cei din învățămînt) sau 
din colectivul de muncă unde 
candidatul își desfășoară activita
tea (pentru cei din afara învăță- 
mîntulul) avizată de director și 

de secretarul comitetului P.C.R., 
împreună cu procesul verbal al 
ședinței în care a fost discutată 
aprecierea — 1 exemplar ;

— Candidații din afara învăță- 
mîntului vor prezenta și o adresă 
din partea întreprinderii semnată 
de director, secretar comitet 
P.C.R. ?i șef serviciu personal, în 
care să se specifice că s-a obți
nut avizul favorabil pentru parti
ciparea la concurs, dat de secre
tariatul comitetului județean 
P.C.R. (respectiv al Sectorului 
P.C.R. pentru cel din București) 
— 1 exemplar ;

— Referatul de personal, exem
plar original, cu dată recentă în- 
tr-un singur exemplar, în plic si
gilat ;

— în cazul în care diploma de 
studii superioare sau cea de doc
tor este obținută în străinătate, se 
va depune traducerea legalizată 
de Notariatul de 6tat de pe a- 
ceasta, precum și copie legaliza
tă de Notariatul de stat de pe 
adresa Ministerului Educației șl 
Invățămîntulul privind echivala
rea — 1 exemplar.

INSTITUTUL DE MEDICINĂ 
Șl FARMACIE - BUCUREȘTI

FACULTATEA DE MEDICINA 
GENERALA

1. Profesor — Catedra nr. 5,
Anatomie, poz. 4.

2. Profesor — Catedra nr. 6,
Histologie-citologie, poz. 2.

3. Lector — Catedra nr. 1, dis
ciplina Probleme fundamentale de 
Istorie a patriei și partidului, 
poz. 1.

4. Șef lucrări — Catedra nr. 2, 
Fiziologie, poz. 9.

5. Șef lucrări — Catedra nr. 4, 
Biofizică, poz. 2.

6. Asistent — Catedra nr. 10, 
disciplina Farmacologie, poz. 11.

7. Asistent — Catedra nr. 6, dis
ciplina Biologie și genetică, poz. 6.

8. Asistent — Catedra nr. 14, dis
ciplina Chirurgie, Spitalul Colțea, 
poz. 6.

9. Asistent — Catedra nr. 5, 
Anatomie, poz. 35.

10. Asistent stagiar — Catedra 
nr. 7, disciplina Microbiologic, 
poz. 18.

11. Asistent stagiar — Catedra 
nr. 11, Policlinica medicală, Baza 
Titan, poz. 4.

12. Asistent stagiar — Catedra 
nr. 5, Anatomie, poz. 36.

13. Asistent stagiar — Catedra 
nr. 2, disciplina Fiziopatologie, 
poz. 11.

14. Asistent stagiar — Catedra 
nr. 6, Histologie-citologie, poz. 16.

15. Asistent stagiar — Catedra 
nr. 2. Fiziologie, poz. 22.

16. Asistent stagiar — Catedra 
nr. 11, disciplina Policlinică medi
cală Vitan. poz. 11.

17. Asistent stagiar — Catedra 
nr. 12. disciplina Medicină inter
nă, Spitalul Colțea, poz. 10.

18. Asistent stagiar — Catedra 
nr. 12. disciplina Medicină inter
nă. Spitalul Colțea. poz. 13.

19. Asistent stagiar — Catedra 
nr. 12. disciplina Medicină internă 
II. Spitalul Dr. Șt. Stîncă, poz. 9.

20. Asistent stagiar — Catedra 
nr. 22, disciplina Boli infecțloase. 
Spitalul Dr. V. Babeș, poz. 5.

21. Asistent stagiar — Catedra 
nr. 27, disciplina Obstetrică-gine- 
cologie. Spitalul Polizu, poz. 13.

22. Asistent stagiar — Catedra 
nr. 27. disciplina Obstetrică-gine- 
cologie. Spitalul Polizu. poz. 15.

23. Asistent stagiar — Catedra 
nr. 27. disciplina Obstetrică-gine- 
cologie. Spitalul 23 August, poz. 8.

24. Asistent stagiar — Catedra 
nr. 25. disciplina Pediatrie, Spita
lul „23 August", poz. 9.

25. Asistent stagiar — Catedra 
nr. 25, disciplina Pediatrie, Baza 
Spitalul de copii Călărași, noz. 7.

26. Asistent stagiar — Catedra 
nr. 25. disciplina Pediatrie, Baza 
Spitalul de copii Călărași, poz. 8.

27. Asistent stagiar — Catedra 
nr. 25. disciplina Pediatrie, Spita
lul de copii Gr. Alexandrescu, 
poz. 12.

FACULTATEA DE PEDIATRIE
1. Asistent stagiar — Catedra nr.

28. disciplina Obstetrică-ginecolo- 
gie, Spitalul Giulești, poz. 6.

2. Asistent stagiar — Catedra nr. 
13, disciplina Medicină internă, 
Spitalul Dr. C. Davilla, poz. 11.

3. Asistent stagiar — Catedra nr. 
26, disciplina Puericultură, poz. 5.

4. Asistent stagiar — Catedra 
nr. 26, disciplina Puericultură, 
poz. 7.

5. Asistent stagiar — Catedra nr. 
16, disciplina Chirurgie, Spitalul 
Caritas, poz. 12.

FACULTATEA 
DE STOMATOLOGIE

1. Asistent stagiar — Catedra 
nr. 33, disciplina Propedeutică-stO- 
matologică, poz. 9.

2. Asistent stagiar — Catedra nr. 
32, disciplina Stomatologie Perfec
ționare ÎI, poz. 8.
FACULTATEA DE SPECIALIZARE 

ȘI PERFECȚIONARE 
A MEDICILOR 

ȘI FARMACIȘTILOR
1. Profesor — Catedra nr. 11, 

disciplina Chirurgie toracică, Spi
talul de pneumoftiziologie, poz. 1.

2. Profesor — Catedra nr. 24, 
disciplina Reumatologie, poz. 1.

3. Asistent stagiar — Catedra 
nr. 30, disciplina Pediatrie, Spita
lul Fundenl, poz. 8.

Candidații la concurs vor depu
ne la rectoratul Institutului de 
medicină și farmacie din Bucu
rești, str. Dionisie Lupu hr. 37, în 
termen de 15 zile, de la data pu
blicării acestui anunț în Buletinul 
Oficial, cererea de înscriere îm
preună cu actele prevăzute de Le
gea nr. 6/1969 privind Statutul per
sonalului didactic din Republica 
Socialistă România, publicată în 
Buletinul Oficial, Partea I, nr. 33, 
din 15 martie 1969 și de Instruc
țiunile Ministerului Educației șl 
învățămîntului nr. 84 539/1969.

Cei care funcționează într-o In
stituție de învățămînt superior, 
sînt obligați să comunice în scris 
rectorului acesteia înscrierea la 
concurs.

Concursul va avea loc în ter
men de 15 zile de la data expiră
rii termenului de înscriere.

Pentru posturile de profesor, 
conferențiar și șefi de lucrări 
(lectori) termenul de înscriere este 
de 30 zile de la data publicării 
acestui anunț în Buletinul Oficial, 
iar concursul va avea loc în ter
menul legat

k.. 
f
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O sesiune științifică pe o temă de 
stringentă actualitate și maximă 
importanță pentru creșterea 
contribuției tineretului la afirma
rea largă a noului în toate dome

niile de activitate

Dezvoltarea mișcării de masă
ȘTIINIĂLTEHNICA -PRODUCȚIE

Direcții prioritare 

de acțiune ale 

organizațiilor IJTC
• informarea și formarea tehnico-științificâ 

a tinerei generații 
• încurajarea și sprijinirea valorificării 

ideilor valoroase

MIRCEA COSMA, pre
ședintele consiliului tine
ret muncitoresc el Comi
tetului Județean Prahova 
al U.T.C. : „Avem muite 
lucruri de făcut pentru a 
străpunge acel rid al Iner
ției care barează calea 
ideilor valoroase, prezent 
Încă tn numeroase locuri, 
Inclusiv în activitatea or
ganizației noastre. Iată 
doar cîteva propuneri : să 
se elaboreze și să se popu
larizeze larg o metodologie 
de lucru pentru cercurile 
de creație tehnico-știlnțifi- 
că ; să se reglementeze 
împreună cu M.E.I. folosi
rea bazei materiale a ate- 
llerelor-școală din licee 
(bine dotate și mal puțin 
aglomerate dectt secțiile 
Întreprinderilor) de către 
cercuri comune ale tineri
lor muncitori, elevi și spe
cialiști ; să milităm pentru 
Ca perioada de stagiu a in
ginerilor să devină o etapă 
de formare a unor aptitu
dini pe linia creației și nu 
a unor aptitudini adminis
trative".

ANDREI ROMULUS, vi
cepreședinte al Consiliului 
U.A.S.C. București : „Dacă 
ar fi să ne ghidăm după 
procentul studenților cu
prinși in activitatea de cer
cetare (31 la sută In cen
trul nostru universitar) și 
valoarea contractelor de 
cercetare la care participă 
aceștia, am putea spune că 
tn plan cantitativ lucrurile 
stau foarte bine. Dar orien
tarea fundamentală de a 
se face un salt hotărttor 
spre o nouă calitate a 
muncii ni se adresează tn 
egală măsură și nouă. Iată 
de ce ne-am propus ca tn 
etapa imediat următoare 
sarcina noastră prioritară 
să o constituie extinderea 
unor experiențe pozitive, 
țleocamdată Izolate, care să 
așeze activitatea de cerce
tare a studenților pe baze 
noi. Amintesc utilizarea 
unor metode moderne de 
cercetare, în special a teh
nicii de calcul (la Institu
tul politehnic) șl promo
varea cu mai mult curaj a 
cercetării multidisciplina- 
re (avem deocamdată o 
bună experiență în colabo
rarea dintre studenții me- 
diciniști și cei de la ma
tematică, electronică, auto
matică, drept)

UN POTENȚIAL 
INSUFICIENT VALORIFICAT

Populația investigată de către 
Centrul de cercetări pentru pro
blemele tineretului a fost alcă
tuită din 3 500 tineri din 10 ju
dețe, care își desfășoară activi
tatea în producție, cercetare sau 
unități de învățămînt cu profil 
tehnic de specialitate. Peste 90 
la sută din tinerii investigați nu 
făceau parte din cercuri de crea
ție tehnico-științifică, iar peste 
70 la sută nu participaseră, in 
anii premergători anchetei, la 
concursuri profesional-științifi- 
ce. Totodată, insă, din totalul 
tinerilor care nu participă la 
cuncursuri și cercuri, peste 80 la 
sută ar dori să fie antrenați la 
asemenea activități. Acest frag
ment al populației investigate 
reprezintă un potențial activ, o 
rezervă importantă de disponibi
lități și interese, care reclamă 
necesitatea accelerării procesu
lui de cuprindere a tinerilor în 
cadrul cercurilor de creație și 
al concursurilor profesional- 
ștllnțifice. In ceea ce privește 
procentul de tineri, care nu 
participă și nici nu doresc acest 
lucru, el constituie un potențial 
pasiv, destul de redus, între 10— 
14 Ia sută.

Totodată, analizele experienței 
practice efectuate de organele și 
organizațiile U.T.C. din peste 20 
de județe relevă atracția cres- 
cîndă de care se bucură, în rin- 
dul tinerilor, diferitele activități 
din cadrul mișcării „știință— 
tehnică—producție" ; îndeosebi 
formele cu aplicabilitate practi
că nemijlocită cum sint cercurile 
și concursurile. în același timp, 
aceste analize arată că în raport 
de „cerere", numărul tinerilor 
participant la aceste activități 
este incă mic. existind impor
tante decalaje intre județe in 
ceea ce privește numărul cercu
rilor. diversitatea acțiunilor or
ganizate și. in general, gradul 
cuprinderii tinerilor la acestea.

Examinarea structurii parti
cipării în funcție de ocupație, 
relevă că cercurile și concursu
rile sint, în prezent, incă în cea 
mai mare măsură „forme ale 
elevilor și studenților", care al
cătuiesc circa 75 la sută din to
talul participanților. Alte cate
gorii socio-profesionale, îndeo
sebi muncitorii, tehnicienii,

maiștrii și elevii școlilor profe
sionale Sint sub-reprezentate, 
constituind împreună sub 20 la 
sută din tinerii care iau parte 
la aceste activități.

în consens cu aceste date, 
analizele efectuate de comisiile 
județene ale U.T.C., pentru crea
ția tehnico-științifică relevă 
ponderea încă scăzută, In cadrul 
cercurilor de creație și al con
cursurilor profesional-științifice, 
a tinerilor muncitori (mai ales a 
celor cu înaltă calificare), a ti
nerilor din construcții și trans
porturi, a tinerilor specialiști 
din agricultură, a cadrelor di
dactice și tehnico-inginerești. 
Totuși, în ceea ce privește parti
ciparea la concursuri a tinerilor 
din cercetare, proiectare și pro
ducție, aceasta a înregistrat in 
1977 o creștere Importantă, ca 
urmare a declanșării „Concursu
lui național de creație tehnico- 
științifică pentru tineret".
STIMULAREA CREATIVITĂȚII

Datele cercetării psihologice 
și psihosociale intensive asupra 
activității creatoare tn cercuri 
«înt semnificative, întrucît ele

formare și dezvoltare a atitudi
nilor creative.

Fără îndoială că dezvoltarea 
creativității nu se rezumă doar 
la activitatea cercurilor sau a 
altor structuri constituite in sco
pul creației tehnico-științifice. 
Formarea gindirii și atitudinilor 
creative, îndeosebi la tineret, 
reprezintă o problemă de inte
res social, economic și național 
care. în viziunea partidului nos
tru, se înscrie ca o componentă 
esențială în ansamblul procesu
lui instrucțional-formativ al ti
nerei generații. De aceea. In 
primul rînd școala, prin inter
mediul tehnologiilor învățării, 
în strînsă conjugare cu formele 
organizării practicii productive 
și ale cercetării științifice a ele
vilor și studenților, apoi siste
mul orientării școlare și profe
sionale. mijloacele de informare 
cu caracter de masă, modalită
țile de organizare a timpului li
ber. activitățile specifice ale or
ganizațiilor de tineret și stu
denți, întregul proces educativ 
de formare și schimbare a ati
tudinilor au o importanță deo
sebită și oferă posibilități mul
tiple, dar pe alocuri insuficient

pmipm nmiLui zx wnvm 
de mw șmjm și tehnică

au fost desprinse din cercuri 
consolidate și reprezentative 
pentru activitatea de creație teh
nico-științifică, din județele Bra
șov, Prahova, Constanța, Galați 
și municipiul București.

Concluzia generală care se 
desprinde este aceea că după 
modul de organizare și funcțio
nare. dar mai ales după tehni
cile și procedeele de lucru inte
lectual, cercurile actuale se do
vedesc a fi. mai mult cercuri de 
dezbatere științifică și nu cercuri

de creație. Această situație ne
cesită o regindire a aspectelor 
legate de organizarea și funcțio
narea cercurilor, precum și a 
acelora referitoare ia formarea 
atitudinilor, a gindirii și imagi
nației creative a membrilor, in 
conformitate cu concluziile aces
tor investigații.

Plecînd de la cerințele de per
fecționare a cercurilor, pe baza 
literaturii de specialitate, și a 
discuțiilor cu specialiști din mai 
multe domenii de activitate

(prezenți in cadrul cercurilor in
vestigate) s-a elaborat — cu 
concursul Comisiei pentru crea
ția tehnico-științifică a tinere
tului din cadrul C.C. al U.T.C. — 
un proiect de, „Program- 
curs" pentru antrenarea și dez
voltarea creativității. Acest pro
gram. aflat in curs de experi
mentare în citeva cercuri de 
creație tehnico-științifică, con
ține tehniqi și metode de crea
tivitate, precum și modalități de

conturate încă, pentru formarea, 
dezvoltarea și valorificarea po
tențialului de creație tehnico- 
științifică a tinerilor.

FORME DE ACTIVITATE 
A COMISIILOR 

PROFESIONAL-STIINȚIFICE
Formele utilizate de U.T.C. șl 

U.A.S.C.R. in scopul dezvoltării 
mișcării pentru știință și tehni
că în rîndul tineretului au cu
noscut în ultimii ani o diversi
ficare continuă. Ele cuprind as

tăzi : realizarea de broșuri, 
pliante, filme, expuneri, confe
rințe, simpozioane, vizite de do
cumentare, schimburi de expe
riență, cercuri, concursuri, olim
piade, activități în sprijinul in
tegrării învățămintului cu pro
ducția și cercetarea, a calificării 
profesionale ș.a. Toate aceste 
forme utilizate de U.T.C. pot fi 
grupate în 3 categorii : a) For
me teoretice, expozitive; b) For
me practice în sprijinul integră
rii profesionale ; c) Forme prac
tice de stimulare a activității 
creatoare.

Cercetările efectuate de Cen
trul de cercetări pentru proble
mele tineretului arată că în pre
zent. in opinia tinerilor, toate 
aceste categorii de forme au im
portanța lor specifică și sint in 
egală măsură necesare în activi
tatea organizațiilor U.T.C. pen
tru apropierea tineretului de 
universul științei și tehnicii. To
tuși, pe primul loc se află opi
nia conform căreia U.T.C. tre
buie să intervină mai eficient 
în însuși procesul producției, al 
sprijinirii calificării profesio
nale a tinerilor. Totodată, inte
resul pentru formele de stimu
lare a activității unor „virfuri" 
(cercuri, concursuri) este relativ 
egal cu cel manifestat față de 
formele care urmăresc popu
larizarea largă a noutăților din 
știință și tehnică.

Dorința pregnantă de partici
pare la concursuri sau in cadrul 
cercurilor nu poate fi absoluti
zată sau considerată ca priori
tară. Accesul larg la informație, 
dorința de informare, este, după 
opinia tinerilor, tot atit de im- 
porantă ca și dorința de a lua 
parte la activități competitive 
sau de creație tehnico-științifică, 
în cadrul unor cercuri. Dezvol
tarea formelor teoretice, de in
formare constituie un proces si
multan dar, intr-un anumit sens, 
prioritar față de multiplicarea 
cercurilor și a concursurilor, 
care prin definiție favorizează 
în special „virfurile", adică tine
rii cu o pregătire profesională 
și de specialitate superioară, cu 
anumite aptitudini sau, in orice 
caz, cu un interes preexistent 
pentru știință și tehnică.

PETRE DATCULESCU 
MIHAELA ROCO 

GHEORGHE PLEȘA

CONCLUZII ȘI RECOMANDĂRI PRACTICE
Am anunțat deja desfășu

rarea, la sfîrșîtul săptăminii 
trecute, a unei' importante 
sesiuni științifice cu tema 
„Dezvoltarea mișcării pentru 
știință și tehnică în rînduri- 
le tineretului în lumina exi
gențelor cincinalului revolu
ției tehnicoTștiințifice“ orga
nizată de către Centrul de 
cercetări pentru problemele 
tineretului în colaborare cu 
Comisia pentru creația tehni- 
co-științifică a tineretului 
din cadrul C.C. al U.T.C. O 
manifestare importantă, nu 
numai pentru actualitatea 
temei sale și nivelul ridicat 
al comunicărilor și dezbate
rilor pe care le-a găzduit, ci, 
în primul rînd, pentru că 
desfășurîndu-se la puțin timp 
după Conferința Națională a 
partidului, sesiunea a urmat 
spiritul de lucru și obiective
le majore recomandate între
gii noastre activități de către 
documentele adoptate de 
marele forum al comu
niștilor.

Revenind pe larg asupra a- 
cestei sesiuni, ne propunem 
să oferim cititorilor un re
zumat al unei foarte comple
xe investigații multidiscipli- 
nare desfășurate pe parcursul 
unui an de zile în 22 de ju
dețe ale țări ; citeva dintre 
opiniile și propunerile for
mulate de tineri muncitori, 
ingineri, cercetători, stu- 
denți prezenți la dezbatere. 
Concluziile investigației a- 
testă că dincolo de rezultate
le relevante obținute în cel 
doi ani care au trecut de la 
Congresul al X-lea al U.T.C., 
cind s-a inițiat mișcarea de 
masă pentru tineret „Știință, 
tehnică, producție" — în 
mod firesc mai sint foarte 
multe lucruri de făcut, de 
pus la punct în acest nou do
meniu de experiență și ac
tivitate al organizațiilor 
U.T.C. O concluzie ce justi
fică pe deplin căutările vi
zibile în tot mai multe or
ganizații U.T.C. — așa cum

o dovedesc și opiniile inse
rate alăturat — a unor solu
ții din ce în ce mai bune, 
mai viabile și eficiente care 
să pună într-un acord per
fect rolul și sarcinile orga
nizațiilor U.T.C., cu sarcini
le ce revin, în ansamblu, so
cietății noastre in îndeplini
rea obiectivelor cincinalului 
revoluției tehnico-științifice.

Dezbaterile sesiunii au 
conturat clar ldeea că, avînd 
în vedere stadiul actual de 
dezvoltare al mișcării „Știin
ță, tehnică, producție", direc
țiile prioritare de acțiune 
care trebuie să devină cit 
mai curînd operaționale în 
toate organizațiile, vizează 
crearea unui sistem de acti
vități și mijloace care să a- 
sigure : 1. Informarea și for
marea tehnico-științifică a ti
nerei generații ; 2. încu
rajarea efectivă a tinerilor 
valoroși. Argumentele care se 
constituie în favoarea aces
tor priorități sint cit se poa
te de evidente. Este nevoie 
de o solidă și temeinică in
formație tehnico-științifică, 
racordată la tot ceea ce este 
nou — ca obiective, preocu
pări sau rezultate — in țară 
și pe plan mondial, pentru 
ca activitatea de creație 
propriii-zisă să capete un 
caracter de masă și să se a- 
șeze pe un făgaș care să evi
te paralelismele nejustifica
te. în același timp, este ne
voie de o sistematică pre
ocupare a comisiilor profe- 
sional-științifice și de creație 
tehnico-știihțifice pentru 
susținerea prin toate mijloa
cele — inclusiv prin cele fi
nanciare, de care acestea nu 
duc lipsă — a finalizării și a- 
plicării tuturor Ideilor va
loroase ale tinerilor, întrucît 
numai în acest fel mișcarea 
„Știință, tehnică, producție" 
poate cîștiga o largă aderen
ță, se poate manifesta activ 
și eficient.

VIRGIL SIMION

• Se impune intensificarea preocupărilor or
ganelor și organizațiilor U.T.C. pentru cuprin
derea mai largă a tinerilor in cercuri de creație 
și concursuri profesional-științifice. în special 
pentru atragerea in număr mai mare in cadrul 
cercurilor și al concursurilor a tinerilor munci
tori (mai ales a celor cu înaltă calificare) și a 
tinerilor din construcții și transporturi, precum 
și a tinerilor specialiști din agricultură, a cadre
lor didactice și tehnico-inginerești.

• In ceea ce privește activitatea cercurilor de 
creație tehnico-științifică se impune operarea pe 
baza concluziilor cercetărilor sociale a unor 
schimbări in modul de organizare și funcționare, 
precum și inițierea unor preocupări sistematice

pentru formarea atitudinilor, a gindirii și ima
ginației creatoare a membrilor, in vederea re
ducerii factorilor care frinează dezvoltarea crea
tivității și eficiența practică a cercurilor. Alături 
de sporirea preocupărilor sistematice ale orga
nelor și organizațiilor U.T.C. in acest sens, un 
rol deosebit l-ar putea avea organizarea unor 
forme de pregătire metodică a birourilor comi
siilor pentru creația tehnico-științifică a tineri
lor de la nivel județean, municipal și orășenesc, 
generalizarea în cadrul cercurilor a unor pro
grame de antrenare a creativității, dezvoltarea 
cooperării și organizarea unor schimburi de 
experiență intre cercuri cu diferite profile, din 
instituțiile de invățăinint și unitățile productive.

• Paralel cu sporirea preocupărilor pentru 
antrenarea tinerilor la creația tehnico-științifică 
se impune dezvoltarea, în egală măsură, a pro
pagandei tehnico-științifice, diversificarea for
melor și creșterea calitativă a conținutului aces
teia : lărgirea accesului tuturor categoriilor de 
tineri la informații noi din știință și tehnică. 
Legat de aceasta, din experiența practică a orga
nelor și organizațiilor U.T.C. rezultă necesitatea 
dotării — pe baza consultării tinerilor — a co
misiilor pentru creația tehnico-științifică, de la 
diferite niveluri, cu literatură tehnică de specia
litate, examinarea posibilității ca organele și 
organizațiile U.T.C., în colaborare cu editurile 
specializate și cu rețeaua comercială să asigure

lucrări tehnice, de specialitate necesare tineri
lor din diferite domenii de activitate.

• Așa cum rezultă din analizele efectuate a- 
supra activității cercurilor, se impune orientarea 
mai bună a acestora spre soluționarea aspecte
lor majore și prioritare din unitățile productive 
in care funcționează. Totodată, se impune insă 
îmbinarea temelor cu aplicabilitate imediată cu 
teme de cercetare ancorate într-o perspectivă 
mai îndelungată. Activitatea de creație tennico- 
științifică a tineretului trebuie să aducă o con
tribuție crescindă la promovarea largă a progre
sului tehnic în economie, la înnoirea și moder
nizarea producției, la sporirea potențialului de 
creație tehnico-științifică a țării noastre.

Oamenii uzinei, permanent în contact cu noul
Calitatea oamenilor, calitatea muncii lor, calitatea producției pe 

care o realizează și, firesc, calitatea vieții, creșterea continuă a 
nivelului nostru de trai. Patru elemente care se condiționează și 
care sint în măsură să ofere o viziune clară asupra a ceea ce do
cumentele recentei Conferințe Naționale a partidului numesc cu 
exactitate transformarea cantității intr-o nouă calitate. Privind din 
acest unghi de vedere, imperativ, producția și oamenii care defi

nesc producția, vă prezentăm cîteva opinii din partea unor tineri 
oameni ai muncii de la întreprinderea mecanică de utilaj chimic 
București, semnificative pentru felul în care uteciștii de aici răs
pund îndemnurilor și sarcinilor trasate de secretarul general ai 
partidului. O tradiție in promovarea consecventă a noului există. 
Cercul de creație tehnico-științifică numără peste două sute de

membri, toate cadrele tinere de specialitate fiind antrenate în miș
carea „Să rezolvăm o problemă tehnică în afara orelor de serviciu" ; 
există deja 10 cursuri de ridicare a calificării frecventate de aproape 
300 de tineri. Sint create astfel condiții optime rezolvării tuturor 
problemelor de ordin tehnic și tehnologic pe care le ridică produc
ția tot mai complexă a întreprinderii, ritmul din ce in ce mai 
mare și mai rapid de înnoire a producției.

GHEORGHE SIMA, mun
citor ia întreprinderea pen
tru. construcții, metalice 
București : ..Faptul că ti
neri muncitori, ingineri, 
cercetători, studenți s-au 
întilnlt pentru a face un 
activ schimb de opinii șl 
experiență reprezintă un 
pas înainte pentru implica
rea mai susținută a tinere
tului in afirmarea largă a 
cuceririlor revoluției telini- 
co-științifice in toate do
meniile de activitate. Este 
de datoria organizației 
noastre revoluționare ca, 
răspunzînd chemării ce 
ne-a fost adresată de secre
tarul general al parti
dului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, Ia Conferința 
Națională, să-și intensifice 
activitatea educativă in 
vederea creării în rîndul 
tutnror categoriilor de ti
neri a unul adevărat cu
rent de opinie în favoarea 
creației tehnlco-științiflce".

ALEXANDRU POPA, di
rectorul Casei științei șl 
tehnicii pentru tineret din 
Brașov : „Sintem singura 
casă de acest profil (din tot 
mai numeroasele Înființate 
în ultimii ani) care se zba
te ca, în acord cu ceea ce 
scrie pe firma de la intra
re, să rămînă o instituție 
de știința șl tehnică. Avem 
laboratoare specializate in 
care finalizăm teme propu
se de tineri, cursuri de po
licalificare și ridicare a 
calificării cerute de între
prinderi, un plan de micro- 
producție de un milion de 
lei. Dar, clnd ni se cere 
să raportăm despre activi
tatea noastră, sintem în
trebați cite formații artisti
ce avem și care este reper
toriul lor. Iată de ce pro
pun neîntirziat o consfătu
ire la Brașov care să ducă 
la stabilirea locului și ca
drului de, funcționare a a- 
cestor categorii de institu
ții".

TRĂIESC CU MULTE LUNI ÎNAINTE 
MOMENTUL CIND AGREGATUL 

VA TRECE PRIN STANDUL DE PROBE
Fața interioară trebuie să fie șlefuită oglindă, 

axialitate perfectă. Piesă unicat — injectorul 
pentru C.F.S. Săvinești. Aceleași probleme și 
la bateriile de răcire sau la schimbătoarele de 
căldură. Cine e cel mai vechi din echipă T Leon 
Novac, Nicușor Platon, Nicolae Pruteanu. și 
Dumitru Gheorghe nu au decit 2—3 ani de 
uzină. Tot greul a căzut pe mine și pe meșterul 
Nae Dima. El are 45 de ani, eu doar 26. Dar 
atunci cind ai străbătut un drum atit de greu, 
nu te mai gindești la virstă. Trăiești cu multe 
luni inainte momentul cind agregatele vor trece 
prin standul de probe. Și trec. Dar pentru asta 
stai opt ore și lucrezi la injector iar alte 2—3 
ore stai la sculerie să vezi ce se întîmplă cu 
SDV-urile pentru zilele următoare. Cine a gre
șit ? Sedeviștii 'sau Novac, Platon, Gheorghe 
sau Pruteanu 2 Din nou strunjtri, rectificări. 
Prototipurile nu sint o treabă simplă, nu le poți 
ajusta la inf init. Termenul de omologare, , cali
tatea produsului, eficiența economică trebuie 
respectate riguros. De aici și responsabilitatea 
de care sint perfect conștient. Dar nu numai 
eu, din moment ce nu am înregistrat nici un 
rebut, nici un produs care să stârnească critici 
din partea celor de la Săvinești, Borzești, Rm. 
Vilcea sau Piteștii

ION GAVRILA.
lăcătuș, atelierul prototipuri-autoutilări

REBUTURI - ZERO, 
PRECIZIE - MAXIMĂ, 

RODUL UNEI INIȚIATIVE APLICATE 
OPERATIV ÎN PRACTICĂ

îmi era prieten, dar nu numai pentru asta am 
făcut-o. Să strunjești colțuri pentru profilat țevi 
cu aripioare din oțel și aluminiu după o tehno
logie de acum 15—20 de ani, ce poate fi mai 
nepotrivit acestui moment in care cu toții cău
tăm să promovăm, că instaurăm noul ? Metode 
noi, tehnologii noi de lucru, mai eficiente, mai 
puțin costisitoare, mai rapide. Așa că l-am cău
tat din nou pe strungarul Alexandru Costache 
și i-am propus să colaborăm. A fost de acord 
din primul moment. Se gindise și el la o soluție 
prin care să înlocuiască executarea valțurilor 
prin strunjire, o soluție care să elimine rebu
turile, să dea o finețe mai mare pieselor, sa 
nu-i mai răpească atâtea ore de lucru. Ca idee 
aducea puțin cu ceea ce propuneam și eu : să 
renunțăm la strunjire și să facem valțurile prin 
rectificare. Rebuturi — zero, precizie — maximă, 
țevi cu aripioare pentru bateriile răcitoare — de 
cea mai bună calitate. Ne-am apucat de lucru. 
Primele pietre cu secțiuni de 0,5 milimetri au 
cedat. Am căutat altele, mai dure, apoi le-am 
ajustat, le-am adaptat profilelor din documen
tație. Urmarea inițiativei noastre : productivi
tatea muncii a crescut cu 100 la sută, nici un 
rebut in ultima săptămână, nici o strangulare în 
procesul de fabricație a bateriilor răcitoare.

PETRU PASAT
rectificator, secția mecanică

DOUĂ SUTE DE ÎNCERCĂRI 
PENTRU O REUȘITĂ CERTĂ

De ce oțel scump, greu de procurat, cind un 
oțel carbon slab sau mediu aliat, dublu călit, 
cu recoaceri intermediare și reveniri, trecut prin 
băi de săruri și preincălziri poate deveni un 
material utilizabil la temperaturi de minus 30—40 
și chiar 80 de grade ? ldeea îmi era clară, dar 
nu și soluția de aplicare a ei. Am cerut aju
torul inginerilor Simion Cazacu și Vasile Ber
bec. Lucrul în echipă este mai eficient. Trei 
oameni uniți fac cit zece luați unul cite unul. 
Au urmat, desigur, mai multe zile de lucru, 
200 de șarje de încercare, corelări cu rezultatele 
laboratorului de încercări mecanice. Așa s-a 
născut, luna trecută, tehnologia tipizată pentru 
organe de asamblare care vor funcționa la tem
peraturi negative. Tot in echipă, cu electricianul 
Vladimir Marcovici și inginerul Dan Căpită- 
nescu, am definitivat o tehnologie de fecoacere 
de detensionare a colțurilor la țevi. Și, tot in 
echipă, cu laboranții Adrian Gaidanpas și Ște
fan Gramatic, am adaptat un microscop de masă 
„Pionier" pentru executarea metalografiilor 
direct pe piese, pe suduri, pe subansamble. Toate 
aceste trei teme de cercetare nu le-aș fi re
zolvat dacă n-aș fi plecat de la bun început de 
la ideea muncii și gindirii colective. A inițiati
vei și responsabilității colective.

ing. MARIA BABAC,
atelierul de tratamente termice-elaborare 

tehnologică

UN NOU FEL DE A ÎNȚELEGE 
Șl ORGANIZA ECHIPA DE LUCRU
Nu e numai o mîndrie, dar și o răspundere 

de excepție să realizezi un agregat in premieră. 
De la concepția tehnică și tehnologia de lucru 
pină la felul nostru de a lucra pentru punerea 
rapidă în funcțiune a acestui agregat și de a-l 
face mai bun decit agregatele similare aduse din 
import, totul este nou. In primul rînd un nou 
fel de a înțelege și organiza echipa de lucru : 
desenul tehnic cunoscut bine de către toți co
echipierii, specializare ridicată pe operații de 
lucru, atenție mare la raportul dintre toleran
țele dispozitivelor de lucru și subansamblele 
agregatului. Cu toate acestea n-am dus lipsă de 
momente critice. Dar, cum vă spuneam, o 
echipă din profesioniști de clasă, sudată, ani
mată de un scop precis le poate depăși. Și le-a 
depășit. Am solicitat proiectantul și, cu acordul 
lui, am modificat o serie de repere importante. 
De asemenea, din inițiativa meșterului Mihai 
Bordeianu am adaptat o nouă tehnologie de su
dură la rotoare — sudura în „pas de pelerin". 
O premieră la noi în întreprindere, o metodă de 
lucru modernă, folosită, deocamdată, doar in 
cîteva locuri din țară. Cu aceste modificări de 
ordin tehnic și tehnologic reușim să realizăm 
primul evaporator românesc pentru combinatele 
chimice. Cu nimic mai prejos față de cele im
portate pină acum, mai ieftin, mai ușor de in
tegrat în sistemul de instalații chimice de pro
veniență preponderent romanească.

FLORIAN DUȚA,
lăcătuș, atelierul mecanisme, secția mecanică



„SCÎNTEIA TINERETULUI" pag. 4 SiMBÂTÂ 24 DECEMBRIE 1977

DESCOPERIREA PATRIEI Sărbătoarea
Poezia mare, poezia bună, 

poezia adevărată este, fără în
doială, o continuă uimire si des
coperire a lumii dinafară și din 
interiorul ființei umane, o des
coperire a macro și microcos
mosului, in a cărui continuă de
venire pulsează un număr infi
nit de taine. Descoperind lu
mea. poeții se descoperă pe ei 
inșiși. Astfel poezia este expe
riență trăită și transformată în 
conștiință. Este vorba, deci, 
de experiență, de trăire, de 
veghere la perpetua naștere 
a lumii, a lucrurilor și sen
timentelor și nu de rutină, de 
obișnuința sclerozată, amorfă, 
incoloră și inodoră care nu ge
nerează decît banalitate. E 
vorba de conștiință trează, pro
fundă, complexă și responsabilă 
și nicidecum de poză falsă, su
perficială și anostă, făcută la 
minut pentru un salvconduct în 
stare să deschidă ușile la ma
rile și micile ospețe ale zilei. 
Este vorba de conștiință artisti
că mereu vie, capabilă să elibe
reze din adîncurile ființei gla
sul profund al poeziei care să 
dezmorțească la rindul său alte 
conștiințe, să le modeleze și să 
le înaripeze. Pentru că poezia, 
de orice natură ar fi ea. filozo
fică, de dragoste, patriotică sau 
socială se naște și nu se face. 
Din păcate adeseori se crede că 
un anume gen de poezie se face 
și nu se naște ca o ființă vie. 
Se uită uneori că numai lucru
rile se fac, ființele se nasc din 
patimă șl din iubire. Uitarea a- 
ceasta a dus, nu o dată, la ma
culatură, la artificial și prefa
bricat sau la banale compoziții 
școlare. Din fericire, după cău
tări responsabile și din ce in ce 
mai fructuoase, șl poezia patrio
tică a început să se nască.

Aceasta nu Înseamnă că toate 
creațiile pe această temă sint 
desăvîrșite.

Mai circulă încă monede ver-

Dan Zamfirescu
„împreună cu volumele ante

rioare (Studii și articole de li
teratură română veche, 1967; 
România — pămint de civili
zație și sinteză, 1969; Atitudini, 
1970; Spre noi înșine, 1971; Is
torie și cultură, 1975; Perma
nența patriei, 1975) volumul de 
față — notează Dan Zamfirescu 
în „Către cititor“-ul aceștei noi 
cărți, Independență și cultură 
(Editura Militară, 1977) — ple
dează pentru o concepție nouă 
asupra locului și rolului istoriei 
și culturii poporului român în 
ansamblul istoriei universale și, 
mai ales, caută să desprindă din 
experiența trecutului rațiunile 
încrederii noastre în marea ope
ră a prezentului socialist și in 
viitorul spre care năzuim".

Paragraful citat este de na
tură să releve deopotrivă sensul 
acestui volum și ăl întregii pu
blicistici a lui Dan Zamfirescu 
(căci Independență și cultură 
se compune dintr-o suită de ar
ticole, eseuri, fragmente de stu
dii publicate, în ultimii ani, 
prin diverse ziare și reviste). 
Important este faptul că Dan 
Zamfirescu reușește să facă din 
aceste elemente o carte ; vreau 
să spun că și acest volum, ca 
și precedentele, are unitate, iar 
toate șapte la un loc compun 
un ansamblu in măsură să pună

Foto. O. PLECAN
Artiștii amatori din orașul Alba lulia intr-un spectacol prezentat in cadrul Festivalului național 

„Cintarea României"

Personalitate multilaterală
(Urmare din pag. I) 

tudini, In care fiecare membru 
al societății se știe angajat în
tr-o direcție constructivă, pă
trunsă de adevărurile vieții, de 
faptele nepieritoare ale aceste
ia. Poate că nu e exagerat să 
afirmăm că orice cultură, asi
milată cu adevărat, orientează 
tînărul către o filozofie a vieții, 
ca mijloc permanent de acțiune 
socială. Exemple numeroase ne 
stau la îndemînă, dacă avem în 
vedere contribuțiile prestigioase 
ale oamenilor de cultură, inte
grați, nu doar social, dar și su
fletește, locului lor de muncă, 
indiferent unde ar fi acesta. Mă 
gîndesc, de pildă, la acțiunile 
(la prima vedere modeste, dar 
cu profunde semnificații cultu
rale) întreprinse, pe plan local, 
în diferite zone ale țării. Fie că 
e vorba de un muzeu local, de 
o colecție memorials, de o ex
poziție sau de o reconsiderare 
istorică a localității, comparativ 
cu alte epoci, pretutindeni se 
manifestă acea înrîurire de sub
stanță asupra formării și inte
grării personalității în cultură.

Amploarea pe care a căpă- 
tat-o actul de cultură in activi
tatea permanentă a maselor 
n-ar fi fost posibilă fără des
chiderea largă, programatică 
spre procesul de invățămînt și 
educație. Legătura cu producția,

ion Dodu Bălan

bale calpe care nu mal au curs 
și trecere la cititori. Mai cir
culă poze patriotarde, poezii 
slabe fără fior și fără forță 
emotivă. Un retorism găunos, 
văduvit de gînduri și senti
mente, o versificare pe dinafară, 
un bombasticism supărător je
nează încă urechea noastră, une
ori. Dar, unde se lucrează mult 
e și zgură și, deocamdată, ne 
ocupăm de poezie și nu de ru
meguș. Iată trei volume de ver
suri : Patria mea, plai al Mio
riței (Ed. Eminescu) de Vlaicu 
Bârna, Cîntarea României (Ed. 
Eminescu) de George Alboiu și 
Patima libertății (Ed. Militară) 
de Ion Cringuleanu. Fiecare din 
acești poeți — cu personalități 
atit de diverse — ne propune o 
cale proprie de descoperire și 
redescoperire a patriei. Cum e 
de așteptat drumurile nu sint la 
lei. Unul preferă calea, altul 
cărarea. Cititorii pot să aleagă, 
insă, fără riscul de a nu ajunge 
nicăieri și de a nu mai găsi ni
mic.

Poet de substanță, cu o înde
lungată experiență artistică da- 
tînd de peste patru decenii (de 
cind debutează la revista AZI a 
lui Zăharia Stancu), înzestrat 
cu o delicată sensibilitate, culti
vată la școala marii poezii, 
Vlaicu Bârna ne relevă. In poe
mele din volumul Patria mea, 
plai al Mioriței, pe „valul de 
pinză al întîmplărilor", depănat 
invers „pe fusele timpului", ge
neza neamului nostru, continui
tatea pe aceste plaiuri, în urma 
turmelor de oi : „pe locuri ișl 
lăsară urma / cetăți străbune, 
castre înfloritoare", figuri isto
rice de la Burebista, cel ce vine 
de departe coborînd din timp ca

„Independentă
în lumină sensul prezenței sale 
în paginile ziarelor și reviste
lor, adică să evidențieze un 
punct de vedere ferm. Indepen
dență și cultură este, prin ur
mare, o carte de atitudine. Por
nind de la premisa că „există o 
permanență epopeică a istoriei 
românilor", Dan Zamfirescu 
vrea să demonstreze — și reu

șește — că o nouă conștiință de 
sine a poporului nostru, în con
dițiile construirii noii societăți, 
are toate temeiurile. Axată pe 
unele din importantele momente 
ale istoriei naționale — unele de 
importanță capitală pentru exis
tența și destinele sale —, de
monstrația lui Dan Zamfirescu 
pune în lumină sensul creator, 
profund uman, al istoriei și cul
turii românești. Fie și numai 
pentru aceasta, Dan Zamfirescu 
are vocație de tribun.

De remarcat faptul că argu
mentele aduse în sprijinul afir
mațiilor sale sint imbatabile. 
Pornind de la concepția parti
dului nostru cu privire la isto
rie, la lupta poporului român 
pentru independență, Dan Zam- 

cu realitățile vieții sociale și ce
rințele concrete ale muncii de 
instruire și educație au asigu
rat desăvîrșirea personalității 
intr-un ritm susținut. Se poate 
spune că sistemul învățămîntu- 
lui și educației a lăsat cîmp 
deschis de afirmare unor acțiuni 
pozitive in completarea universu
lui informativ al tînărului. In a- 
celași timp, învățămîntul și edu
cația au stimulat activitățile 
competitive, desfășurate pe mul
tiple planuri. S-au creat, tot
odată, și posibilitățile reale de 
înfăptuire a unui climat social, 
caracterizat printr-o dinamică 
internă, proprie, în care cultura 
să fie legată în permanență de 
procesul educației. Să consem
năm faptul că au apărut profe
sii noi, că profilurile diferitelor 
instituții de invățămînt asigură 
orientarea după înclinații, astfel 
că opțiunile se finalizează mal 
devreme în activitatea directă, 
de producție.

Dezvoltarea Invățămîntului și 
a culturii vizează omul și de
săvîrșirea personalității sale. O- 
mul multilateral al societății so
cialiste nu poate fi conceput 
cu precizie recurgîndu-se numai 
la parametrii rigizi ai științelor 
exacte. El se formează în com
plexitatea unor acțiuni, în ca
drul fluent al deciziilor și al 
autoexigențelor, în nemulțumi
rea de sine și în efortul de a se 

dintr-o scorbură, urcînd pe 
munte, „ca să poată prinde cu 
mina / trăznetele / să le arunce 
în cotropitori", de la „Decebal 
neînfrintul" și Traian cel ce 
„ne-a scris istoria în piatră / 
pe-un pergament spre cer des
fășurată", la Gelu, Negru Vodă, 
la Corvini și Mușatini, la „meș
terii pietrari ai cetăților", la cei 
ce-au eliberat în munții Apu
seni „marele cîntec al lemnului", 
la Ștefan și Mihai, la martirii 
Doja, Horia, Cloșca și Crișan, 
Nieolae Bălcescu, Avram Iancu 
și Ștefan Ludvig Roth, pînă la 
eroii de la Grivița, și Plevna, și 
Smîrdan, la ucișii din 1907, la 
comuniștii din ilegalitate și la 
constructorii vieții socialiste de 
astăzi, care trăiesc cu pietate un 
viu sentiment a! istoriei. „la- 
tă-ne privind spre noaptea mi
leniilor / ascultindu-ți respira
ția / în unda subterană a izvoa
relor, / strîngind in palmă cu 
venerație / cernoziomul brazde
lor / hrănite de neliniștitul 
somn / al strămoșilor". „Patria 
mea, plai al Mioriței, / minune 
a florilor din mai / mustind in 
roadele coapte din august. / ești 
o constelație de inimi / deschisă 
pe patru hotare, / vatră păstră
toare a focului neogoit / din 
simțiri, / miracol al viului grai / 
în care azi — dindu-i întrupare 
— rostim / cuvîntul de grație 
fericire, / sigiliul de aur al vii
torului".

George Alboiu. un tînăr în
zestrat, chinuit de demonul 
noului pentru a exprima conți
nuturi străvechi, se afirmă In 
volumul Cîntarea României ca 
un nou Alecu Russo al literelor 
române nu numai prin titlul 
identic al lucrărilor lor, cl și

si cultură4*
J

firescu merge la cele mal di
verse și mai neașteptate „iz
voare", de unde, cu un remar
cabil simț al citatului, „decu
pează" tot ce este semnificativ 
ca într-o luptă în care, pentru 
a învinge, folosești pînă și ar
mele adversarilor. Așa se face 
că, alături de citate din docu
mente, cronici, acte oficiale ro
mânești, sint aduse in discuție 
și referințe străine în legătură 
cu o problemă sau alta. Atitu
dinea se întemeiază, fără exa
gerare, pe erudiție. în plus, in
tervine această perspectivă asu
pra istoriei, în general, asupra 
celei culturale, in particular, 
fără de care înțelegerea locului 
și rolului de care amintește în 
cuvîntul introductiv n-ar fi po
sibile.

Sigur, efortul lui Dan Zgm- 
firescu nu este izolat; el se! în
scrie intr-unui mai larg, al 
unei întregi serii de Istorici și 
istorici ai culturii noastre, de 
alcătuire a acelui corpus de 
opere care să dovedească știin
țific rolul extrem de important 
pe care românii l-au jucat și il 
joacă în istorie.

Din acest punct de vedere, 
Independență și cultură este o 
contribuție remarcabilă.
CONSTANTIN DUMITRACHE

depăși. Numai oamenii de cabi
net, departe de tăriile vieții, pot 
crea imaginea unui homo tehni- 
cus, profetizind asupra lui pentru 
veacurile depărtate de noi. în
vățământul nostru nu creează un 
om infailibil, determinat de e- 
xactitățile mașinii pe care a 
creat-o, ci-l urmărește pe acesta 
gradual, în sistemul complex al 
activităților sociale, în neconte
nita lui transformare, în funcție 
de ceilalți și de el însuși. Cul- 
tivînd valorile perene ale vieții, 
cum or fi : modestia, simplita
tea, patriotismul sincer, umanis
mul, se acționează concomitent 
și în sfera culturii, dînd posibi
litatea aceluiași om de a se 
simți antrenat intr-un efort co
lectiv definit de acțiunea res
ponsabilă a fiecăruia. Cu acest 
înțeles se poate discuta de uni
tatea moral-politică a întregului 
popor, în care fericirea persona
lă a unuia nu se poate realiza 
cu prețul sacrificării altor aspi
rații spre fericire, dimpotrivă. 
Umanismul socialist devine ast
fel un act de viață interioară, 
transpus în gînduri și sentimente 
ce devin fapte pentru ceilalți. 
Acest umanism se constituie ca 
o dimensiune necesară a învăță- 
mintului și educației, prefațînd 
însăși libertatea conștiinței de 
a se pronunța și conștiința li
bertății de acțiune. 

prin substanța romantică și 
structura prozodică a versetelor 
surprinzător de dense, originale 
Si revelatoare, marcate de o 
mare forță aforistică : „Orice 
creație e de natură individuală, 
numai Patria este opera unui în
treg popor" ; „Nu există patrie 
mică. Toate patriile sint la fel 
de mari — dar numai Patria 
mea este avutul meu, locul si 
timpul unde piinea are proprie
tățile spiritului"; „Cartea Româ
niei — iată ce trebuie să scrie 
toată lumea, cartea aceea care 
nu încape în nici o bibliotecă 
pentru că trebuie s-o ardă soa
rele. s-o răcorească ploile, s-o 
purifice zăpezile, s-o zguduie 
mașinile; Cartea României unde 
toți cei mari sint anonimi celebri".

Celelalte patru cicluri ale vo
lumului De mii de ani. Oame
nii pămintului, Stilpi. Lacrima și 
gloria pun in evidentă, in forme 
prozodice variate, de la cele 
folclorice și tradiționale, la cele 
foarte moderne, eliberate ade
sea de rigorile rimei, ritmului 
și ale figurilor de stil, o atitu
dine patriotică profundă, sin
ceră și nuanțată. O poezie frus
tra. de esențe, exprimă vocea 
originală și notele proprii ale 
personalității poetului, a cărui 
conștiință vibrează adeseori cu 
bune rezultate pe toate coordo
natele istoriei românești. Une
ori însă simplitatea devine sim
plism, iar efortul prea mare de 
modernizare îneacă pe alocuri 
poezia în proză.

Mult mai numeroase si mult 
mai lungi sint poeziile Iul Ion 
Cringuleanu din Patima libertă
ții, volum structurat pe cinci ci
cluri : Treptele țării închipuite 
de domnul Alexandru loan 
Cuza, Triumful românesc — 
1877, Rugul plinii—1907, Steja
rul de Ia Mărășeștl, Era mo
dernă In România. După cum Be 
vede, in majoritatea ei o poe
zie prilejuită de marile eveni
mente calendaristice ale acestui 
an. Poezie. în bună parte oca
zională, dar nu de ocazie, intru- 
cît poetul abordează, prin a- 
ceste teme, probleme eterne șl 
de o deosebită importanță ale 
istoriei neamului românesc. O 
poezie frumoasă, originală, re
prezentativă, mareînd poate vîr- 
ful cel mai înalt al creației poe
tului este Doina, cu totul alta 
decit aceea a lui Eminescu. 
O. Carp. Coșbuc sau Goga. 
O doină modernă substan- 
țlallzată, o fină transfigu
rare a universului istoric, 
geografic ți spiritual românesc. 
„Vulturii sus, in curgerea aștri
lor / bat din aripi eroice, bat 
din valuri de vreme. — / mari 
Întinderi de grîu șl riurl de 
miere / curg norocoase și sfin
te. prin razele inimii. / prin 
sfînta mtndrie a spațiului numit 
Românie".

Se simte, totuși, nevoia unef 
mai riguroase selectări, pe de o 
parte, iar pe de alta, a unei 
munci măi temeinice pentru 
desăvîrșirea artistică a unor 
poezii cam făcute, cam lozincar
de și prozaice. Noroc că în vo
lum sint însă atîtea alte poezii 
bune.

Tinărul artist amator

TALENT ȘI MESAJ
Nu știm „Cine-a zis intîi doi

na", ea aparține poporului ca și 
aerul pe care-1 respiră. Dar știm 
că in urmă cu 10 ani, la al op
tulea concurs al formațiilor ar
tistice de amatori, Florica Un
gur obținea premiul I pe țară 
cu melodia cunoscută sub acest 
tițlu, o piesă de rară frumuse
țe artistică cu care tinăra pro
fesoară de latină iși făcea pro
mițătorul debut. Tot aceasta a 
fost și cea dinții melodie a sa 
imprimată pe disc, in 1970. Ur
mează zeci de imprimări la ra
dio și TV, 6 discuri „Electre
cord", nenumărate prezențe în 
ansamblul „Nunta de pe Cri- 
șuri". de mai multe ori laureat, 
o mulțime de turnee in țară și 
peste hotare. Repertoriul său 
„curent" include aproape 100 de 
melodii, loate culese de la țăra
nii satelor bihorene. Dar nu 
este in intenția noastră să fa
cem un bilanț al activității 
rodnice a tinerei profesoare in 
planul artistic. Nici n-ar fi în 
ton cu modestia interpretei. 
Motivul acestor rinduri este 
simplu. Am aflat-o într-una din 
pauzele obișnuite dintre două 
ore de curs in mijlocul elevelor 
sale, cintindu-le. Deseori fetele 
11 solicită o melodie, îneîntate 
atit de vocea limpede și plăcu
tă. cit și de textul plin de sem
nificații. La rindul lor, cintă pie
se învățate de la părinți. Este 
un fel de schimb de experiență 
in care se cultivă și se dezvol
tă gustul pentru frumos, sen
sibilitatea, talentul. Și tot în a- 
semenea împrejurări se eviden
țiază disponibilitățile artistice 
ale tinerelor, selecționate apoi 
pentru grupul vocal care a adus 
Liceului de filologie și istorie 
din Oradea depline satisfacții. 
Creat in anul 1967, grupul vocal 
al școlii se reînnoiește mereu. 
Absolventele devin ulterior su
fletul unor formații amatoare, 
care activează in diverse locali
tăți ale țării.

Acum, Florica Ungur lucrea
ză intens cu un nou grup vocal,

RÎUL CARE URCĂ MUNTELE
o producție a Casei de filme UNU 
in colaborare cu Ministerul Apărării Naționale 
scenariul : Ladislau Tarco, Gheorghe Bejan- 

cu, Cristiana Nieolae 
regia : Cristiana Nieolae 
imaginea : Costache Dumitru-Fony 
muzica : Adrian Enescu 
decoruri : arh. Marcel Bogos 
costume : Lidia Luludis
cu : Gheorghe Cozorici, Valeria Seciu, Ghe

orghe Metzenrath, Catrinel Dumitrescu, 
Emanoil Petruț, Olga Bucătaru, Nioeta 
Guști, Mihai Gingulescu, Aurel Grușevschi, 
Boris Gavlițchi, Adina Popescu

Film realizat în studiourile Centrului de Pro
ducție Cinematografică „București*

„Lupta cu inerția"' — un nume 
ce nu a rămas doar o metaforă
Cenaclul Lupta cu inerția de 

la întreprinderea de utilaj greu 
Nicotină — înființat ia 19 no
iembrie 1973 — și-a cîștigat în 
timp un binemeritat renume. 
Rindurile ce 1 le consacram aici 
nu au intenția de a-i ..prezenta" 
activitatea, prezentarea și-a fă
cut-o singur, de-a lungul anilor 
care au trecut, prin numeroa
sele intîlniri cu publicul sau 
ședințele la care au participat 
mulți scriitori și oameni de cul
tură, în primul rînd, firește, 
ieșeni, dar nu puțini șl din alte 
părți ale țării. Premiile, impu
nătoare și prin număr, dar, mai 
aleș, prin importanța lor, sint 
și ele o elocventă „carte de vi
zită" : 10 diplome la faza mu
nicipală și județeană ; locul I 
la concursul pe județ; premiul 
II la faza finală (acordat poe
ziilor lui Alexandru Tăcu) — 
toate in cadrul ediției tncheiate 
cu cîteva luni în urmă a 
Festivalului național „Cintarea 
României". Lor li se adaugă 
distincțiile cucerite de alți doi 
tineri și talentați poeți. Prima 
este cea obținută de Jean Pa- 
naite, la cea de-a 9-a ediție a 
festivalului de poezie „Nieolae 
Labiș", desfășurată anul acesta 
la Suceava. Cea de-a doua i-a 
revenit lui Adi Crlstl, la un 
concurs de poezie Încheiat re
lativ recent la Iași. Izbinzila 
enumerate au contribuit la con
stituirea ți consolidarea presti
giului acestui cenaclu munci
toresc. Intenția mea nu este, în 
atare condiții, repet, de a face 
o „prezentare", ci a înfățișa 
astfel un model valabil, sub 
multiple aspecte, pentru activi
tatea a numeroase cenacluri li
terare din țară. Căci, fără dis
cuție, nu premiile sînt lucrul 
cel mal Important, cl felul cum 

Mi-e țara 
suflet plin 
cu miere

Mi-e țara suflet plin cu miere 
Nemărginită odrăslire în cuvînt
Și grîne-nfierbîntînd cîmpia 
Sărbătoarea seminței colinele visînd

Mi-e țara suflet plin cu miere
Din prunci chemare nemuririi
Ospăț cu flăcări de lumină
Celui ce-și duce nașterea iubirii.

AUREL ȘTEFANACHl

Pămint 
de poezie

Pămîntul este fîntîna fiecăruia 
cu dreptul de a coborî o singură dată 
cu brațele pline de flori, 
cu pumnii zidiți peste țărîna luptată...

Fiecare pumn de pămînt se numește poem, 
cuvintele aici au adîncime de rană, 
verb al credinței luptătorilor...

Fiecare pumn de pămînt se numește poem, 
sub tălpi simțim versul în curgere, 
înainte înseamnă cinstirea strămoșilor.

ADI CRISTI

alcătuit din eleve din anul I, cu 
care se prezintă in etapa de 
masă a celei de-a doua ediții a 
Festivalului național „Cîntarea 
României". „Voi avea timp să 
le formez, să le împărtășesc din 
experiența mea. Mă bucur că 
mulți interpreți mai tineri de 
muzică populară recunosc în 
mine un îndrumător, un model. 
Îmi tace plăcere și mă ambi
ționează să mă ridic la o cotă 
valorică Înaltă, pe linia și prin
cipiile pe care le-am respectat 
dintotdeauna : să-mi păstrez 
personalitatea, să nu fac con
cesii valurilor de influențe și de 
modă. La un spectacol cineva 
m-a îndemnat să cint piese cu 
un conținut mai hazliu. L-am 
considerat un sfat periculos. 
Folclorul e ceva mult mai se
rios decît un spectacol de va
rietăți. E o artă de ținută și bun 
simț. Nu trebuie dat oricum pu
blicului. Nu putem cinta totul 
pe scenă. Noi alegem ce este 
cel mai frumos, in scopul de a 
educa și nu neapărat de a de
lecta. Noi, interpreții de muzică 
populară, și nu numai noi, pu
tem face mai mult pentru edu
carea gustului publicului. Să nu 
ne lăsăm seduși de texte ușoa
re, de succesul imediat care 
duce la compromis. Este regre
tabil să auzi cîntindu-se pe sce
nă, de pildă, asemenea texte : 
„Astăzi nu contează anii / Nu
mai Dacia și banii". Ce artă este 
aici ? Sau ce efect educativ, ce 
emoție artistică au următoarele 
versuri : „Măi nevastă iară-s 
bat ! Iar îmi vine să te bat ! 
Cu scindura de Ia pat / Să te 
bat să te omor ' Cu muchea de 
la topor". E păcat de talent și 
de disponibilitățile artistice ale 
interpretului".

Publicului, pe care-I respectă 
întotdeauna, Florica Ungur i-a 
oferit doinele transilvane, sobre, 
așezate, cu texte de o frumuse
țe neîntrecută, a căror semnifi
cație profundă izvorăște dintr-o 
bogată experiență de viață a ță
ranului. Sînt culese de ea însăși 

s-a ajuns la ele, cauzele ce stau 
la baza reușitelor. Cunoașterea 
mai îndeaproape a membrilor 
cenaclului, oameni pentru care 
dragostea pentru poezie se îm
pletește cu dragostea pentru 
profesiune, concretizată în con
știinciozitate și competență 
exemplare, oameni la care pa
siunea creației literare nu ex
clude pasiunea creatoare în 
cîmpul activității lor specifice, 
rni-a relevat cîteva dintre aces
te cauze. O „cheie" a succesu
lui o subliniază muncitorul 
Alexandru Tăcu care conduce 
de’ 4 ani neobosit ședințele ce
naclului : „întîlnirile cu diver
se personalități ale vieții lite
rare ne-au fost de un , real fo
los. Tot timpul am căutat să 
dăm acestor ședințe un carac
ter de dialog, deschis, scutit de 
complexe ți amabilițăți de cir
cumstanță. Nu altfel ne puteam 
Împărtăși și noi din „tainele" 
artei — taine la care s-a ajuns 
nu doar prin talent, ci și prin 
muncă asiduă.

O altă „cheie" ie află in nu
meroasele intîlniri cu publicul, 
decisive pentru familiarizarea 
unor tineri, aflațl la primii pași 
în literatură, cu preferințele a- 
cestuia, cu orizontul său de 
preocupări și aspirații. Voi da 
un exemplu : Un alt membru al 
cenaclului, Constantin Hușanu, 
lucrează la un roman din care 
am putut citi cîteva pagini pro
mițătoare. „Romanul meu — 
Îmi spune el — este, cel puțin 
prin aspirație, un roman politic, 
un roman de actualitate, chiar 
dacă o parte din evenimente 
se desfășoară cu cîteva decenii 
In urmă. La configurarea temei 
— pe care nu știu, desigur, cit 
o să reușesc să o fructific artis
tic 1 — au contribuit și discuțiile 

pe teren, nu de la interpreți 
tehnici, care mai mult dețin 
materialul, dar nu cintă. sau 
invers, ci de la oameni vîrstnici 
care au certe calități și dove
desc respect pentru ceea ce cin
tă. „Eu pot interveni cu o inter
pretare... mai artistică, cu o voce 
mai sănătoasă, cu stilul și sen
sibilitatea mea. Completez melo
dia în ceea ce-i lipsește, nu o 
modific. Eu îs de-acolo, am cres
cut cu ea. N-aș putea să între
gesc o melodie din Oltenia, de 
pildă".

Melodiile Floricăi Ungur au 
puritatea cristalului. Cu ele se 
prezintă toate importantele e- 
venimente cultural-artistice ale 
județului, cu ele cutreieră țara 
și țările străine. A cintat pe 
scenele din Belgia, Olanda, 
Franța, Italia, Iugoslavia, 
R.F.G., R.D.G., Ungaria, U.R.S.S. 
etc. „Dar nu asta este impor
tant, remarcă ea. Principalul 
este să oferi folclorul cu talen
tul pe care-1 ai, incit să ajungă 
la sufletul celor care nu ne în
țeleg limba. Așa cum Creangă, 
Eminescu, Sadoveanu, Blaga și 
alți scriitori nu pot fi „gustați" 
la adevărata lor valoare fără o 
înțelegere exactă a limbii și su
fletului poporului român, așa și 
folclorul nu poate fi întocmai 
înțeles. Prin talentul și sensibi
litatea interpretului limbajul 
devine mai explicit. De aceea, 
avem datoria să reprezentăm 
folclorul românesc așa cum este 
— autentic și frumos, nu de 
dragul succesului de moment, ci 
In virtutea unei patriotice dato
rii".

Cind nu cintă, Florica Ungur 
se ascultă. „îmi plac imprimă
rile mele făcute pe teren sau la 
radio, mărturisește ea, dar nu 
sint total mulțumită. Văd în 
fiecare o posibilitate de perfec
ționare. Regret că nu a apărut 
mai devreme magnetofonul ; aș 
fi avut înregistrări de cind eram 
copilă. Este o fetiță în Banat 
care cîntă doine de jale, greu 
de interpretat, dar de un far

prelungite cu publicul, organiza
te frecvent de cenaclul nostru". 
Este înscris, adăugăm noi, în 
vorbele prozatorului începător, 
un adevăr greu de combătut. A 
nu ști ce așteaptă publicul de 
la tine, ca scriitor, este, cum 
observa un alt muncitor, Aurel 
Ștefanachi — autor in același 
timp a unor versuri nu lipsite 
de vibrație, înseamnă a nu-ți 
cunoaște propria misiune de 
scriitor. Rodul acestor intîlniri 
este concretizat, între altele, in 
poeziile politice și patriotice, de 
certă implicare umanistă, culti
vate cu succes de mulți mem
bri ai cenaclului. în sfirșit, răs
punzătoare de prestigiul cena
clului de la Nicolina — al că
rui nume, Lupta cu inerția nu 
a rămas, din fericire, o simplă 
metaforă — este atmosfera însăși 
în care se desfășoară ședințele, 
ținute cu regularitate „de cea
sornic". O atmosferă, după cum 
am putut constata, exigentă, 
plină de nerv, în care fiecare 
nu se sfiește să examineze o- 
biectiv, cu atenție, argumentat, 
evitînd vorbele umflate și ieși
rile de extaz pueril, poezia sau 
proza colegului său. „Putem În
văța unii de la alții, putem si 
ne cunoaștem mai bine pe noi 
Înșine, cu calitățile și netmplini- 
rile noastre literare — Iml spu
nea tlnărul poet Jean Panaite, 
nu copleșindu-ne reciproc cu 
epitete măgulitoare, ci cîntărind 
ceea ce citim noi și colegii noș
tri cu luciditate, așadar cu res
ponsabilitate. Numai așa sint 
posibile progresele".

Reproducem cîteva din pro
ducțiile literare ale membrilor 
acestui cenaclu.

VICTOR ATANASIU

mec nespus în glasul ei. Care 
copil mai cintă așa ceva ?“ Pen
tru că n-a beneficiat de o În
drumare artistică la vremea fra
gedei copilării, cind începuse 
să cînte, pasionata interpretă și 
profesoară îndrumă cu dragoste 
pe orice Copil sau tînăr la care 
vede o urmă de talent. „Eu știu 
ce mi-a adus mie muzica. O 
bucurie deosebită, o împlinire a 
vieții, o permanență spirituală. 
Cint pentru că îmi face plăcere 
și simt că le place și altora. în
tre elevii mei, în mijlocul celei 
mai frumoase vîrste, cu posibi
litățile și problemele ei, cu ră
bufnirile și întrebările ei, mă so
cotesc un om fericit. Este virsta 
la care pot să-mi aduc contribu
ția în educarea elevilor, în for
marea lor ca oameni. Cîntecui 
și elevii mă țin mereu tînără".

De aceea, nu trebuie să mire 
pe nimeni gestul de a ne cînta 
reciproc. Este gestul civic al e- 
ducatorului, al artistului anga
jat, al animatorului și activis
tului cultural de a se implica 
tot mai mult în viața colectivu
lui, a societății.

„Cine-a zis Intîi doina Flo
rica Ungur o zice mereu mai 
bine împreună cu elevii pe ca- 
re-i învață slova civilizației 
daco-romane, dar șl frumusețea 
nemuritoare a cîntecului popu
lar.

V. RAVESCU

scrisului
De ani șl ani, în fiecare 

seară scriu... Mă așez la 
masă și scriu poezie. Bună, 
rea, nu știu întotdeauna pre
cis cum este, atit știu că nu 
pot trăi fără a scrie... Din 
copilărie cea mai mare bucu
rie a mea a fost cititul. Sor
beam, filă după filă, poeziile 
lui Eminescu și Coșbuc, și 
iar luam cărțile de la în
ceput ; după ce le isprăveam 
simțeam mereu că n-am is
tovit comoara lor de înțe
lepciune și frumusețe. Tot 
citind am dorit la rindul meu 
să aștern pe hirtie gînduri 
și crimpeie din viața mea și 
a altora, oameni din satul 
meu, a celor de astăzi sau a 
celor care au fost. Am ră
mas, dealtfel, mereu de-a 
lungul anilor, aici, la mine, 
în comună, a cărei viață o 
știu și o simt în fiecare pi
cătură a singelui meu. Școa
la elementară am terminat-o 
in comuna vecină, „de pes
te deal", cum se zice, Buteni, 
deci nici in timpul acela nu 
m-am depărtat de vatră. Și 
nici nu m-aș duce de lingă 
locurile acestea, cela mai fru
moase pentru mine, așa de

Dialogurile 
pasiunii

mult m-am obișnuit cu ala și 
cu oamenii de aici. Am în
ceput cu cînteee haiducești, 
pe care le-am ascultat, le-am 
scris și le-am păstrat ca pe 
o comoară a sufletului meu. 
Am scris cind eram tinără 
poezii de dragoste. A venit 
altă vreme după aceea, vre
me din care n-au lipsit res
triștea și necazul. Mi-a mu
rit bărbatul, am rămas sin
gură, dorul și Jalea mă co
pleșeau. Nu ma-m dat bă
tută, nu trebuie si te dai 
bătut, cind vezi soarele ră
sărit astăzi pe chipul oame
nilor, tot omul ridicat la altă 
fire ce n-a cunoscut-o vreo
dată pe acest pămint.

Despre oamenii din preaj
ma mea scriu. N-a trecut 
vreo seară să nu umplu, cu 
versuri, multe-puține, mai 
bune — mai rele, o bucată 
de hirtie. După truda zilei, 
vine o altă trudă, care e ma
rea sărbătoare a vieții mele : 
scrisul. O bucurie despre o 
altă bucurie, căci munca în
săși a devenit din corvoadă 
un cintec al împlinirii, pe 
care mă Simt și eu îndem
nată, cu puterile ce le am, 
s-o slăvesc. Scriu - și pentru 
sufletul meu, dar mai mult 
pentru consătenii mei, pen
tru oamenii țării pe care o 
port in suflet.

N-ar avea nici un rost po
ezia, dacă nu ai face-o ca să 
mărturisești și altora gindul 
ce te străbate, trăirea ce te 
stăpinește. Un poet nu tre
buie să se simtă niciodată 
obosit. Să nu ostenești să pui 
in vers simțămintele ce um
plu inima semenilor tăi. A- 
ceastă nobilă osteneală ți-o 
răscumpără lumina pe care 
le-ai adus-o, bucuria pe care 
le-ai făcut-o. De aceea, a fi 
poet, a fi poet-țăran (titlu de 
mindrie pentru mine și pen
tru atiția oameni asemeni 
mie) înseamnă un chip de a 
fi In timp, de a fi intre oa
meni și pentru oameni.

Festivalul „Cîntarea Româ
niei", la a cărui primă ediție 
am fost laureată, reprezintă 
tocmai acest chip de a intra 
în legătură cu țara, cu pre
zentul, cu istoria noastră.

EMILIA IERCOȘAN, 
poet-țăran

„Artele — fereastră 
deschisă spre om"

Vineri, in faza de masă a 
celei de-a Il-a ediții a Festi
valului național „Cintarea 
României", pe scena Casei 
de cultură a sindicatelor din 
Galați au evoluat peste 
2 000 de artiști amatori — 
formații muzical-coregrafice, 
de montaje literar-muztcale, 
recitatori și soliști din între
prinderile și școlile generale 
ale municipiului.

In cadrul Festivalului „Ar
tele — fereastră deschisă 
spre om", ce se desfășoară 
la Galați — manifestare or
ganizată de ziarul „Munca" 
și Casa de cultură a sindi
catelor în colaborare cu co
tidianul local „Viață nouă", 
vineri a avut loc „Ziua artei 
coregrafice". Programul zilei 
a cuprins o dezbatere cu e- 
xemplificări practice pe tema 
„Dansul tematic — ampli 
oglindă a aspirațiilor omului 
contemporan" și spectacolul 
muzlcal-coregrafie „Plai de 
dor, plai românesc", prezen
tat de ansamblul folcloric 
..Rapsodia Dunării", formația 
de dans modern de la Casa 
de cultură a sindicatelor și 
formația de dans tematic a 
Combinatului siderurgic Ga
lați.

ROMÂNIA-fllM prezintă
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TINERII C IbISTESC REPUBLICA
CLUJ : In muncă ți cîntec
Prin acțiuni de muncă rod

nică cinstesc tinerii clujeni 
Ziua Republicii. Hotărîți să 
realizeze producții cit mai 
mari, ei au luat inițiativa or
ganizării unor zile record. 
Astfel de „zile" se desfășoa
ră, cu participarea a peste 
2 000 tineri de la Întreprin
derea C.C.M. Bobilna și Fa
brica „11 Iunie", in cadrul 
decadei record de producție 
începută la 20 decembrie. La 
fel vor fi și zilele de 28 și 
29 decembrie pentru tinerii 
de la Întreprinderea de sir- 
mă Cimpia Turzii. Tot in 
această localitate, pe scena 
Clubului tineretului va avea 
loc marți, 27 decembrie, faza 
orășenească a concursului 
„Politica P.C.R. privind ri
dicarea nivelului de trai ma
terial și spiritual al poporu
lui". Spectacole omagiale sînt 
programate la Teatrul de stat 
din Turda și la Clubul tine
retului din Dej.

ani de

s-a des-

TULCEA : „30 de 
realizări în județul Tulcea

Sub acest generic 
chis la Muzeul de istorie al
municipiului Tulcea, o expo
ziție in care sint relevate 
marile realizări in cele mai 
diverse domenii de activitate 
obținute de oamenii muncii 
din această parte a țării în 
cele trei decenii de Repu
blică. Aceluiași eveniment i-a 
fost dedicată și seara de mu
zică și poezie patriotică, pre
zentată de cenaclul „Româ
nia viitoare" al comitetului 
municipal U.T.C.

ARAD : Apărători ai cuce
ririlor revoluționare

Un ciclu de manifestări po- 
litico-ideologice și cultural-e
ducative se desfășoară in a- 
ceste zile la Arad, Lipova șl 
Ineu, in organizarea comite
telor V.T.C. și Casei armatei 
din localitățile respective. Cu 
acest prilej sînt evocate, în 
cadrul intilnirilor tinerilor din 
detașamentele de pregătire 
pentru apărarea patriei cu 
ofițeri activi și veterani ai 
războiului antifascist, princi
palele momente din istoria

nouă a patriei. Totodată, vor 
avea loc expuneri și dezba
teri pe probleme curente ale 
politicii interne și externe a 
partidului nostru.

DOLJ : „Cintare țării mele"
Secția de propagandă a 

Comitetului județean Dolj al 
V.T.C. pregătește deschide
rea, la 28 decembrie, a ex
poziției 
că 
rii 
dus 
amatori din această parte, a 
Olteniei oamenilor __
făuritori ai vieții noi. In a- 
ceeași zi, la Calafat, are loc 
vernisajul expoziției de foto
grafie, cu tema „Tineretul la 
a XXX-a aniversare". Con
siliul U.A.S.C. din Craiova 
prezintă la Casa studenților 
spectacolul de creație patrio
tică : „Din trunchiul țării ca 
un brad". Seri omagiale de 
poezie și cintece patriotice 
vor susține și elevii liceelor 
industriale nr. 1 și nr. 5, ai 
liceului de filologie și istorie 
din Craiova, ai liceului din 
comuna Bărca. In această ul
timă localitate, este progra
mată și „Cupa 30 Decembrie" 
la volei și baschet.

de 
intitulată 
mele", un 
de către

artă plasti- 
„Cintare ță- 
omagiu a- 

tinerii artiști
muncii,

PATRIA ÎN TIMPUL SOCIALIST
(Urmare din pag. 1)

adevărați, luptători credincioși 
pentru cauza partidului care îi 
educă și formează in spiritul 
celor mai înalte idealuri 
umanismului revoluționar, 
patriotismului socialist.

Aniversăm treizeci de ani 
Republică — treizeci de trepte 
în istoria nouă a țării — par
curși cu elan și încredere. Ani
versăm Ziua Republicii acum, 
in 1977, cu conștiința dominată 
de istoricele hotărîri adoptate de 
recenta Conferință Națională a 
partidului. Sentimentele cu care 
Întîmpinăm evenimentul se ro
tunjesc în trecut, dar mai ales 
In prezent și în viitor, configu- 
rînd acel unic demers creator 
pe care îl săvîrșim sub conduce
rea partidului comunist.

Am obținut, este adevărat, re
zultate la care nici nu visam 
cu treizeci de ani în urmă. Mai 
ales, începînd cu Congresul al 
IX-lea al partidului, aceste suc
cese au căpătat dimensiuni cu to
tul excepționale. Tot atit de a- 
devărat este că mai avem multe 
lucruri de făcut pentru a ne ri
dica țara la nivelul de dezvol
tare pe care-1 dorim cu toții, pe

aie 
ale
de

care-1 merităm. Această pers
pectivă imediată aparține unei 
zile de mîine care începe as
tăzi, pentru noi toți, tineri și 
virstnici, bărbați și femei, ro
mâni, maghiari, germani și de 
altă naționalitate, toți care sîn- 
tem fiii României socialiste.

Ceea ce avem de înfăptuit, 
ceea ce trebuie să mai înfăptuim 
ne este tuturor limpede. De la 
înalta tribună a Conferinței Na
ționale cuvîntul clarvăzător și 
îndrăzneț el secretarului gene
ral al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, ne indică, 
mobilizator, drumul pe care, cu 
certitudine, îl vom parcurge în 
anii ce vor urma. Sîntem deja 
angajați în lupta pentru o nouă 
calitate a muncii, pentru o nouă 
calitate a vieții și a oamenilor. 
Ne-am propus și sîntem hotărîți 
să pășim în noua etapă de dez
voltare a țării inaugurată de 
Conferința Națională a partidu
lui pregătiți să muncim cu mai 
mult spor și mai bine, știind 
că bunăstarea noastră se află în 
mîinile noastre, depinzînd de 
hărnicia, spiritul de responsabi
litate, ordinea și disciplina 
care ne 
fiecare 
muncă.

Astăzi

îndeplinim sarcinile, 
zi, la fiecare loc

sîntem încă o țară

cu 
în 
de

în

curs de dezvoltare. Conferința 
Națională a partidului a stabilit 
ca în următorii ani țara noastră 
să atingă nivelul de dezvoltare 
medie. Acești indicatori trasea
ză o perioadă de muncă în măsu
ră să deschidă în devenirea Re
publicii încă o etapă istorică, 
mai bogată, mai fericită, mai 
deplină, in sensul comunist al 
cuvintului. Vastul și mobiliza
torul program de acțiune elabo
rat de Conferința Națională este 
pentru noi toți, iar tînăra ge
nerație esfe animată de voința 
de a fi în prima linie a efortu
rilor, teritoriul declanșării unei 
lupte generale pentru nou, în 
producție și în noi înșine, 
ea fiind condiția fundamen
tală a desfășurării cu succes a 
procesului de edificare a socie
tății socialiste multilateral dez
voltate și înaintare spre comu
nism.

Această competiție a depășirii 
de sine în care ne aflăm ferm 
angajați cu toții, competiție a 
muncii, creației și 
unei națiuni stăpîne 
le sale și sigure pe 
constituie, astăzi și 
giul cel mai înalt .
aducem Republicii, actului revo
luționar înscris cu litere de aur 
și pentru totdeauna în istoria 
contemporană a României.

abnegației 
pe destine- 
viitoru! ei, 
aici, oma- 

pe care îl

UN TÎNAR OARECA
RE, București: „Nu t>ă 
spun numele intrucit con
sider că acest lucru este 
de cea mai mică impor
tanță. Sînt un tînăr oare
care și, cînd spun aceas
ta, nu o fac cu falsă mo
destie. Vreati să spun că 
problemele pe care do
resc să le ridic in fața 
cititorilor rubricii nu sînt 
doar ale mele personal — 
cel puțin așa vreau să 
cred.

In primul rînd aș vrea 
să mă refer la existența 
rubricii ca atare și la pro
filul ei. Cu un oarecare 
timp in urmă s-n discutat 
dacă rubrica trebuie să fie 
așa cum este sau altfel. 
Părerea mea personală 
este că prietenia și dra
gostea sînt probleme ge
neral umane și 
și că întotdeauna 
vor avea nevoie de 
sfat și de o mină de aju
tor în această privință. In 
plus, tinerii au nevoie și 
de confesiune, adică de 
un suflet căruia să i se 
mărturisească. Vor să știe 
că sint ascultați și auziți. 
Din acest punct de vede
re consider că rubrica 
este necesară și că iși 
justifică acest profil. Dar 
nu pentru aceasta am vrut 
să vă scriu. Vă scriu cu 
intenția de a purta un 
dialog cu dumneavoastră 
sau, mai bine zis, cu ci
titorii rubricii. Nu pentru 
că aș simți nevoia de pu
blicitate (vedeți că nu-mi 
dau numele 
pentru că 
importante, 
reale. Dacă 
interesante, 
discuția celor care vă ci
tesc.

Despre ce este vorba 7 
Sint un tînăr de 20 de 
ani, student în anul l la 
o facultate tehnică. Învăț 
destul de bine, mă con
sider un om pe picioa
rele lui și chiar fericit, 
deși cuvîntul s-ar putea 
să sune cam bombastic și 
fals. Sint fiu unic la pă
rinți și bunici, care mă 
iubesc foarte mult. încă 
de mic mi s-a dat totul 
sau aproape totul. Mi se 
aducea mîncarea la pat 
și mi se satisfăceau toate 
dorințele. Aveam magne
tofon, discurile cele mai 
la modă, chitară și pian 
(de fapt, le am și acum). 
Părinții credeau că vor 
descoperi in mine un ta-

valabile 
tinerii 

un

și adresa), ci 
le consider 

serioase și 
le considerați 
puneți-le in

lent muzical. După 
obositoare de mai 
luni ne-am convins 
ții că nu voi face 
in această direcție, 
apucat de desen, ; 
tot cu lecții. Părinții (nu 
știu de ce) vroiau cu orice 
preț să am o vocație ar
tistică. S-a dovedit că nu 
am și atunci ii vedeam 
cum suferă. Sufereau că 
eram un copil obișnuit, in 
timp ce un văr al meu se 
remarcase scriind versuri 
și chiar piese de teatru. 
Am terminat liceul și am 
reușit la facultate. O fa
cultate unde concurența 
nu a fost prea exagerată 
și unde părinții meu știu 
că nu am făcut eforturi 
deosebite ca să intru. 
Pină aici toate bune. Dar 
iată ce discuție am avut 
intr-o zi cu bunicul și cu 
tatăl meu.

— Eu, imi spune buni
cul, eram al șaselea copil 
la părinți și singurul care 
am învățat carte. Ceilalți 
cinci frați s-au sacrificat 
pentru mine, așa cum 
s-au sacrificat și părinții. 
Veneau cite douăzeci de 
kilometri pină la oraș ca 
să-mi aducă mie mincare 
in spate, pe jos sau cu 
căruța. Mai apoi, cînd e- 
ram student, munceam in 
fiecare noapte cite trei 
ore ca să mă pot întreține 
și îmbrăca. Tot ce am ob
ținut in viață am obținut 
cu eforturi.

— Și ce vrei să-mi dai 
de înțeles cu asta 7 l-am 
întrebat.

— Vreau să știi și, mai 
ales, să înțelegi, că eu la 
virsta ta o duceam foar
te greu și că nu m-a a- 
jutat nimeni.

— Da, am zis, știu că 
mi se dau toate de-a gata 
și că sînt un răsfățat. 
Dar care este vina mea 7 
Ce-ar trebui să fac 7

— Nu trebuie să faci 
nimic în mod special, mi-a 
spus tata, e vorba să în
țelegi un anumit lucru. 
Că nu vei fi toată viața 
ajutat de noi. Ce vei face 
cînd vei fi singur 7

— Nu știu, dar cred că 
am să mă descurc. Voi 
deveni inginer și voi ple
ca să muncesc undeva in 
provincie, acolo unde voi 
fi repartizat.

— Vei pleca tu să lu
crezi in provincie pe un 
șantier 7 Te vei scula tu 
la ora șase ca să fii la 
lucru la ora șapte 7 Vei

lecții 
multe 

; cu to- 
: nimic 

M-am 
firește,

înfrunta frigul și noroiul 7 
întrebările acestea au 

reușit să mă pună pe gin- 
duri. Pentru prima oară 
mi-am pus in mod sincer 
întrebarea : mă voi putea 
descurca in viață fără a- 
jutorul părinților și al bu
nicilor ? Voi putea să pă
răsesc Bucureștiul și casa 
părintească unde am de 
toate și unde mă simt ca 
un mic prinț 7 La aceste 
întrebări am răspuns : nu! 
Și atunci care era solu
ția 7 Să-mi schimb pro
fesia 7 Să-mi aleg ceva cu 
care se poate 
București 7 Să 
facultate cit 
timp 7

Da, a decis 
miliei. Renunți la facul
tate și intri la o școală 
postliceală, ceva tehnic, 
in genul celor care pre-

rămine în 
renunț la 
mai este
clanul fa-

la adăpost de orice pro
bleme și complicații, lingă 
părinții noștri cei fericiți. 
S-a intlmplat insă un lu
cru mai puțin așteptat ; 
fata care-mi era hărăzită 
drept soție a mărturisit că 
este îndrăgostită de per
soana cu care ia medita
ții. A urmat o criză in 
familie, ai mei s-au simțit 
jigniți și umiliți, părinții 
ei ne-au sfătuit să nu 
trăm in panică, vor 
zolva ei problema și 
sătorta va avea loc in 
mult o lună de zile.

Intr-o noapte cu insom
nie mi-am făcut un pro
ces de conștiință fără nici 
un fel de menajamente, 
cu o duritate de care nu 
mă credeam in stare. Șl 
mi-am spus : „Sînt un om 
nul și fără valoare, eu nu 
mai am rost pe lume". Ca

tn- 
re- 
că- 
cel

de Ion Băieșu
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în atenția mecanizatorilor — scurtarea 
duratei de reparații a mașinilor agricole

în aceste zile mecanizatorii și 
mecanicii se află in ateliere, 
pregătind în cele mai bune con
diții mașinile și utilajele pen
tru campaniile agricole ale a- 
nului 1978. în județul Vrancea, 
de pildă, peste o mie de lucră
tori calificați în înlăturarea de
fecțiunilor la tractoare și ma
șini agricole, ce își desfășoară 
activitatea în centre specializa
te, vor trebui să repare în a- 
ceasstă iarnă 1 220 de tractoare, 
680 grape cu discuri, 413 culti
vatoare, 51 combinatoare șl 
sute de semănători, pluguri și 
alte mașini agricole. în urmă 
cu două zile am aflat că de pe 
liniile de reparații au ieșit 551 
de tractoare, 563 grape 
discuri, 272 cultivatoare,

cu 
viîvuii, iar
plugurile și semănătorile sînt 
deja reparate și stocate. Cu 
cele mai bune rezultate se în- 

:riu unitățile pentru mecaniza
ta agriculturii din Nănești, 

-Sihlea, Cimpineanca și Adjud, 
unde atelierele sint specializate 
în repararea diferitelor tipuri 
de mașini. După cum ne infor
mează inginerul Mihai Matei 
din cadrul Trustului S.M.A. 
Vrancea, pentru impulsionarea 
ritmului reparațiilor au fost

deja reparate și stocate.

luate o serie de măsuri tehnice 
și organizatorice. în primul 
rînd, menționăm că s-au înfiin
țat două secții noi la S.M.A. 
Cimpineanca și Adjud unde se 
repară pompele de injecție și 
respectiv, echipamentele elec
trice la tractoare. Tot la S.M.A. 
Adjud, unul din cele mai mări 
centre de reparații din județ 
s-a modernizat secția de re
condiționat ansamble de la in
stalația hidraulică a tractorului, 
s-au creat noi posturi de lucru 
pentru recondiționarea pieselor, 
s-a amenajat un nou loc pen
tru pregătirea tractoarelor șl 
mașinilor agricole ce intră pe 
linia de reparații. La S.M.A. 
Sihlea, unde atelierul este des
tinat reparațiilor capitale la 
tractoarele din grupa U-650. s-a 
creat un nou post pentru toale
ta finală a mașinilor și 
toarelor. în același timp, la a- 
ceastă unitate a intrat în func
țiune un atelier pentru repara
țiile capitale la batozele com
binelor autopropulsate C-12. De 
la 1 ianuarie 1978 se vor da în 
folosință alte două ateliere spe
cializate în reparații capitale ale 
tractoarelor viticole. în aceste 
ateliere se vor repara și trac-

trac-

TINERI WWRlffll - MARI PERFORMANȚE

Carmen Bunaciu, o
din generația Nadiei

feS»

In universul natațiel mon
diale, stelele răsar și apun 
de Ia un sezon la altul și, 
nu rareori, chiar de la o 
competiție la alta. In aceas
tă lume, în care statisticienii 
au fost nevoiți să apeleze la 
ajutorul memoriei electro
nice pentru a putea face 
față avalanșei de recorduri 
și de performeri, cel mai 
greu lucru e să reziști, fi
rește, dupX ce ai reușit să 
„răsări".

Carmen Bunaciu, înotătoa- 
rea româncă medaliată cu 
bronz in vara acestui an la 
C.E. de la Jonkoping, se nu
mără printre stelele care au

răsărit. Performanța ei 
înnoadă o tradiție după mai 
bine ele un deceniu, medalia 
cucerită atunci, la „europe
nele" de la Utrecht, de 
Cristina Balaban-Șoptereanu, 
fiind prima din istoria nata- 
țieî românești. Acum, după 
mulți ani, o altă fată, Car
men Bunaciu, obține tot o 
medalie, tot de bronz, tot la 
100 m spate, tot cu un record 
național și tot la campiona
tele europene. Iar lanțul co
incidențelor se mai poate 
completa cu amănuntul, sem
nificativ, că performera de 
acum este antrenată de per
formera de atunci....

u-toarele viticole ce le dețin 
nitățile agricole din județele 
Bacău și Galați. La secțiile de 
mecanizare, în atelierele aces
tora, se execută reparații de 
grad mai mic atît la tractoare 
cit și la mașini agricole.

Cu toate măsurile întreprinse, 
la unele tipuri de tractoare și 
mașini agricole din cauza lipsei 
pieselor de schimb, ritmul re
parațiilor încetinește. Dintre 
piesele de schimb deficitare a- 
mintim : arbore și bloc motor 
de la tractoarele U-650, unele 
piese de la instalația electrică, 
iar la mașinile de împrăștiat a- 
mendamente nici pină acum nu 
s-a primit măcar o piesă 
schimb. Este cazul centrelor de 
reparații de la S.M.A. Cimpi
neanca și S.M.A. Adjud. Desi
gur, pină la încheierea campa
niei de reparații mai sint a- 
proape două luni de zile, însă 
pentru a se putea efectua lu
crări de bună calitate și la ter
menul prevăzut aprovizionarea 
cu piese de schimb trebuie să 
se facă ritmic, fără tntîrzieri.

Vineri dimineața a părăsit Ca
pitala delegația Partidului Co
munist din Olanda, care, la in
vitația C.C. al P.C.R., a efec
tuat o vizită de prietenie în țara 
noastră. Din delegație au făcut 
parte Joop Ijisberg, membru al 
Comitetului Executiv. secretar 
al C.C. al P.C.O., Freek Meis. 
membru al Comitetului Execu
tiv al C.C. al P.C.O., și Siem 
Van der Helm, membru al Co
mitetului districtului Haga al 
P.C.O.

La plecare, delegația a 
salutată de tovarășii Ștefan 

' dnei, membru supleant al 
mitetului Politic Executiv, 
cretar al C.C. al P.C.R.,
zela Vass și Mihnea Gheorghiu, 
membri ai C.C. al P.C.R.

fost
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M>OH I
nouă stea
Comăneci

— Carmen Bunaciu, am impre
sia că te numeri printre spor
tivii foarte greu de abordat !

— Am timpul drămuit cu... 
minutul ! Să știți că nu exage
rez deloc, dar dacă n-aș res-

pecta întocmai programul, mi-ar 
fi imposibil să impac ți școala 
și sportul.

— Reușești să le împaci la fel 
de bine pe amîndouă ?

— Intr-un fel da, pentru că

anul trecut am avut media ge
nerală 8.70 la școală, iar la înot 
âm cucerit anul acesta medalia 
de la „europene". Dar nici 6,70 
nu înseamnă 10, cum nici bronzul 
nu înseamnă aur ! Vreau să 
spun că se poate și mai bine, 
or, eu tocmai in ideea 
muncesc foarte mult.

— Crezi că ai putea să 
prezinți cititorilor în citeva cu
vinte ?

— De ce nu ?! M-am născut 
la Sibiu, în septembrie 1961. Am 
început înotul cam tîrziu, adi
că pe la 8 ani, cd profesorul 
Nicolae Dembițchi. La 12 ani 
aveam 1,80 m înălțime (acum 
are 1.88 — n.n.), iar antrenorul 
meu, văzînd că am calități pen
tru sportul de performanță, ne-a 
convins atît pe mine, cit și pe 
mama și tata că trebuie să mă 
transfer în București. Așa am 
ajuns elevă la Liceul 2 din Ca
pitală și sportivă a antrenoarfei 
Cristina Șoptereanu, la 
mo. Am ciștigat cîteva 
republicane, citeva balcanice și 
medalia asta europeană. Cam 
atit !

— Cred că ar mai trebui 
adăugăm că de doi ani nu 
mai fost învinsă în nici 
concurs intern și că la această 
oră ești cotată printre cele mai 
bune 6 „spatiste" ale lumii, 
avînd șanse mari în perspectiva 
olimpică, dacă ținem cont că ai 
de-abia 16 ani. Știi că ești de-o 
virstă cu Nadia Comăneci ?

— Cum să nu știu ?! Adevă
rul e că Nadia nu are egal in 
nici o disciplină și, în orice caz, 
e greu de crezut că o colegă de 
generație ar putea-o rivaliza.

— Ce părere ai despre adver
sarele tale ? Ți se par imbata
bile ?

asta
te

Dina- 
titluri

să 
ai 

un

gătesc desenatori tehnici 
sau reparatori de televi
zoare. Atunci vei rămine 
în mod sigur in Bucu
rești lingă noi, și totul va 
fi perfect. Pentru ca lu
crurile să fie cu adevărat 
perfecte, s-a mai luat o 
hotărire : să mă căsăto
resc. Cu cine 7 Cu o fostă 
colegă de liceu, vecină de 
bloc, neintrată la facul
tate, fiică (tot unică) a 
doi medici stomatologi, 
care o pregătesc cu insis
tență și încăpățînate să 
intre la medicină. Părin
ții au vorbit intre el in 
principiu, am vorbit și eu 
cu fata (tot in principiu) 
și nu mai rămînea decit 
să facem marele pas. Ce 
conta că la mijloc nu se 
afla o mare dragoste 7 
Conta că vom fi o pere
che lipsită de griji, pusă

Vineri după-amiază, a sosit la 
București Guy Boukary-Mory, 
ambasador extraordinar și pleni
potențiar al Republicii Populare 
Benin în Republica Socialistă 
România.

La Mamaia, Iși desfășoară 
lucrările Consfătuirea anuală 
pe țară a energeticienilor. Or
ganizată sub auspiciile Consiliu
lui Național al Inginerilor și 
Tehnicienilor, reuniunea are ca 
obiectiv găsirea celor mai po
trivite soluții pentru rezolvarea 
uneia din sarcinile principale 
ale Conferinței Naționale a 
partidului — Utilizarea rațio
nală a energiei electrice, ter
mice și a combustibililor.

Plenara comună a C.N.E.F.S 
și a Comitetului

Vineri a avut ioc, in Capitală, 
plenara comună a Consiliului 
Național pentru Educație Fizică 
și Sport și a Comitetului Olim
pic Român, la care au luat parte 
reprezentanți ai organizațiilor cu 
atribuții în mișcarea sportivă, 
activiști ai Consiliilor județene 
pentru educație fizică și sport, 
președinți și secretari de federa
ții sportive, antrenori, tehnici* 
eni, profesori de educație fizică, 
sportivi fruntași.

Plenara a analizat modul ln 
care au fost îndeplinite sarcini-

— Imbatabile nu. dar deocam
dată greu de învins. Mă refer, 
in special, la inotătoarele din 
R.D. Germană, campioana olim
pică Ulrike Richter și colega sa 
Antje Sttile, care dispun deo
camdată de o mai mare forță 
și o mai accentuată rezistență 
In comparație Cu mine.

— Cum te înțelegi cu antre- 
noarea ta ?

— Ca de la spatistă la... spft- 
tîstă ! îi datorez, fără exage
rare, întreaga mea ascensiuhe și 
toate succesele mele. Amîndouă 
sperăm să mai avem motive de 
bucurie și in viitor.

— Apropo de viitor, am au
zit că deși vorbești Curent en
gleza și germana, urmezi rea
lul ! Te-ai gindit lă 0 profesie 
din sfera

— încă 
dacă am 
mană, nu 
mai ihicl 
care îmi plac la fel de mult.

— Ce alt sport ai fi practicat 
dacă nu îți descopereai afinita
tea pentru înot ?

— în glumă v-aș răspunde că, 
dacă eram băiat, alegeam fot
balul ! Serios vorbind, cred că 
baschetul m-ar fi atras cel mai 
mult. Fratele meii, dealtfel, e 
baschetbalist la 
București.

— Planuri ?
— 1. Muncă; 

Muncă ! Dacă mă 
și despre vise, vă voi mărturisi 
că visez medalii: Una la cam
pionatele mondiale de anul vi
itor, altă la J.O. de la Moscova. 
Fină atunci, adică pină în 1980, 
mai am de înotat cam... 12 000 
de kilometri !!!

Nu-i prea mult ?!
— Măcar de-ar fi !

științelor exacte ? 
nu m-am hotărît, dar 
10 la engleză și ger- 
înseamnă că am note 
la fizică și chimie,

Universitatea

2. Muncă; 3. 
întrebați. însă,

HORIA ALEXANDRESCU
P.S. Duminică, in cbncursul 

Internațional de la Bala Mare, 
Carmen Bunaciu a devenit pri
mă înotătoare a României care 
a coborît sub 1 minut la 100 m 
liber 1

Olimpic Român 
le stabilite de partid mișcării 
sportive în 1977 și a dezbătut o- 
biectivele pe anul 1978, in ve
derea îndeplinirii angajamente
lor asumate pentru reprezenta
rea cu succes a sportului româ
nesc la Jocurile Olimpice din 
1960. Au fost stabilite măsuri 
pentru înlăturarea, neajunsuri
lor care mai există in unele sec
toare ale activității sportive, 
subliniindu-se necesitatea ridi
cării continue a calității pro
cesului de antrenament, a mun
cii de educație cu sportivii, a 
perfecționării stilului și meto
delor de muncă la toate nivele
le, a ridicării calificării cadre
lor, a Utilizării măi judicioase 
și mai raționale a bazei mate
riale existente, pentru lichidarea 
răminerii in urmă intr-o serie 
de ramuri sportive, printre care 
și fotbalul. Plenara a aprobat 
execuția bugetară pe anul 1977 
și bugetul pe anul 1978.

în încheierea lucrărilor, ple
nara comună a C.N.E.F.S. și 
C.O.R. ă adoptat textul unui te- ■ 
legfame adresate C.C. al 
P.C.R., tovarășului NICOLAE 
CEÂUȘESCU» in care se spune:

Raportăm conducerii partidu
lui, dumneavoastră persohal, 
iubite tovarășe Nicolae 
Ceaușescu, că, acționîndu-se cu 
fermitate și consecvență pentru 
aplicarea Întocmai a prevederi
lor Programului privind dezvol
tarea activității de educație fi
zică și sport și pregătirea pen
tru Jocurile Olimpice din 1980, 
a indicațiilor dumneavoastră 
date in acest domeniu, in anul 
1977 s-âu obținut rezultate bune 
intr-o serie de ramuri sportive 
înscrise în competiția de răsu
net național „Daciada", Preocu
pările manifestate in direcția 
dezvoltării SpottUltii de perfor
manță și-au găsit o expresie e- 
dificatoare în obținerea, în 1977, 
de către sportivii români, la cam
pionatele mondiale, europene și 
la Universiada a 116 medalii, 
din care 28 de aut, 39 de argint 
și 49 de bronz, iar la Jocurile 
balcanice — a peste 50 titluri 
de campioni.

Puternic insuflețiți de hotărî- 
rile Conferinței Naționale a 
partidului, de Vibranta chema
re adresată de dumnea
voastră, mult Iubite tovarășe 
Nicolae Ceaușescu, în încheierea 
acestui forum al comuniștilor, 
sportivii patriei — români, ma
ghiari. germani și de alte na
ționalități — tdți factorii cu a- 
tribuții în mișcarea sportivă își 
vor dedica întreaga lor putere 
de muncă, printr-o mai mare 
investiție de gindire și inițiati
vă, in vederea transformării 
competiției „Daciada" într-o și 
mai largă acțiune națională, 
pentru afirmarea neîncetată a 
valorilor noastre sportive 
plan mondial 
continuă a sportului 
la cotele 
conducerea partidului t> statu
lui nostru.

pe
și creșterea 

românesc 
de exigență puse de

să fiu sincer, vă fac ur
mătoarea mărturisire de 
care imi este rușine : am 
vrut să mă sinucid, 
era rușine de mine 
mi. Poate jucam și 
teatru. Mă simțeam 
unui film despre 
mea. Am umblat pe 
pină dimineața.
au anunțat Salvarea și 
Miliția. Am ajuns acasă 
la orele 5,25. Părinții și 
bunicii erau in pragul ne
buniei, iși pierduseră ma
rea lor comoară. Le-am 
dat următoarea explicație: 
„Sînt un om nul, fără va
loare, nu suferiți pentru 
mine". Eu îmi înțeleg pă
rinții, îi înțeleg pe părinți 
în general. La o anumită 
virstă sensul vieții lor este 
copilul sau copiii lor. De

Îmi 
însu- 
puțin 
eroul 
viața 
străzi 

Părinții

fapt, de aici încep com
plicațiile grave ale vieții 
mele. Familia mea a în
ceput să intre in cea mai 
crincenă descumpănire și 
îngrijorare. Au chemat un 
binecunoscut medic psi
hiatru, care m-a ciocănit 
la cei doi genunchi, m-a 
privit foarte 
cei doi globi 
mi-a spus : 
ești sănătos, 
treabă". Am convocat din 
inițiativa mea o intilnire 
cu părinții și bunicii. Și 
le-am spus : „Ați crescut 
un monstru. Eu nu sint 
copilul care trebuia să jiu, 
ci copilul pe care voi vreți 
să fiu. Sint un individ ar
tificial, crescut in seră, de 
care mi-e rușine și de 
care trebuie să vă fie și 
vouă rușine !“ De fapt, 
pentru ce imi trebuia mie 
un conflict de acest gen in 
familie 7 Cum s-ar spune, 
omul clnd nu are ce face 
își caută singur răul. Dar, 
dați-mi voie să vă întreb: 
avem vreodată voie să fim 
mulțumiți de noi înșine 7 
Avem voie să credem că 
fericirea noastră ne poate 
veni ca un cadou din altă 
parte 7 De ce să fiu eu 
un răsfățat al soartei, de 
ce să mi se cuvină mie 
un lucru pe care nu-l 
merit și pe care eu nu 
l-am dobîndit prin mun
că proprie 7

insistent in 
oculari și 

„Dumneata 
vezi-ți de

Veți spune : sînt un co
pil răsfățat care are o 
criză de conștiință. Sau 
un onș care simte nevoia 
să stea de vorbă cu prie
tenii săi de generație.

Sint de acord că trăim 
în vremuri în care buni
cul meu nu are voie 
să-mi facă reproșuri. 
Dacă el a dus-o greu în 
anii. studenției nu este 
obligatoriu să mi se in- 
timple și mie la fel. In 
viață, aceste lucruri sînt 
mai complexe. In con
cluzie, vă asigur că sint 
un om onorabil șt plin de 
bune intenții. Și de aici 
încolo urmează întrebarea 
sau întrebările: experi
ența de viață o moștenim, 
o primim cadou de la pă
rinți sau ne-o cîștigăm 
fiecare ? Un om se poate 
numi bărbat atita vreme 
cit este ajutat de alții 7 
Avem voie să fim spriji
niți în viață 7 Sau : unii 
au dreptul și alții nu 
dreptul 7 Ce rol joacă 
timplarea în această 
partiție de șanse 7

Aș putea să continui cu 
întrebările pe încă două 
pagini. Mă opresc aici. La 
care dintre ele puteți 
să-mi răspundeți 7 Sau : 
sint eu un caz care me
rită atenția dv. sau nu 7 
Dacă nu, nu."

au
In-
re-

Da, cred că sînteți un caz, dovadă publicarea scriso
rii dvs. întrebările pe care ni le puneți (și vi le pu
neți) sînt interesante și merită discutate pe toate fa
țetele. N-am să vă răspund eu la toate. Un lucru aste 
sigur : că v-ațl dovedit a fi bărbat atunci cînd ați 
pus piciorul în prag, arătîndu-vă nemulțumit de viața 
pe care o duceți. Acesta e lucrul cel mai 
că doriți să vă schimbați, că v-ați creat 
cheamă cu un cuvînt uzat o răscruce ,

Discuția o lăsăm

important : 
ceea ce se

deschisă.

NELU, Cîmpina : 
rog foarte insistent 
publicați intr-una din edi
țiile rubricii „De la om 
la om" următoarele ver
suri pentru Fănica C., din 
Măcin :

„Vă 
să

voi fi acela

Am vrut si fiu cinstit
cu tine.

Dar tu nu te-ai gindit 
deloc,

Credeai că eu
De care tu poți să-ți bați 

joc.
Te-ai înșelat amarnic, 

scumpă fată 
mai 

altădată 
locul 

meu,
Să întilnești un derbedeu"

Te

Ca

rog, deci, nu 
încerca și 

nu cumva in

Deși nu obișnuim să facem servicii cu caracter strict 
particular, vă publicăm versurile in speranța că cu
noscutul Gigă le va descoperi și se va desfăta. Mai 
aveți ?

ediție a concursului „Pelicula de aur“, organizată 
de masă a Festivalului național „Cîntarea Romă-

Cea de a V-a 
!n cadrul etapei _ ____  _ ___________ __ _____  _________  _____
niei". s-a încheiat, relevind frumoasele rezultate ale activității ci
neaștilor amatori din Capitală. Comitetul pentru cultură și educa
ție socialistă al municipiului București a acordat Placheta pentru 
merite în activitatea cullural-artistică cineclubului Casei de cul
tură a sectorului 8, conflrmlnd cea mai bună selecție de filme 
prezentate în concurs și Diploma pentru merite în activitatea cul
tural-artistic» peliculei „Cuibul șoimilor", realizat de cineclubul 
„Ecran-Util" al Casei de cultură a sectorului 1. Diploma pentru 
cel mai bun film de ficțiune a revenit filmului „Referatul", rea
lizat de cineclubul „Micronul" al întreprinderii de mecanică fină 
și Institutului de cercetări și proiectări pentru mecanică fină și 
scule. In continuare, au fost acordate următoarele distincții: Di
ploma specială a juriului pentru cel mai bun portret cinemato
grafic — „Un țăran" (Cineclubul Casei de cultură a sectorului 8); 
Diploma pentru cel mai bun film de producție — „Drumul be
tonului" (Cineclubul T.C.I.Az.): Diploma pentru cel mai bun film 
documentar — „Legendă pentru viitor" (Ion Nădrag, Cineclubul 
Casei de cultură a sectorului 8) Și „Balada" (Cineclubul Casei de 
cultură a sectorului 6): Diploma pentru cel mai bun reporta) — 
„Oameni, salvați oameni" (Irina Meggyesy, „Ecran-Util"); Diploma 
pentru cel mai bun poem cinematografic — „Ritualuri" („Ecran- 
Util") ; Diploma pentru cel mai bun film de evocare istorică — 
„1907“ (Mariciea Georgescu. „Ecran-Util"); Diploma pentru cea 
mai bună idee de film — „Pe același drum" (Gheorghe Hlrdău, 
Cineclubul „Faur" al întreprinde rit „23 August"): Diploma Pentru 
film tie debut și Diploma oferită de Consilini municipal al sindi
catelor — „Devenire" (Cineclubul I.C.P.U.P.S.): Diploma de onoare 
a Comitetului municipal U.T.C. — „Brigada București" (Feran-Club); 
Diploma ACIN — „Hora" (ton Tonescu. Cineclubul Centrului național 
de fizică). Revistele „Contemporanul" si „Cinema" au oferit di- 

— • — • * - ~ w.
i a 
re* 
Ci-

plome pentru filmele „Trei fete" (Ion Nădrag), respectiv. 
ran" (Eftimescu Gheorghe). Diploma Centrului de îndrumare 
crextfri populare _șl a mlșcărti artistice de masă București a
- wx— A». - . ... |janj| cui?" (Iosif ioneseu, ivenit filmului „Dftm. dăm', dar din 
neclubul întreprinderii Vulcan).

O CONFIRMARE 
A MĂIESTRIEI 

PROFESIONALE
La restaurantul cu auto

servire „Dorobanți" din Ca
pitală s-a deschis o unitate 
de tip „gospodina", care pu
ne in vînzare semipreparâ- 
te după rețete proprii, deo
sebit de apreciate la primul 
contact cu publicul. Aceaștâ 
nouă unitate evidențiază ac
tivitatea meritorie a tineri
lor lucrători din cadrul 
grupului gospodăresc al 
C.H.R. „Lido", el însuși o 
noutate in domeniu (dispune 
de secții moderne pentru 
spălătorie, călCătorie, car
mangerie, laborator cofetă- 
fie-patiserie etc.), de unde 
Șe aprovizionează toate uni
tățile din rețeaua 
mentație publică a 
București. Noile

de ali- 
I.T.H.R. 
produse, 

foarte mult solicitate, certi
fică măiestria tinerilor care, 
Ia recentul concurs pentru 
cel mai buh bucătar, cofe
tar, patiser, au situat com
plexul de hoteluri și restau
rante „Lido“ pe locul al 
doilea. Astăzi cumpărătorii 
Vot găsi aici noi specialități 
caracteristice lunii decem
brie.

SIMPOZION 
DE MATEMATICĂ

Elevii Liceului de matema- 
tică-fizică „Lucrețtu Pătrăș- 
canu" din Bacău, insuflețiți 
de vibranta chemare adre
sată tinerilor de la 
tribună a forumului 
niștilor, au organizat 
mele zile de cursuri 
teresant simpozion la 
fost prezentate 23
din domeniul matematicii. 
Mare parte din lucrări au un 
caracter aplicativ, conclu
ziile reieșite puțind fi folo
site in diverse domenii ale 
mecanicii, electrotehnicii și 
electronicii.

înalta 
comu- 

in ulli- 
un in- 
care au 
lucrări

Locuințe pentru tinerii 
specialiști ai Deltei
ln comuna C. A. Rosetti 

din inima Deltei, în chiar 
centrul civic al satului Ro
setti, s-au dat in folosință 
pentru profesorii care func
ționează aici un apartament 
cu două camere și 4 garso
niere. Evenimentul este 
demn de remarcat, el fiind 
expresia vie a grijii oame
nilor de aici pentru cei care 
le educă copiii, a preocupă
rii organelor locale pentru 
tinerii specialiști ce acti
vează în Deltă. (Stefan Du
mitrescu).

LA 200 DE ANI
Liceul pedagogic

a
de existență, 
a prilejuit actualei

_ _ din Tlmi- 
sărbătorit 200 de 

Evenimen- 
ge-

șoara 
ani 
tul 
nerații de elevi posibilitatea "de 
a reconstitui, intr-o emoționantă 
manifestare, drumul parcurs de 
această școală de-a lungul tim
pului. Existența ei cu limba de 
predare română este menționată 
în anul 1777, cînd a fost orga
nizat primul curs pentru instrui
rea învățătorilor bănățeni. în- 
tîiul manual metodic a fost tra
dus din limba sirbă în limba 
română de către Mihai Roșu, 
Procesul instructiv-educativ, ca 
și întreaga activitate de cultu
ralizare, deși s-au desfășurat în 
condiții vitrege, datorită asupri
rii habsburgice, au fost princi
palii factori care și-au adus 
contribuția Ia unitatea culturală 
a românilor. Ia pregătirea uni
tății naționale. (Ion Dancea).

■■

Hotelul „Cetate" din Făgăraș

Foto : O. PLECAN

Orhidee de Codlea
flori 

Serele 
din 

mili-

Milioane de 
se produc în 
întreprinderii 
Codlea și tot 
oăne se difuzează
prin rețeaua celor 50 
de magazine specia
lizate. în curind, o 
asemenea unitate se 
va deschide și în ba
zinul Văii Jiului. O 
plăcută surpriză ne 
fac lucrătorii între
prinderii de sere 
Codlea. prin livrarea 
pe piață, pentru pri-

ma dată, a orhidee
lor obținute aici. De 
asemenea, tot în a- 
ceastă perioadă vor 
fi livrate liliacul de 
seră și alstroemelia, 
o floare asemănă
toare orhideei. Se
rele Codlea vor veni 
în întimpinarea ce
rerii și orientării 
gustului publicului — 
public chemat 
spună tot 
cuvîntul 
structurii

Colorantul
La întreprinderea „Colo- 

rom" din Codlea a intrat în 
producție un nou colorant, 
numit „Terocel". Fabricat in 
mai mult poziții coloristice,

să-și 
mai mult 

asupra 
producției

florale — prin crea 
rea de aranjamente 
din flora spontană. 
Pentru sărbătorile d< 
iarnă, magazinele cu 
specific floral vor fi 
aprovizionate cu mi
lioane de flori, fire 
și la ghivece, din 
peste 20 de soiuri și 
specii. Pentru acope
rirea necesarului pe
rioadei următoare, 
întreprinderea se ex
tinde cu 1 
hectare seră.

„TEROCEL"

încă 20 
. (V.R.).

cu
Și

noul produs este solicitat 
precădere pentru fibrele 
confecțiile făcute din ames
tecurile din poliester și bum
bac.

■■ ';*-?■
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Necesitatea adoptării
unui tratat de dezarmare

universal și complet

pe scurt

DECLARAȚIE DATA PUBLICITĂȚII LA CIUDAD DE MEXICO DE 
PARTICIPANT!! LA LUCRĂRILE SIMPOZIONULUI U.N.E.S.C.O. PE 

TEME PRIVIND „VIITORUL LUMII A TREIA"
într-o declarație dată publici

tății la Ciudad de Megico. par- 
ticipanții la lucrările, simpozio
nului UNESCO pe teme privind 
„viitorul lumii a treia" solicită 
Adunării Generale a O.N.U. să 
ia in considerare pentru sesiu
nea extraordinară din mai 1978 
următoarele probleme ; adopta
rea imecțiată a unși. • convenții 
care să declare in afara legii 
folosirea armelor nucleare șl a 
altor mijloace de distrugere în 
masă și să sublinieze că utilir 
zarea lor constituie o crimă la 
adresa umanității, fiind inter
zisă prin dreptul internațional ; 
adoptarea de măsuri în. direcția 
suspendării definitive a cerce
tărilor și programelor vizind 
fabricarea de arme nucleare ; 
inițierea imediată de negocieri 
în vederea adoptării unui tratat 
de dezarmare universal, și corn- . 
plet. însoțit de măsuri eficace 
privind reducerea armamente
lor.

Declarația precizează pe de 
altă parte că. în pofida ințen- ■ 
țiilor generoase proclamate și a 
rezoluțiilor O.N.U., decalajul

dintre țările industrializate și 
cele in curs de dezvoltare con
tinuă să se accentueze, in lume 
„înregistrîndu-se o creștere con
stantă a numărului analfabeți- 
lor, a celor care suferă de foa
me sau malnutriție, a celor care 
nu dispun de locuințe, de un 
loc de muncă sau a 
exploatați".

Saptamina
românești

mexican

celor crunt

a
in

culturii
statul

Yucatan
statul mexican

Ritmuri ridicate de dezvoltare
economică în Cuba

ADUNAREA NAȚIONALA A PUTERII POPULARE A REPUBLICII 
CUBA A APROBAT PLANUL UNIC DE DEZVOLTARE ECONOMICA 

Șl SOCIALĂ A ȚÂRII Șl BUGETUL DE STAT PE ANUL 1978
Adunarea Națională a Puterii 

Populare a Republicii Cuba a 
aprobat, în cadrul celei de-a 
Il-a sesiuni anuale, Planul unic 
de dezvoltare economică și so
cială a țării și Bugetul de stat 
pe 1978 .

Documentele prevăd o spori-

Declarația președintelui 
național al P.C. 

din Belgia
în euvîntarea rostită ]a recen

ta plenară a C.C. al P.C. din 
Belgia, președintele național al 
partidului, Louis Van Geyt, a 
arătat că. economia țării trece 
prin greutăți serioase, mențio- 
nind în primul rind creșterea 
numărului șomerilor. Vorbitorul, 
a menționat, totodată, că există 
posibilități pentru însănătoșirea 
economiei belgiene prin dezvol
tarea pieței interne și sporirea 
investițiilor în industrie. El a 
relevat că, în etapa actuală, 
P.C.B. desfășoară o campanie 
pentru asigurarea a noi. locuri 
de muncă pentru 100 000 de oa
meni. intensifică lupta împo
triva închiderii de Întreprinderi 
și reducerii producției în unele 
ramuri.

Președintele P.C.B. a subliniat 
necesitatea intensificării cam
paniei pentru dezarmare, a che
mat la amplificarea acțiunilor 
împotriva politicii militariste a 
N.A.T.O. care periclitează 
cesul destinderii:

La Merida,
Yucatan, a fost organizată o 
Săptămână a culturii româ
nești. Cu acest prilej, au a- 
vut loc 
mânesc, 
torta și 
întilnirl 
denți, personalități locale, cu 
reprezentanți ai presei. Au 
fost prezentate o expunere 
despre semnificația actului 
istoric al independenței de 
stat a României și filmul 
documentar: „Independența 
de stat a României, năzuința 
de veacuri a poporului ro
mân".

Presa locală a oglindit pe 
cadrul 
romă- 

același

seri ale filmului ro- 
expuneri privind Îs» 
cultura românească, 
cu profesori ți stu-

larg acțiunile diit 
Săptăminii culturii 
nești, publicând in 
timp articole despre cente
narul Independenței de stat 
a României, invițăfnintul in 
limba minorităților naționale, 
precum și. un articol referi
tor la drepturile de care se 
bucură aceste minorități în 
țara noastră.

• PREȘEDINTELE PORTU
GALIEI, Ramalho Eanes a avut, 
vineri, la Palatul Belem din Li-

: sabona întrevederi ' separate cu 
liderii principalelor partide poli
tice portugheze reprezentate în 
Parlament, consacrate soluționă
rii crizei guvernamentale, de
clanșată la 8 decembrie, ca ur
mare a demisiei primului mi
nistru Mario Soares.
• PARLAMENTUL SPANIOL 

a adoptat bugetul țării pe anul 
viitor, care se ridică la 16,5 mi
liarde dolari, în creștere cu 45 
la sută față de cel din acest an.

Prezentind viitorul buget în 
parlament, ministrul spaniol al 
finanțelor, Francisco Fernandez 
Ordonez, a declarat că principala 
sa sarcină este de a menține un 
echilibru al balanței de plăți și 
de a reduce rata șomajului și a 
inflației.

• AGENȚIILE A.D.N. ȘI 
D.P.A. INFORMEAZĂ că joi a 
fost încheiată, la Berlin, o con
venție intre R.D.G. și R.F.G. in 
probleme ale extinderii auto
străzii în zona punctului de tre
cere a frontierei Marienborn.

re a produsului social global 
cu 7,4 la sută și a productivită
ții muncii cu 4,4 la sută. Sala
riul mediu va crește in propor
ție de 1.5 la sută. Ramurile 
producătoare de utilaje și pie
se de schimb vor deține unul 
dintre cele mai ridicate ritmuri 
de dezvoltare, un indice supe
rior de creștere urmînd să cu
noască și exporturile de citrice, 
ciment și îndeosebi zahăr. Bu
getul de stat este evaluat la 
9 168 500 000 pesos. Pentru fi
nanțarea sferei productive 
sînt asigurate investiții de 
4 026 600 000 pesos, pentru edu
cație și sănătate 1 532 800 000 pe
sos, pentru construcția de lo
cuințe — 326 600 000 pesos etc.

0 nouă victimă 
a regimului rasist 

de la Pretoria
In Republica Sud-Africană 

continuă represiunile împo
triva celor care se opun re
gimului de apartheid. După 
cum informează agenția 
France Presse, un nou deți
nut politic african a fost asa
sinat în timp ce se afla în 
închisoare. Este vorba de 
Mzukisi Nobhadula, deținut 
la Port Elizabeth, care a fost 
arestat după ce a depus măr
turie în favoarea unor per
soane de culoare, intr-un 
proces desfășurat săptămina 
trecută. Și din nou autori
tățile rasiste de la Pretoria 
au pretins că decesul lui 
Mzukisi Nobhadula s-ar da
tora unor cauze naturale, așa 
cum, dealtfel, au pretins Și 
în celelalte 21 cazuri de de
ces în detenție petrecute în 
condiții neelucidate intr-un 
răstimp de aproape doi ani.

Planul economic libian pe anii 1976—1980 se inscric în conti
nuarea măsurilor anterioare de consolidare a independenței eco
nomice și politice și de dezvoltare și diversificare a 
naționale.

Planul cincinal prevede inves
tiții de 7 miliarde dinari, repar
tizate proporțional tuturor sec
toarelor de activitate — 1,6 mi
liarde dinari industriei, 1,3 mi
liarde construcției de locuințe, 
1,2 miliarde agriculturii, 1 mi
liard lucrărilor publice etc.

Tn domeniul industriei, obiec
tivele prevăzute pentru primul 
an a] cincinalului au fost reali
zate integral. Producția indus
trială a crescut cu aproape o 
treime față de 1975, iar nivelul 
investițiilor pe întreaga econo
mie s-a ridicat la cifra preconi
zată de 1,5 miliarde dinari.

în 1976, au fost puse in func
țiune cel dinții combinat meta
lurgic din țară, trei fabrici da 
ciment, cîteva întreprinderi pen
tru producția de îngrășăminte 
chimice și alte obiective indus
triale. în anul 1977, s-a prevă
zut darea în funcțiune a încă 
20 de întreprinderi industriale, 
dintre care două uzine construc-

economiei

toare de mașini, șase 
pentru materiale de 
și două fabrici de ciment.

Sectorul de stat realizează pes
te 80 la sută din volumul global 
al producției industriale. Veni- 

crescut de 
in 1975, la 
1976.

combinate 
construcții

tul național al țării a 
la 4.6 miliarde dinari, 
6.6 miliarde dinari, în

NOI INCIDENTE IN
tn Irlanda de nord

Ioc in noaptea de joi spre vi
neri noi atentate comise de ele
mente extremiste. La Belfast 
explozia unor bombe a provocat 
rănirea unui polițist și a șase 
soldați, declanșind, totodată, in
cendii intr-o serie 
Tot la Belfast trei 
răniți cu focuri 
bombă a explodat,
intr-un magazin la Lugan, 
sudul Ulsterului.

ULSTER 
au avut

de magazine, 
civili au fost 
de armă. O 
de asemenea.

in

• CU . PRILEJUL ÎMPLINI
RII a 30 de ani de la intrarea 
in vigoare a actualei Constitu
ții italiene, președintele repu
blicii, Giovanni Leone, a pre
zentat un bilanț al situației din 
țară, punînd, accentul pe nece
sitatea unui. program economic 
care să permită Italiei să iasă 
din actuala situație de criză — 
relatează agenția A.N.S.A. R. P. POLONA. Imagine din capitala țării, Varșovia

comerciale dintre S.U.A. și Japonia
Divergențele dintre Statele Unite și Japonia in domeniul re

lațiilor economico-comerciale continuă să se înăsprească. Sta
tele Unite înregistrează în comerțul cu Japonia un deficit uriaș, 
care se ridică in acest an la suma de 7 miliarde dolari, ceea ce 
a determinat o vie îngrijorarea determinat o 
americane.

în ultimele luni, 
au făcut presiuni 
supra partenerului 
reduce șoldul 
sporirii achiziției de mărfuri a- 
merjeane, și in primul rind de 
produse agrare. în încercarea 
de a însenina atmosfera din re
lațiile bilaterale, ministrul ni
pon de stat, pentru problemele 
economice, Nobuhiko Ushiba, a 
întreprins recent o vizită in 
Statele Unite, unde a purtat 
convorbiri cu reprezentanți ai 
Administrației. La Washington 
propunerile prezentate de mi
nistrul japonez au fost aprecia
te drept nesatisfăcătoare, astfel 
că misiunea lui Ushiba s-a în
cheiat fără nici un rezultat 
practic. în aceste condiții, Sta
tele Unite exercită din nou pre
siuni asupra Japoniej pentru a 
spori in mod considerabil im
portul de carne și pentru a li
beraliza importul de citrice. Re
fuzul japonez de a accepta a- 
ceste cereri a fost explicat prin 
faptul că asemenea importuri ar 
aduce prejudicii serioase agri
culturii țării și ar îngusta piața 
producătorilor locali.

Prezentind un raport asupra 
recentei vizite la Washington, in 
Comitetul pentru buget al Ca
merei Consilierilor, Nobuhiko 
Ushiba a arătat că S.U.A. cer în 
specia! ca Japonia să ridice in
tr-o măsură mai mare barierele 
la importuri și să reducă dras
tic tarifele vamale.

Guvernul Liberal-Democrat se 
află in fața; unei serioase dile
me. Pe de-o parte, ascuțirea 
continuă a relațiilor economico- 
comerciale cu S.U.A. reclamă a-

in rindul cercurilor economice

Statele Unite 
puternice a- 
său pentru a 

activ pe calea

doptarea de măsuri urgente, pe 
de altă parte însă Soluționarea 
acestei probleme in dauna pro
ducătorilor din agricultura ja
poneză ar duce in mod inevita
bil la 
lui de 
țării.

slăbirea poziției partidu- 
guvernămint în interiorul

• PREȘEDINTELE HUA 
KUO-FEN, împreună cu Ie 
Cîen-in, Li Sien-nien și Van 
Dun-sin, vicepreședinți ai C.C. 
ăl P.C. Chinez, a primit un grup 
de compatrioți din Taiwan 
participantă la Conferința con- 

. sultativă privind alegerea de 
deputați din partea provinciei 
Taiwan in cea de-a cincea Adu
nare Națională a Reprezentan
ților Populari a R.P. Chineze — 
informează agenția China Nouă, 
întrevederea, la care au parti
cipat, de asemenea, membri ai 
Biroului Politic al C.C. al 
P. C. Chinez, s-a desfășurat, 
așa cum subliniază agenția, in- 
tr-o atmosferă' cordială.

Compatrioții din Taiwan au 
venit din 28 de provincii, mu
nicipalități și regiuni autonome 
din întreaga țară — menționea
ză; agenția.

Rigorile iernii în lume
Temperaturi de 

pină la minus 60 de 
grade Celsius se în
registrează în pre
zent în Siberia, la 
Verhoiansk și Omia- 
kon — considerat a 
fi „polul frigului" 
din U.R.S.S. După 
cum relatează ziarul 
sovietic „Izvestia", 
minus 60 de grade 
nu constituie o rari
tate pentru aceste 
zone. Și in alte re
giuni ale Uniunii 
Sovietice mercurul 
termometrelor a co- 
borit, in această pe
rioadă. cu mult sub 
zero. La Moscova, in 
timpul zilei, tempe
raturile nu urcă pes
te minus 13 grade.

(tuni de șosele 
talizind peste 100 
kilometri. S-a 
cizat, totodată, 
din cauza poleiului, 
au avut loc nume
roase accidente, din
tre care unele 
soldat 
răniți. în 
Ziirich 
cantități de sare răs- 
pîndite pe căile ru
tiere s-au dovedit 
puțin eficiente în si
tuația in care ploaia 
și temperatura su
ficient de coborită 
aveau ca efect refa-

a

to- 
de 

pre- 
că,

s-au
cu morți și 

canionul 
importantele

lui Oceanului Paci
fic. unde legăturile 
telefonice și alimen
tarea cu energie e- 
lectrică au fost în
trerupte, a fost de
clarat zonă sinistrată.

Furtunile neobiș
nuit de puternice au 
provocat victime și 
importante pagube 
materiale și in zo
nele din centrul și 
sudul Californiei. In 
regiunea San Joa
quin, recoltele de 
fructe au fost com
plet distruse.

în Elveția poleiul 
a transformat joi 
zone ample intr-un 
„uriaș patinoar" — a 
anunțat poliția ru
tieră din această țară, 
unde, ca măsură de 
siguranță, circulația 
a fost oprită pe por-

cerea imediată 
stratului de polei.

Furtunile care s-au 
abătut, in ultimele 
zile, asupra Califor
niei s-au soldat cu 
moartea a cel puțin 
9 persoane. în re
giunile din nordul 
statului, viteza vin- 
tului a atins 
pe oră.

Comitatul 
boldt. situat

160 km
Hum

pe ma-

Un val de frig ac
centuat, care a cu
prins regiunea cen
trală a Mexicului, a 
provocat moartea a 
16 persoane. Din da
tele serviciului me
teorologic mexican 
rezultă că valul de 
frig a fost provocat 
de pătrunderea, pe 
cea mai mare parte 
a teritoriului țării, a 
unor mase de aer 
polar.

,.Realitatea este că, fără realizarea unui 
progres rapid al țărilor subdezvoltate, fără li
chidarea decalajelor și inegalităților dintre 
state, a foametei și mizeriei la care este supu
să o mare parte a populației globului, fără în
făptuirea unei noi ordini economice internațio
nale bazate pe echitate, nu se poate vorbi de 
o pace trainică pe planeta noastră".

NICOLAE CEAUȘESCU
O importantă parte a omenirii 

continuă in acest secol al mari
lor izbinzi pe tărîmul științei și 
tehnologiei să trăiască in con
diții dc subdezvoltare. Zone în
tregi ale Terrei sînt rămase in 
urmă din punct de vedere al 
dezvoltării forțelor de producție, 
al nivelului de consum, al ocro
tirii sănătății și al instrucției pu
blice. Supraconsumul sfidează 
foametea, polul bogăției nefiind 
poate nicicînd la actuala depăr
tare de polul sărăciei. Și — pa
radoxal — această distanță ame
nință să crească.

Situația mondială actuală este 
marcată de profunde decalaje. 
Țările cu un produs național 
brut sub 200 de dolari pe un lo
cuitor reprezintă 30 la sută din 
populația globului și dețin numai 
31 la sută din produsul națio
nal brut al lumii. Statele cu un 
produs național brut de peste 
5 000 de dolari pe locuitor dețin 
8,2 la sută din populația mon
dială și circa 40 Ia sută din pro
dusul brut mondial. între țara 
cea mai dezvoltată — sub raport 
economic — și țara în curs de 
dezvoltare cea mai defavorizată, 
raportul la produsul național 
brut pe locuitor este de 1 Ia 164! 
„La sfîrșitul secolului XX — 
scria LE MONDE, 20 la sută 
din oameni vor controla 80 Ia 
sută din venitul mondial. Două 
treimi din locuitorii planetei sînt 
reduși la rolul de figuranți". 
Completăm cu alte cifre : din cei 
2.6 miliarde de locuitori ai țări
lor in curs de dezvoltare. 600 
milioane suferă de foame, 800 
milioane sînt analfabeți ; 90 Ia 
sută din cercetarea științifică și 
tehnologică din lume are loc în 
țările industrializate ; ponderea

industrială a țărilor slab dezvol
tate este de 7 la sută.

Aceste situații profund ne
drepte sînt. așa cum a subliniat 
in repetate rinduri partidul nos
tru — o consecință a vechilor 
relații inechitabile, generate de 
politica imperialistă, colonialis-

baze noi, al creării condițiilor 
pentru consolidarea destinderii, 
securității și păcii in lume. Men
ținerea și accentuarea decalaje
lor afectează evoluția economică 
generală, creează dezechilibre 
grave, o situație de profundă 
criză economică, ce cuprinde in 
măsură ereseîndă țările dezvol
tate, generează neîncredere, ten
siune și conflicte, cu riscuri im
previzibile pentru soarta omeni
rii.

Sînt motivele pentru care țara 
noastră militează cp hotărîre și 
consecvență pentru înlocuirea 
vechilor relații de dominație și 
asuprire, pentru eliminarea pră- 
pastiei dintre țările bogate și 
cele sărace. Depășirea subdez
voltării nu poate fi realizată 
prin simple ajustări, concesii sau

aduce dovezi grăitoare asupra 
caracterului realist in care par
tidul și statul nostru concep li
chidarea subdezvoltării, a deca
lajelor, pe baza îmbinării judi
cioase a efortului propriu — fac
tor determinant — și a colabo
rării internaționale. întemeiate 
pe echitate și sprijin multilate
ral in favoarea țărilor slab dez
voltate. Istoria recentă a Româ
niei. (ară socialistă și in curs 
de dezvoltare, constituie pentru 
alte țări, care iși propun să lichi
deze starea de subdezvoltare a e- 
conomiei lor, întruchiparea unei 
experiențe concrete, verificată și 
confirmată de practica construc
ției economiei noastre naționale 
in anii socialismului și îndeosebi 
in ultimul deceniu. In această 
perioadă, poporul român, infăp-

BOMmf MfMIH N1ÎIOIIIIL[ l!tl
tsndiote ‘probteme «orientări

fă și neocolonialistă de domina
ție și asuprire a popoarelor, de 
jefuire a resurselor lor naționa
le, de dezvoltare și îmbogățire a 
unor state pe seama altora. Sub
dezvoltarea nu a existat întot
deauna, ea fiind un corolar al 
dezvoltării economiei mondiale 
în ultimele două secole, începind 
cu declanșarea revoluției indus
triale. Fiind expresia unei situa
ții istoriee determinate de fac
tori cunoscuți, nimic nu justifi
că părerea că decalajele trebuie 
să dăinuie la nesl'îrșit. în peri
oada actuală, cind peccsitatea 
unei noi ordini economice și po
litice este mereu mai larg recu
noscută pe plan internațional, 
eradicarea subdezvoltării și a- 
propierea nivelurilor de dezvol
tare al statelor reprezintă facto
rul primordial al realizării noii 
ordini și, totodată, un impera
tiv al colaborării interstatale pe

acte de caritate ale țărilor boga
te ; ea necesită statornicirea unei 
noi ordini internaționale, in
staurarea unor noi raporturi 
intre state dc natură să stimule
ze puternic efortul propriu al țâ
rilor in curs de dezvoltare, ra
porturi bazate ferm pe respecta
rea independentei și suveranită
ții naționale, echitate, egalitate 
și avantaj reciproc, dreptul fie
cărui popor de a fi stăpin pe bo
gățiile țării sale, pe soarta sa.

Concepția românească asupra 
instaurării unei noi ordini eco
nomice internaționale, amplu ar
gumentată și fundamentată ști
ințific în documentele partidului 
nostru. în lucrările tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, a intrat deja 
în circuitul mondial ca o con
tribuție de cea mai mare însem
nătate la înfăptuirea uneia din
tre cele mai arzătoare dorințe 
ale popoarelor lumii. Practica

hiind politica partidului de in
dustrializare socialistă ca verigă 
hotăritoare a creșterii tuturor 
forțelor de producție, mobilizin- 
du-și intens capacitățile sale 
creatoare, participind tot mai ac
tiv la diviziunea internațională 
a muncii, a obținut rezultate re
marcabile. După cum se știe, de 
la inalta tribună a Conferinței 
Naționale a Partidului Comunist 
Român. tovarășul Nicolae 
Ceaușescu arăta că România va 
depăși, în cursul viitorului cin
cinal, starea de țară in curs de 
dezvoltare, trecînd la stadiiil de 
țară cu o dezvoltare medie, acest 
lucru demonstrindu-ne deplin 
justețea politicii partidului și 
statului nostru.

Avind în vedere propria sa ex
periență, țara noastră consideră 
că este necesar, în cadrul efor
turilor pentru lichidarea decala
jelor și edificarea noii ordini

Willy Brandt împotriva 

proteeționismului comercial 

al tarilor industrializate

Willy Brandt, președintele 
Partidului Social-Democrat 
din R. F. Germania, aflat in 
vizită in India, s-a referit, în 
cadrul unei conferințe de 
presă, la unele probleme ale 
dialogului dintre țările in 
curs de dezvoltare și țările 
industrializate occidentale. 
„Este deplorabil faptul că o 
politică a proteeționismului 
comercial ciștigă teren, in 
special în S.U.A. Semne si
milare pot fi observate și in 
diverse țări din Europa" — 
a declarat Willy Brandt. EI a 
exprimat opinia că atita 
timp cit țările industrializate 
nu vor renunța la politica 
proteeționismului comercial, 
nu va putea fi depășită re
cesiunea economică actuală.

T'
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Timbre de „format uriaș"
Mărcile poștale italiene au tendința de 
deveni din ce in ce mai mari, observă 

filateliștiî. Și pină acum au circulat in
Italia timbre definite a fi de „format 
uriaș", cum a fost seria pe teme de tu
rism. Recordul a fost insă bătut de o 
nouă serie, consacrată construcțiilor na
vale italiene, 
patru timbre 
50.8 milimetri 
tri. Explicația 
sium de mărci poștale, mai puțin obiș
nuite, a fost că... era necesar să fie ob
servate cu ușurință detaliile navelor re
prezentate.

Astfel, fiecare dintre cele 
ale seriei are lățimea de 
și înălțimea de 30 milime- 
cu privire la aceste dimen-

Un succesor 
pentru „Concorde" ?

studiază 
al 

anglo-francez „Con-
Firma americană „Lockheed" 

posibilitatea realizării unui succesor 
avionului supersonic 
corde" !

Noul supersonic ar 
citatea de 200 locuri 
ruta Europa-Statele 
jumătate. El ar fi dotat cu motoare cu 
reacție convenționale pentru decolare și

urma să aibă capa- 
și ar putea străbate 
Unite intr-o oră si

aterizare și cu motoare cu hidrogen pen
tru zborul in straturile superioare 
stratosferei.

ale

Cercetări nipone 
in spațiul cosmic

Japonia urmează să lanseze doi sateliți 
artificiali ai Pămintului cu destinație ști
ințifică cu ajutorul unor rachete produse 
de industria niponă — a anunțat la To-

kio un reprezentant al Agenției naționale 
nipone pentru dezvoltarea , cercetărilor 
spațiale (N.A.S.D.A.). Astfel, s-a arătat 
că Institutul pentru probleme spațiale și 
de aeronautică al Universității de stat 
din Tokio va folosi o rachetă de produc
ție japoneză pentru a lansa un satelit ar
tificial al Pământului la 31 ianuarie 1978. 
Satelitul, care va fi lansat de la centrul 
spațial Uchinoura, din regiunea Kagos
hima, va avea la bord un aparat pentru

santamîna 
St VIS
24-30 DECEMBRIE

SÎMBATA, 24 DECEMBRIE

PROGRAMUL I

12,00 Telex. 12,05 Roman-foileton: 
„Pagini din comedia umană" (re

luarea episodului I). 13,05 Publi
citate. 13,10 Matineu simfonic — 
Concert Mozart. 14,00 Emisiune de 
știință — Genetica în actualitate.
14.25 Publicitate. 14.30 Muzică 
populară din Oaș cu Elena Bum- 
bar și Violeta Man. 14,40 Desene 
animate. 15,00 Agenda cUltural- 
artistică. 15,30 Stadion. Emisiune 
realizată de Cristian ' Țopeșcu. 
17,00 Clubul tineretului. Emisiune 
realizată la Ineu, jud. Arad. 17,55 
Săptămina politică internă și in
ternațională. 18,10 Partid — lumi
na și mîndria țării; Emisiune de 
versuri. 18.30 Antologia filmului 
pentru copii și tineret: „Stan și 
Bran". 19*30 -Telejurnal. Hotărîrile 
înaltului for al partidului — noi 
orizonturi de progres și bună
stare. 19,50 Republica — un gînd, 
un țel, o singură voință. Docu
mentar de Horia Vasiloni. 20.05 
Teteenciclopedia. 20,35 Ciclul de 
filme românești de televiziune: 
„Războiul Independenței". O pro
ducție a Studioului de film TV, 
realizat în Centrul de Producție 
Cinematografică Bbcurești/ Episo
dul V -- Căderea Plevnei. Scena
riul: Paul Anghel. 21.45 Tele
jurnal. Sport. 21,55 întîlnlre cu 
satira și umorul. „Zîmbete din... 
patru anotimpuri". Cele mai fru
moase momente ale anului 1977.
22.25 Stelele cîntecului și dansu

lui. Prezintă Mariella Petrescu. 
Redactor Mircea Slusaru. Emi
siune alcătuită de Tudor Vornicu.

DUMINICA, 25 DECEMBRIE

PROGRAMUL I

8,00 Sportul pentru toți. 8,15 Tot 
înainte ! 9,10 Șoimii patriei. 9,20 
Film serial pentru copii : „Cava
lerul Nigel" — episodul 2. 9.45
Pentru căminul dumneavoastră. 
10,00 Viața satului. 11,45 Bucuriile 
muzicii. 12,30 De strajă patriei. 
13;00 Telex. 13.05 Album dumi
nical. 16,30 Drumuri europene : 
Istorie și timp la Roma. 16,55 Film 
serial.: „Linia maritimă Onedin"
— episodul 19. 17,45 Reportaj de 
scriitor : Un sat și-a găsit izvoa
rele. 18.00 Cel mai bun... continuă
— concurs de cultură generală și 
pregătire multilaterală. 19.00 Mi
cul ecran pentru cei mici. 19.20 
1001 de seri. 19.30 Telejurnal. 19,50 
Antena vă aparține — spectacol 
prezentat de județul Hunedoara. 
20.50 Film artistic : „Pintea" — 
premieră TV. 22,45 Telejurnal.

PROGRAMUL II

10.00 Concert educativ.

LUNI, 26 DECEMBRIE

PROGRAMUL I

16,00 Telex. 16,05 Teleșcoală. 16,30 
Emisiune în limba maghiară. 
19,00 Mult e dulce... 19,20 1001 de 
seri. 19,30 Telejurnal. 19,50 Colum
na Republicii. Anul XXX. Calea 
belșugului — reportaj. 20,15 Anul 
politic intern. 20,45 Roman-'foile- 
ton : „Pagini. din comedia uma
nă" — episodul 2. 21,45 Mai aveți 
o întrebare ? Vehiculele viitoru
lui. 22,20 Telejurnal.

PROGRAxMUL II

16,30 Cîntarea României. Imagini 
din festivalul interjudețean „Por
tativul tinereții" — Giurgiu 1977. 
16,45 Slăvită fii, Republică 1 17,15 
Cenacluri ale tineretului din Ca
pitală. 17,45 întilnire cu satira și 
umorul. 18.20 Pentru căminul dv. 
18.35 Muzică populară. 18,55 Film 
serial pentru copii : „Cuore" (re
luare). 19,20 1001 de seri. 19.30 Te
lejurnal. 19,50 Seară de operă : 
„Răscoala" de Gheorghe Dumi
trescu. 21,00 Telex. .21.05 Actuali
tatea bucureșteană. 21,25 Publici
tate. 21,30 în alb și negru — do
cumentar artistic.

MARȚI, 27 DECEMBRIE

PROGRAMUL I

9,00 Teleșcoală. 10,00 Antologia 
filmului pentru copii și tineret : 
„Stan și Bran" (reluare). 11,00 în 

,alb și negru — documentar ar
tistic. 11,50 Un sat și-a găsit Iz
voarele — reportaj TV (reluare). 
12.10 Telex. 16,00 Telex. 16,05 Tele
școală. 16,35 Matineu de vacanță. 
17,00 La volan — emisiune pentru 
conducătorii auto; 17,15 Publici
tate. 17,20 întilnire muzicală cu 
Jeanina Matei, Dorin Anastasiu 
și grupul vocal Cantabile. 17.35 
Orașul fără străzi — reportaj. 
17.55 Pagini din operete româ
nești. 18,30 Lecții TV pentru lu
crătorii din agricultură. 19,00 Tri
buna TV : Clasa muncitoare —• 
clasă conducătoare în societate. 
19,20 1001 de seri. 19.30 Telejur
nal. 19.50 Republica XXX. Azi.' ju
dețul Maramureș. 20,15 Teatru TV: 
„Pămîntu-1 cu visuri" — premieră 
TV. 22,05 Anul politic intern. 22.30 
Telejurnal.’

PROGRAMUL II

19,50 Film serial pentru copii : 
„Ivanhoe" — reluarea ultimului 
episod. 20,15 Viața economică a 
Capitalei. 20,45 Tineretul Capitalei

— ediție specială dedicată zilei de 
30 Decembrie. 21,15 Telex. 21.20 
Muzică de cameră. 21.50 Inscrip
ții pe celuloid,

MIERCURI, 28 DECEMBRIE 
PROGRAMUL I

9.00 Teleșcoală. 10,00 Tribuna TV 
(reluare). 10.20 Teatru TV : „să 
umplem pămîntul cu visuri" (re
luare). 12,10 Telex. 16.00 Telex. 
16,05 Teleșcoală. 16,35 Matineu de 
vacanță. 17.00 Din țările socialis
te. 17.20 Tragerea pronoexpres. 
17,30 Telecronica pentru pionieri. 
17,50 Agenda cultural-artistică. 
18.20 Cîntarea României. Folclorul 
o realitate dinamică. 18,50 Forum 
cetățenesc. 19,20 1001’ de seri. 19,30 
Telejurnal. 19.50 Columna Repu
blicii. Anul XXX. Totul pentru 
om. 20,20 Noi, femeile — emisiu
ne despre rolul femeii în socie
tatea noastră socialistă. 20,50 Te- 
lecinemateca. Ciclul „Ecranizări 
după opere literare" : ..Dincolo 
de pod" — premieră TV. 22,30 Te
lejurnal.

PROGRAMUL II
19,50 Muzică populară româ

nească. 20.10 Desene animate. 20,45 
înaintași al neamului românesc : 
August Treboniu Laurian. 21,15

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA: București, Piața „Scînteii-. Tel: 17 60 10, 17 60 20. Abonamentele se fac la oficiile poștale și difuzorit din întreprinderi șl instituții — Tiparul : Combinatul Poligrafic „Caia Scînteii1 
Cititorii din străinătate se pot abona adresindu-se la ILEXIM — departamentul export-import presă P.O. Box 136—137, telex 11226 București, str. 13 Decembrie nr. 1.

• NEGOCIEREA noului pro
gram guvernamental de schim
buri in domeniile învățămintu- 
lui, științei și culturii intre 
România și Franța, s-a încheiat, 
la 23 decembrie, la Paris. Pro
gramul, valabil pentru anii 1978, 
1979 și 1980, a fost semnat din 
partea română de Dumitru Tran- 
că, directorul Direcției pentru 
cultură și presă din M.A.E., iar 
din partea franceză de omologul 
său Jean Batbebat.
SESIUNEA SOVIETULUI SUPREM 

AL R.S.F.S. RUSE
La Moscova s-a desfășurat 

sesiunea Sovietului Suprem al 
R.S.F.S. Ruse. Deputății au a- 
doptat planul de stat de dezvol
tare economică și socială și bu
getul R.S.F.S.R. pe 1978. Pla
nul prevede sporirea volumului 
producție? industriale cu 4,5 la 
sută.
DESCHIDEREA PRIMEI SESIUNI 

A ADUNĂRII POPULARE IN 
MOZAMBIC

La Maputo s-au deschis lu
crările primei sesiuni a Adunării 
Populare, organ suprem al pu
terii de stat din Republica 
Populară ■ Mozambic. Sesiunea 
va dezbate cele mai importante 
probleme social-economice și 
politice, Printre altele, urmează 
să fie aprobat bugetul de stat 
și planul de dezvoltare econo
mică pe anul viitor. Pe ordinea 
de zi mai figurează și proble
me privind întărirea capacității 
de apărare a Mozambicului.

• GUVERNUL 
aprobat planul de 
conomică a țării

PERUAN a 
dezvoltare e- 
pe anul 1978.

economice ca fiecare tară anga
jată pe calea eliminării subdez
voltării, să aloce sistematic, și 
pe o perioadă lungă de timp, o 
parte însemnată din venitul na
țional pentru dezvoltare.

Efortului propriu al fiecărei 
țări trebuie să i se alăture un 
larg sprijin internațional. în a- 
cest cadru, un loc important il 
au. după opinia țării noastre, 
promovarea relațiilor de coope
rare pe baze echitabile, reciproc 
avantajoase, stabilirea unui ra
port just între prețul materiilor 
prime și cel al produselor indus
triale, accesul larg, fără bariere, 
al tuturor statelor la cuceririle 
științei și tehnicii moderne, cris
talizarea unui sistem monetar 
internațional echitabil. Trebuie 
amintit obstacolul pe care 
cursa înarmărilor îl ridică în ca
lea lichidării subdezvoltării. 
Propunerea României de a se re
duce cu 10 la sută bugetele mi
litare și punerea la dispoziția 
fondului de dezvoltare a jumă
tate din sumele astfel economi
site. a avut in vedere ideea de 
ajutorare in primul rlnd a sta
telor slab dezvoltate, cu un ve
nit național sub 200 de dolari pe 
locuitor.

Lichidarea decalajelor econo
mice nu este o problemă care 
privește numai țările in curs de 
dezvoltare, întreaga omenire 
fiind interesată în ridicarea ni
velului economic al acestor țări. 
Nu pot fi, desigur, ignorate di
ficultățile și barierele existente 
în calea edificării unei noi or
dini economice mondiale. în per
petuarea raporturilor de inechi
tate între state sînt interesate 
cercuri imperialiste care ar dori 
să-și mențină vechile privilegii. 
De aceea, forțelor progresiste, 
înaintate ale omenirii, le revine 
sarcina de a sprijini activ lupta 
popoarelor pentru lichidarea 
subdezvoltării și făurirea unei 
lumi mai drepte și mai bune. In 
ceea ce o privește —; așa cum 
s-a relevat și la recenta Confe
rință Națională a partidului — 
România socialistă acționează in 
mod ferm in direcția edificării 4» 
noii ordini economice si politice 
internaționale.

RODICA ȚEPEȘ I

fotografierea zonei oceanice. arctice. Pe 
de altă parte, N.A.S.D.A. urmează să lan
seze la 11 februarie 1978, tot cu o rache
tă de fabricație niponă, satelitul „ISS-B", 
destinat efectuării de cercetări asupra 
ionosferei. Totodată, in perioada ianuarie- 
februarie 1978 in Japonia vor fi efectuate 
alte cinci lansări de rachete in cadrul 
unor cercetări științifice avind ca obiect 
studierea suprafeței terestre sau a iono
sferei.

Frîne magnetice pentru trenuri!
Cum poate fi oprit brusc un tren in 

plină viteză ? Este știut că cu cit se de
plasează 
e ea mai 
tanța de 
e și mai 
tineze pe șine. Un grup de specialiști din 
Moscova au conceput o frină magnetică 
ce acționează asupra șinelor. Este un pu
ternic electromagnet, dispus intre bo
ghiuri. Sub acțiunea curentului electric, 
magnetul se lipește de șină. Forța de 
aderență e așa de mare incit distanța de 
frânare se reduce cu o treime in com
parație cu cea obișnuită. Frinele magne
tice aproape că nu se tem deloc de vre
me rea.

mai repede garnitura ți cu cit 
grea, cu atit e mai mare și dis- 
frinare. Pe vreme rea, frinarea 
dificilă, rotile continuind să pa-

Telex. 21.20 Bijuterii muzicale. 
21.50 Partid — lumina și mîndria 
țării — emisiune de versuri.

JOI, 29 DECEMBRIE
PROGRAMUL I

16,00 Telex. 16,05 Teleșcoală. 16.25 
Matineu de vacanță. 17,00 Consul
tații juridice. 17,25 Publicitate.
17.35 Cîntece populare din întrea
ga țară. 18,00 Mîndri de a ne ști 
făuritori — emisiune de versuri 
dedicată Republicii. 18,20 Tineri 
laureați români în concursurile 
internaționale ale anului 1977. 18.50 
România pitorească. 19,20 1001 de 
seri. 19.30 Telejurnal. 20,00 Colum
na Republicii. Anul XXX. Culmi 
de lumină - film documentar.
20.35 Republica la puterea vîrstei 
noastre. 21,10 Telerecital George 
Calboreanu. 22,20 Telejurnal.

PROGRAMUL II

20,00 Concertul orchestrei sim
fonice și al corului Radioteîevi- 
ziunii Române. 21.45 Mai aveți o 
întrebare ?

VINERI, 30 DECEMBRIE

PROGRAMUL I
9,00 Din cununa țării mele —
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melodii populare. 9,20 Orașul fără 
străzi — reportaj. 9,40 Telecine- 
mateca (reluare). 11.20' Corespon
denții județeni transmit. 11,35 
Tragerea de amortizare ADAS. 
11,45 Arii și duete din operete ro
mânești. 12,15 Telex. 16,00 Telex. 
16,05 Faptele pe măsura angajării 
noastre — reportaj. 16,25 Clubul 
tineretului — spectacol de muzică 
și poezie patriotică realizat în ca
drul „serbărilor Scînteii tineretu
lui" la Constanța. 17,05 Emisiune 
în limbă germană. 18,15 Orga de 
foc — poem TV. 18,30 Țara în
treagă în sărbătoare — program 
de cîntece populare. 19,05 Film se
rial pentru copii : „Cuore".

PROGRAMUL II
17,00 Pe teme economice. 17,15 

Ora veselă. 18,10 Radar pionie
resc. 18,30 Cvartete românești. 
19.05 Film serial pentru copii : 
„Cuore".

PROGRAM COMUN I ȘI II
19.30 Telejurnal. 20.00 Republica, 

numită România spectacol lite- 
rar-rhuzical-coregrafic dedicat ce
lei de-a 30-a aniversări a Repu
blicii. 21,00 Ciclul de filme româ
nești de televiziune : ..Războiul 
Independenței" — episodul VI : 
„Victoria". 22,20 Telejurnal.
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